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A keret, a szervezet formai kiépítése minden 
időben csak félmunkát, jó indulást, dicséretes 
törekvéseket bizonyít. A társadalomszervezés te
rén egészet alkotni ugyanis csak akkor lehet, ha 
a keret tartalommal telített. Egyesületünk gya
kori megnyilvánulásainak is az a tanulsága, hogy 
a vezetőség az egyre szélesedő és bővülő hálózat
nak keresi, kutatja az erkölcsi forrásait. A falu 
népe, a talaj megszámlálhatatlan kincseinek 
életrehívója és művelője ezer és ezer változatban 
ugyanolyan értékeket hordoz és rejt magában, 
mint az életet adó anyaföld. Mélységes szeretetre, 
alapos tudásra, felkészültségre, komoly, lankadat
lan és rendszeres folyamatos munkára van szük
ség ahhoz, hogy a rögök magukba fogadják az 
élet csíráit és lelket leheljenek beléjük. Az örök 
természetben azonban mindennek van hasonla
tossága. Az emberi társadalom is olyan, mint a 
föld: közösségi, alkotókészségét csak annak gon
dozása, művelése válthatja ki. Az E.M.G. E. is 
elsősorban a szétesett magyar gazdatársadalmat 
óhajtotta összegyűjteni, hogy annak intézményes 
felkarolásával és ápolásával a közösség érdeké
ben gyümölcsöztesse nemes tulajdonságait.

Idő kérdése, hogy megnyíljanak a magyar 
gazdatársadalom valamennyi értékforrásai. A 
kisgazdák bevonulása az E. M. G. E.-be a jelek 
szerint négy esztendőt kívánt ahoz, hogy a tanult 
birtokosréteg testvéri együttműködésével nap
nap után egyre több és komolyabb értéket hoz
zon felszínre. Vetőmag-, háziipari kiállítás és vá
sár, igazgatóválasztmányi-, felügyelői értekezle- 
tek, tanfolyamok, gazdanapok, — központhoz be

futó jelentések, mind csak egyről tánúskoilnak; 
az összefogott gazdatársadalom nagyobb és súlyo
sabb, mint ahogy azt önmagáról egyáltalán el
elképzeli. A kisgazdák nemes versenyre kelnek, 
hogy tanulásuk eredményeit bemutassák. Büsz- 
kén, ötudatosan, emelt fővel járnak azok, akik 
ma több és drágább búzát, nemesebb állatot visz
nek a piacra, mint nehány évvel ezelőtt. Messzi 
vidékekről hozzák el magvaikat a kiállításra, 
ahol jó áron értékesítik. A többiek viszont látják 
a nagy átalakulást, szemtanuk, akik immár nem 
válaszolhatnak kézlegyintéssel. Kénytelenek a 
példát követni. Vagy talán azt említsük meg, 
hogy az E. M.G.E. elnöksége rövidesen hozzálát 
a gazdaköri elnökök kiképzéséhez? Régen vajúdó 
probléma. S most örömmel jelenthetjük, hogy a 
terv keresztülvitelének útjába jelentkezett aka
dályok megszűntek. A gazdaköri elnökök el fog
ják sajátítani a gazdakör vezetéséhez elengedhe
tetlenül szükséges ismereteket. A falu közösségi 
élete erősebb ütemben fog fejlődni.

Vájjon mi volna más, ha nem az erkölcsi tar
talom jelentkezése az olyan cselekedeteknek a 
láncsorozata, mint amilyen például a jobbágy
telki tanfolyamon is történt?

A jelentés szerint az etédiek Schmidt László 
plébános vezetésével 13 napig naponta 12 km.-t 
gyalogoltak Jobbágytelkéig, hogy ők is meghall
gathassák az előadókat. A kisgazdák élén a pap 
haladt, aki meglátta, hogy népének létkérdése a 
tanulás, a haladás. 156 kilómétert tettek meg, de 
érezték és világosan látták, hogy az út a magyar 
gazdatársadalom jobb jövője felé vezet.
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Március.
Az idei, tavasz olyan nehézségek elé fogja ál

lítani a gazdát, amilyenekkel évtizedek óta aligha 
küzdött. Ősszel keveset vethettünk, a kemény és 
főleg hó nélküli tél még a kevés meglevő vetés 
bői is sokat tünkretett. A februári időjárás igeii 
sokat ártott, a márciusit tehát nagyon ki kell 
használnunk.

I. A szántóföldön.
Ha a szükséges vetőmagvakat az E. M. G. E. 

kiállításán nem tudtuk volna beszerezni, ideje
korán gondoskodjunk róla.

A tavaszbúzát, borsot, mákot, árpát vessük 
el sürgősen, mégpedig a szalmás gabonákat lehe
tőleg szuperfoszfáttal, mert az idén erős nyárra 
van kilátás.

Ha nincs elegendő őszi szántásunk, amilyen 
korán csak lehet — szántsunk a tavasziak alá és 
a szántást boronáljuk el. Őszi szántást ne szánt
sunk újra, hanem simítsuk el s ezután, amint a 
szükség megkívánja, boronáljuk, ekekapával, tár
csás boronával vagy extirpátorral porhanyitsuk 
meg és vetésig tartsuk gyommentesen.

Legelőször a mákot, borsót, aztán a tavaszbú
zát, zabot vessük el.

Az idén, — amint azt az Erdélyi Gazda ha
sábjain gyakran olvastuk, helyes lenne minél 
több olajos magú növényt vetni: szóját április 
végén, borsot, mákot azonnal, napraforgót a ku
koricával egyidejűleg, gyalogbabot minél többet.

II. Rét és legelő.
Rétjeink és legelőink a pusztulás szélén ál

lanak. Olyan területeken, ahol egy hold legelőn 
egy felnőtt marhát jó állapotban eltarthatnánk, 
— kétszer akkora területen is csak koplal az al
iat. Koratavasszal ne legeltessük a réteket juhok
kal, — mint ahogy az Szent György napig általá
nosan szokás, — mert ezzel a lágy talajú réteken 
tetemes károkat okozunk.

III. Állattenyésztés.
Állattenyésztésünk a gazdálkodás színvona

lának emelkedésével egyre komolyabb feladatok 
megoldása elé állít. A folyó év megmutatta, hogy 
ahol nem oltanak sertésvész, orbánc, lépfene és 
mirigykór ellen, milyen pusztításokat végeznek 
e betegségek. Orbánc ellen elválasztás után eg.y 
héttel, pestis (vész) ellen három hónapos korban 
kell oltani, mert a betegség elleni savót az élő
súly kg-ja szerint adják s eszerint akkor lesz leg
gazdaságosabb az oltás, amikor az élősúly kisebb.

A mirigykór a lóállománynak nagymérvű vi
dékenként! kicserélődése folytan (koncentráció) 

az egész országban elterjedt. .Kérjük ki az állat
orvos véleményét és altassunk idejében, mert, — 
főleg a fiatal állományban, — az idén sok volt, 
az áldozat.

IV. Kertgazdaság.
A borsót, petrezselymet, murkot, sürgősen, a 

sóskát, salátát, hagymaféléket mindjárt utánuk 
vessük el.

A melegágyakban már javában folyik az élet. 
Itt folytatjuk a palánták ápolását és vetését.

A melegágyban a dinnyét, a. korai káposztát, 
karfiolt, kelkáposztát, majoránnát, hónapos ret
ket, zellert, ugorkát. paprikát, tojásgyümölcsöt 
március hó folyamán vetjük. Ez utóbbiakat leg
később e hó 15-ig.

V. Szőlészet, borászat.
A földfeletti szérűben, hideg szobában vagy 

kamarában elhelyezett bor megfagyott. Sőt., 
egyes helyeken a tartós hideg miatt még a pin
cében is. A megfagyott bort amint kiengedett,, 
lehúzzuk. Fagyosan lehúzva igen .jóminőségii, de 
túlkevés bort nyerünk. A fagyás nem árt a bor
nak. — A szőlő nyitását, karózását és metszését 
e hónapban megkezdhetjük. Az alsóbb — késői 
fagyveszélyes — helyeket utoljára hagyjuk.

VI. Vadászat.
Pusztítsuk a kóbor kutyákat és macskákat. 

A ragadozó madarak mérgezésére alkalmas hó
nap, mert a megnyúlt tél folytán ki vannak 
éhezve. A vadkaesákat hidegebb helyeken meg
találjuk. A legszebb vadászat, — a szalonkahúzás 
tavaszi idénye, e hónapra esik es mivel rövid 
ideig tart, —- minden vérbeli vadász siet azt ki
használni.

VII. Gazdakörök.
A tanfolyamok részben lezajlottak, részben 

folyamatban vannak. Az E.M.G.E. igazgatóva- 
lasztmánya és felügyelői értekezlete elhatározta 
a gazdaköri elnökök kiképzését. Ez a nagy hord
erejű munka e hónapiban veszi kezdetét.

A tanfolyamokról kikerült hallgatókban 
gazdaköri elnökeink új, friss munkaanyagot ta
lálnak s az ő segítségükkel a gazdaköri munkát, 
a gazdakör életéit újra fellendíthetik. A minisz
térium 83062/1939. számú rendelete alapján a gaz
daköri gyűlések tartása nincs semmiféle külön 
engedélyhez kötve s így békességben dolgozhat
nak gazdasági boldogulásukért.

A vetőmagvakat közösen szerezzék be, külö
nös figyelemmel lévén az ipari, hüvelyes és ola
jos növények termesztésére. Vetőmagért sürgősen 
forduljanak az EMGE hoz.
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Kedves Gazdaíesívéreim!
„Március elrejti a magot a földben, 

augusztus pedig a csűrben1', — mondja egy 
régi sztár közmondás. E hónapban indul meg 
a mezei munka gyors ütemben és a gazda 
igyekszik elmaradt őszi vetéseit pótolni. 
Nedves márciust senki se kívánjon, mert et
től később minden gazda szive fáj, viszont a 
száraz március jó terméssel biztat.

Kedves Gazdatest-
■ véreim! Azok a nehézsé

gek, melyek a gyapot, 
gyapo tfo nal, sző v ö pa m 1i1 
behozatalával járnak, va
lamint ezek igen nagy
mérvű drágulása indo
kolttá teszik, hogy rostos 
növények termelését na
gyobb területeken foly

tassuk, részint a saját háziszükségletünk, ré
szint a, közfogyasztás számára. Különösen el
hanyagolt volt eddig a rostién, avagy fonal
len termelése, míg a kender egyes vidékeken 
a háziszöttesek céljaira már általánosabban 
termelt volt, bár a lenből készült ruhá
zati tárgyak viseleté a. legegészsegesebb, a 
szennyeződésnek jobban ellenállnak es nyá
ron a testre, h íisítőleg hatnak. Tartósság, 
szempontjából pedig messze f elül múl jók a 
pamut- avagy kenderből készülteket. Az ered
ményes és ' hasznothajtó termelésnél a- ter
mesztendő fajta kiválasztására, kell figyelem
mel lenni, hogy az jó terméshozamot és jó 
fonal minőséget adjon. J száraz-, áltáléiban 
keleteurópai éghajlaton legjobban bevált a 
Eleischniann-féle fonallen.

Német közmondás tartja;, „Aki a lent 
hosszú Kristófkor (március hó 15) veti el, 
annál a len szalmája is hosszú, lesz."

Az idei kemény tél 
folytéin igen sok panaszt 
hallottam, hogy a. bur
gonya prizmákban sok 
a fagyos burgonya. Le
het azonban, hogy csak 
úgynevezett megfázás kö
vetkezett be sok esetben 
és előfordul még, hogy 
az erősen istállótrágyá

val beborított kupacokban be is melegszik. 
Köztudomású, hogy ha a burgonya megfázik 
vagy bemelegszik, csiraképességének 50- no 
százalékát is elvesztheti anélkül, hogy a 

gumó külsején nagyobb elváltozásokat ve
ttetnénk észre. Hogy az esetleges későbbi kel
lemetlenségtől megkíméljük magunkat, csi
náljunk egy csirázási próbát. Ez úgy törté
nik, hogy az átlag mintáiból 100 darabot egy
más mellé, — akár a lakószobában, akéir az 
istállóban, — világos helyre kirakunk és 10— 
14 nap múlva meglátjuk mit tud a burgonya. 
Az egészséges gumók alacsony, vastag, zö
mök csiráikat növesztenek, a, betegek pedig 
vagy egyáltalában nem csíráznak, vagy csak 
vékony, hosszú, úgynevezett cérnacsirákat 
hajtanak, amelyek elültetve nem tudják át
törni a földet s így nem kelnek ki.

Az elmúlt, év a rápamagtermésben igen 
gyenge volt s így a, készletek igen csekélyek, 
ezért ezúttal figyelmeztetem gazdatestvérei
met, hogy jó e'lőre igyekezzenek vetőmag
szükségletüket beszerezni, nehogy az utolsó 
percben vetőmag nélkül maradjanak és nél
külözzék ezt az igen értékes téli takarmányt. 
Nagyon jól beváltak az úgynevezett takar
mány-cukorrépák, melyeknek úgy száraz
anyag tartalmuk, mint eltart,hatóságuk a. leg
kedvezőbb A répavetés legjobb ideje március 
hó vége, mert az ekkor vetett répa szenved a 
legkevesebbet a kártevőktől.

A rendkívüli viszonyok okozta nagy
mérvű fogathiány miatt sok helyen elmaradt 
az őszi szántás s így kényszerítve ■ vagyunk 
tavasziak alá sok esetben szántani. Ezért ez
úttal azt tanácsolom, hogy szántsunk most 
kivó-telesen sekélyen és a megszántott földet 
azonnal munkáljuk el alaposan, hogy a szán
tás következtében elkerülhetetlen nedvesség
veszteségeket, amennyire csak lehet, csök
kentsük, a meg szántott földnek csak a leg
teteje száradjon ki, amely ezután vékony por
hanyó takarórétegként meg akadály ózza az 
alatta, levő nedvességnek a felszínre jutását 
és haszon nélkül való elpárolgását.

Az őszi szántásokat pedig a már annyi
szor elmondott módon művelve készítsük ve
tés alá és vessünk abba lehetőleg olyan növé
nyeket, amelyek iránt most a kereslet igen 
nagy, mint pl. az ipari, olajos, rostos növé
nyek, valamint hüvelyesek: pl. Viktória 
borsó, bokorbab.

A meginduló tavaszi munkákhoz kívá
nom a jó Isten ezer áldását és a húsvéti ün
nepek alkalmából kedves gazdatestvéreimriek 
a legjobbakat HIKEALVY EEllENC.
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Tavaszi talajmíivelés.
Irta: Seyfried Ferenc.

Őszi szántás — féltrágyá- 
' zás, mondja a közmondás. Mi 
hozzátehetjük, hogy az ősszel 
megszántott föld további meg
művelése is fél olyan nehéz.

Ez a gyakorlati megállapi- 
tás nemcsak a tavaszi talaj
munkákra vonatkozik, hanem 

a nyári kapálásra, tarlóhántásra stb. is.
Miért?
Az őszi szántással megnyitjuk a talajt. A 

nedvesség behatol és a fagy segitségével viszont 
könnyen elérjük az annyira kivánatos morzsa- 
lékos állapotot. Az őszi szántás ezáltal védel
met nyújt a szárazság ellen és lehetővé teszi a 
korai vetést.

Mindezt jól tudja majdnem minden gazda
társunk és mégis, — országrészünket járva — 
alig látunk őszi szántást. Ennek is megvan a 
magyarázata. Mindnyájan jól tudjuk. És most 
nézzük, mit kell tennünk az ősszel tarlóban ha
gyott földekkel és mit az ősszel mélyen alá- 
szántottal.

Az ősszel szárítatlanul maradt földet, amint 
ekével rámehetünk, — szántsuk meg, hogy tel
jes mértékben kihasználhassuk a tavaszi eső
ket. A 10—15 cm. mély szántást azonnal elbo- 
ronáljuk. Az azonnali boronálás nagyon fontos, 
mivel a szántással felülkerült nedves rétegből 
igen sok viz párologna el és boronálás nélkül 
majdnem semmi nedvesség se maradna a fel-

Gerendavégekből készült talajsímító.

szántott barázdákban. Amennyiben boronálás 
után göröngyös maradna a talaj, tanácsos hen
gerrel elsimítani, de 3—4 nap múlva, amint a 
földbe nyomott göröngyök átnedvesedtek, föl

dünket apró morzsásra porhanyitjuk boroná
val. Ha rossz volt az őszi szántás vagy teljesen 
elmaradt és iga-munkaerőnk megengedi, még 
a későbbi vetésű növények földjét (kukorica) is 
kora tavasszal szántsuk meg, mert ilyenkor ki
sebb a kiszáradási veszély, vetésig rendszeresen 
művelve, sok gyomnövényt pusztítunk el és be- 
éredett állapotba hozhatjuk.

A túl laza talajt meghengereljük, de a hengert nyomon 
követi a borona.

Az ősszel megszántott földet kár volna ta
vasszal újból megszántani, mivel a felszínien 
meginduló talajéletet újból aláforditanók, a 
mélyben elraktározott nedvességet pedig — a 
felszínre hozva —■ elpárologtatnánk.

Tavasszal, amint az őszi szántásra rámehe
tünk, elsimítjuk. Ezt a munkát még a magukat 
jó gazdának nevező nagybirtokosok is elmulaszt
ják, pedig nagyon fontos. Az őszi szántás ta
vasszal kis hantokból áll. A hantok tetején por
hanyó, száraz talajréteg van, mig| a hantok kö
zött még nedves a talaj. Érthető, hogy az ilyen 
egyenetlen állapotú földben a talajélet sem indul 
meg egyformán. Mig az ormokon, a felmelege
dett földben nagyon erőteljes, a nedves részek
ben majd semmi élőlényt nem találunk.

Jól tudjuk, hogy a talajélet a mezőgazda ba
rátja. A talajélet dolgozza fel a talajban levő ol- 
datlan növényi tápanyagokat a gyökér által is 
felvehető oldott vegyületté. Ha a hantokon levő 
száraz földet a talajsimitóval a nedvesre vonjuk, 
a talaj egyformán felmelegedik és egyszerre meg
indul a talajban levő élőlények áldásos munkája. 
Az elsimított ősziszántáson nem lesz csikós a ve
tés, egyeöntetüen és korán kel.

Nagy előnye a tavaszi simításnak, hogy:
1. korábban vethetünk,
2. a talajnedvességet megőrizzük,
3. a talajbaktériumok munkáját elősegítjük,
4. előmozdítjuk a gyommagvak gyors ki

kelését.
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Ezek szerint, a simitó egy gazdaságból sem 
hiánvozhatik. Nem is nehéz elkészíteni. Akár kis
vasúti síneket akasztunk össze, akár két-három 
gerendát, már megfelel a célnak. De jól felhasz
nálható erre a keresztkötéssel megerősített, 
használt szekérkerékráf, hátára fektetett borona, 
szekéroldal, vagy a táncos borona rövid foga
zata oldala is.

Az őszi szántás további munkálata annak 
boronálásából áll. Általános szabály, hogy ve
tésig — annyiszor porhanyójuk föl boronával a 
kérget, ahányszor megkérgesedett a talaj. Az őszi 
szántást tárcsásboronával, grubberrel, vagy extir- 
pátorral készítjük elő a vetésre. Kis gazdaság
ban megfelel erre a célra a mélyebben eresztett 
lókapa is. A munka szapora vele, az esetleges 
gyomokat jól kivágja.

Fentiek szerint tehát, ha ősszel nem szán
tottuk volna meg földjeinket, mulasztásunkat 
igyekezzünk kora tavasszal pótolni, még akkor 
is, ha csak később kerülne a vetésre a sor. Az 
őszi szántást azonnal elsimítjuk, amint rámehe
tünk a földre. Simítás után, vagy amint annyira 

szikkadt, előkészítjük vetésre a földet, de forga
tás nélkül. Ha a vetés később következne, több
szöri boronálással állandóan porhanyóan tartjuk.

A csillagosgyürűs henger két munkát végez egyszerre. 
Tomit és a talaj felszínét porhanyitja.

Ezekben mondtuk el a tavaszi talajmüvelés 
szabályait ésh a azt jól is hajtjuk végre, a bő ter
més meghozza a ráfordított fáradság jutalmát.

A gabonák tavaszi hengerelése és boronálása.
E címmel kapcsolato

san az egyszerű ember 
története jut eszembe, 
akinek az orvos hülés el
len azzal az utasítással 
ajánlott egy port, hogy 
vízben vegye be; Erre ő 
az utasításhoz híven, be
ült a patakba és ott vette 
be az orvosságot. Gyó

gyulás helyett betegsége természetesen csak 
súlyosbodott.

A gabonák tavaszi hengerelése és boro- 
nálása is olyan eljárás, aminek helyes keresz
tülvitelével fokozhatjuk a termést. De rósz- 
szül végrehajtva többet ártunk, mint ameny- 
nyit használunk vele.

A téli gazdasági tanfolyamokon minden 
gazdatársunk megtanulta, hogy a henger or
vosság. Csak akkor használjuk, amikor fel
tétlenül szükség van rá, tehát rendellenes 
eseteknél. z '

Ilyen eset őszi vetéseinknél a felfagyás. 
A váltakozó felmelegedés és fagyás miatt 
gyakran előfordul, hogy az, alig megbokroso
dott gabona gyenge gyökerei elszakadnak. A 
talaj felső része, a meleg hatására, kienged, 
kitágul. A vékony gyökereket viszont fogva 
tartja az alsó fagyott réteg. Ha ez, több na
pon megismétlődik, elszakadnak a fiatal nö
vény összes gyökerei és még a szel is elfújja 
a fellazult talajról. Ilyen esetben, hogy rá
mehetünk a földre, gondosan hengerelünk. A 
henger egyfelől visszanyomja a földbe a fel

A kicserepesedell őszi vetést, amint fejlődésnek indult, megboronáljuk. Képünkön a Sark-féle táncosborma 
munkáját mutatjuk be.
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fagyott. vetést, másrészről viszont összetöm ifi 
a túl laza talajt és hajcsövesség révén fel
színre hozza a nedvességet.

Meleg időben, hengerelés után hamar 
járulékos gyökereket enged a felfagyott ve
tés és szépen fejlődésnek indul. Fontos, hogy 
a hengerelt föld ne maradjon összetömítve a 
gabona, egész fejlődési ideje alatt. Amint te
hát megerősödött és fejlődésnek indult a fel
fagyott vetés, azonnal boronáljuk meg.

Szükséges még a henger használata 7.ö- 
res, vagy olyan vetéseknél, amelyeknél a téli 
fagy nem porlasztotta el a göröngyöket. 
Ilyenkor a henger benyomja a földbe a ki
álló részeket és kaszával lehet aratni. Ilyen
kor is azonban még alkalmazunk egy könnyii 
boronálási.

■Végfil, meghengereljük a tálbúja vetést, 
hogy elősegítsük az erős könyökszárak kifej
lődését és védekezzünk a megdőlés ellen.

A tavaszi gabonánál egymagában ritkán 
alkalmazunk hengert. Ha szárazság van és 
gyorsítani akarjuk a kikelést, vetés előtt 
hengerezzíink, de a hengert nyomon kövesse 
a borona.

A boronát a haladé) mezöyazdasátj épp 
kapának tekinti. Helyesen alkalmazva, a ka
páláshoz hasonló eredményt érünk el. Egy- 
egy esőt pótolhatunk vele. Az őszi és tavaszi 
vetés boronálása szellőzteti a talajt, viszont 
megakadályozza a nedvesség elpárolgását, 
elősegíti a talaj beéredését és erőteljes talaj
élet indul meg utána. Ezenekíviil a borona 
11agyszerű gyomírtó.

Nézzük tehát, mikor tanácsos boronálni?
Csak az erőtelejes, fejlődésnek indult ve

tést boronáljuk meg, meleg, lehetőleg borús 
időjárás esetén. Éjjeli fagy veszély, vagy hi
deg szárító szelek idején nem horonálunk. A 
talaj eléggé száraz kell legyen, hogy ne ra
gadjon a bornához. Ha a növényzet nem fo
gózik jól a talajba (fölfagyott), előbb henge

rel.jiink és csak a begyökerezés után boro- 
nálunk.

A megrepedezett, mondhatni páncéllemez
zel borított talaj kérgét előbb össze kell törni 
hengerrel. Hengerelés nélkül ugyanis a bo
rona túlnagy darabokat szakítan i fel.

Rendesen fejlődő vetést hosszában, túl- 
buja fejlődésüt keresztben horonálunk.

Ahol nincs, ott ne keress. Gyenge táperő
ben lévő, sovány, trágyázatlan földön még a 
Imronálás sem emeli a termést.

.Meg kell említsük a legújabb boronálási 
időpontot., a vakboronálást. Szakemberek 
megfigyelték, hogv a szemes mag vetés és 
kikelése közötti időben (‘sirázik a legtöbb 
gyomnövény magja, mivel a müveit növé
nyek csak 3--80 C. melegnél kezdenek esi
rázni, míg a gyomok már 0—lu C. melegnél. 
Tehát a gyomok zöme már megerősödött 
arra az időre*, amikor a gabona még csak alig
bújik ki a földből. Hogy ezt a veszélyt elhá
rítsuk, az újabban ajánlott, úgynevezett rak 
boronálási vezetjük be. A. vak boronálás az 
időjárás szerint, melegben négy-öt napra, 
hidegben 9--13 napra kezdődik a vetéstől 
számítva és addig tart, amíg a gabona ki 
nem bújik a földből. Amikor már az első le
vélke kisodródott, kárt okozhatunk a vetés
hím. Fjabb fogasolást csak a három-négy 
levélben levő gabonánál eszközölhetünk. Á 
vakboronáláshoz természetesen csak könnyű, 
sűrű fogú boronát, használhatunk. Erre a 
célra, igen jól megfelel a táncos borona rövid 
fogazata, míg a hosszú fogazatot későbbi bo- 
ronáláskor használjuk. .

Végére hagyjuk az elterjedt mondást: 
„Boronáláskor ne nézz hátra, csak előre!"

A sokszor siralmas képet mutató vetés 
ugyanis hamar kiheveri a tépázást, gyorsan 
sarjad, jól bokrosod ik és minden boronálást 
kát. holdanként félmázsa, egy mázsa búza
terméstöbblettel hálál meg.

Hoiherr-Schrantz-Clayton-Schuttleworth Rt.
Budapest.

„hscs“ nucrsolaltraktorok, 
„superior" acélvázas cséplőgépek, 

vetőgépek, 
valamint az összes egyéb 
mezőgazdasági gépek leg
tökéletesebb kivitelben.

Turnătorie de Fier și Fabr. Mașini din Cluj S.A, 
Secția: Mașini Agricole Cluj, Calea R. Ferdinand 62. 
Telefon; 12-17. 8g
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A kereskedelmi növények fokozottabb termeleserőL
írta: Nagy Miklós EMGE scgcdtitkár.

M a na i istig1 igazán felesle
ges konjunktúra kutató in
tézethez fordulnunk azért, 
hogy megállapítsuk: váj
jon milyen növények ter
melésével érdemes az idén 
foglalkozni? A levegőben 
benne van, a közhangulat 
kirivóan igazolja, az óriási 
kereslet bizonyítja, a vető
maghiány érezteti, hogy 
olajos és ipari növényekre 
van szüksége a világnak! 
Az Erdélyi Gazda ezen a 
téren is megtette köteles
ségeit, araikor többször

1. A KENDER az üde, 
tápanyagokban és televény- 
ben gazdag, agyagos iszap
talajokat különösen ked
veli. Kiszáradt tófenékeken, 
folyók mentén, szélvédett 
völgyekben díszük legjob
ban. A bőséges trágyázást 
és a mély őszi szántást fel
tétlenül megkívánja. A mai

mutatott reá: borsó, lencse, mák, napraforgó, szója, kender, len, ricinus, cu
korrépa termesztésének fontosságára. Az EMGE rendezésében lezajlott tava
szi vetőmagkiállításon viszont láthattuk, hogy minden tavaszi vetőmag, de 
elsősorban a hüvelyesek, ipari és olajosmagú vetőmagvak iránt olyan nagy 
volt a kereslet, amilyenre aligha volt példa. Jelen soraimban nem óhajtok 
az említett növények termesztésével ismételten részeteken foglalkozni, hisz 
az Erdélyi Gazda alább idézendő számaiban valamennyivel részletesen fog
lalkoztunk, mindamellett nehány statisztikai adattal szeretnék rávilágítani 
ezen növények országos termesztési számaira, a velük bevetett területek 
nagyságára, terméshozamukra és végül arra, hogy e növények termesztése 
terén, — hangsúlyozom: kizárólag gazdáink érdekében, — még igen nagy ki
használható, — fejlődési lehetőség előtt állunk.

A mezőgazdasági kultúra fejlettségének fokmérője a _ kereskedelmi és 
ipari növények termesztésének elterjedése, amire felhozhatjuk, hogy Romá
niában ezek termesztésével a legfejlettebb mezőgazdasági kultúrával rendel
kező vidékeken foglalkoznak. Pl. Times megye 4.364 hektár lencsét termesz
tett 1937-ben, 1258 hektár dohányt 11.3 q. hektáronkénti átlagterméssel, a leg
magasabb átlagtermést érte el szójából hektáronkénti 24 mázsával, míg Kis- 
kiikullő mákban ért el 9.5 q. átlagtermést. Sajnos erdélyi megyék statiszti
kai adatai nem a legjobb fényt vetik mezőgazdálkodásunkra, mert míg pl- 
Balti besszerábiai megye egymagában 118.367 mázsa szóját termesztett, 12,586 
hektáron, addig az összes erdélyi megyék együttvéve csak 1171 hektárt. 
(1937-es adatok). S míg a Soia Társaságnak 1939-ben 104.000 hektár vetése volt, 
ebből Erdély összesen 1600 hektárt képviselt! Már pedig az új Olejes szója ár 
mellett ez könnyelmű hanyagság! Re szembetűnő az is, hogy a régebb vi
rágzó rostnövény-termesztés odavezetett, hogy pl. míg Constanta megye 
1937-ben 39.807 q. lenrostot termesztett, addig Fehér megye összesen 90 mázsát, 
tehát 440-szer annyit, mint ez utóbbi.

Ezek a számok a lények helyeit beszelnek és szunnyadó magyar gazda
sági lelkiismeretűnknek állandó ébren tartói kell, hogy legyenek.

Most elsoroljuk, elismételjük az említett növényekre vonatkozó azon tájé
koztató adatokat, melyek tudásunkhoz, s ahoz, hogy gazdasági életünk érve
résén a kezünket állandóan rajta tarthassuk, feltétlenül szükségünk van.

nversanvaghiánvban termesztése házi feldolgo
zás céljaira is elsőrendű fontosságú. Az Erdélyi 
Gazda 1939. márciusi száma és az Erdélyi Gazda

1938. és 1940. évi naptára ismerteti termesztésé
nek módozatait. Az E. M. G. E. Háziipari Szak
osztálya külön foglalkozva a kender és len ter
mesztésének fokozásával, elhatározta a meglevő 
feldolgozó üzemek lehetőség szerinti kibővítését 
és újabbak felállítását, hogy módot nyújtson kis
gazdáinknak e növények ipari célokra történő 
nagyobb mérvű termesztésére. Kendertermesz
tésünknek legnagyobb hibája ma, hogy rossz 
fajtát vetünk s áztatás alatt a kendert és lent 
sárral terheljük. A kender vetőmag iránt oly 
nagy a kérésiéi, hogy ma már csak a Földmive- 
lésiigyi Minisztériumtól és a Szász Gazdasági 
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Egylettől lehet korlátolt mennyiséget beszerezni. 
Áprilisban velünk holdanként 40—45 kg-ot ga
bona sortávolságra. Kisgazdáinknál mindenütt azt 
láttam, hogy 80—100 kg-ot vetnek. Ez nagy 
pazarlás és hiba.

Romániában a kenderrel bevetett terület a 
szántóföldi területnek csak 0.3%-át tette ki s hek
táronként csak 4.1 q. koró termett, míg Magyar
országon 1935—36. években átlag 47.5 q. Ért
hető ez, amikor legtöbb helyen térden felül alig 
érő kendertábláinkat látjuk. A jó, nemesített 
kender (Fleisclimann, Carmagniola) 2.8—3 méter 
magasságra nő, tehát ugyanarról a területről
3—3’/2-szer annyi korót aratunk.

2. LEN. A len termesz
téséről szintén az Erdélyi 
Gazda 1937-es januári és 
1939-es márciusi számai
ban olvashattunk, valamint 
az 1938-as naptárban. Lát
hatjuk ma is, hogy mit ér 
ez a mostoha gyermekként 
kezelt növényünk, amikor 
a lenvásznat meg sem köze

lítő, mindenféle anyagból gyártott vászonporté
káért toronymagas árakat kérnek. Ne feledjük 
el, hogy Erdély nagyon sok vidéke alkalmas len
termesztésre s hogy egy hold len aránylag kevés 
munkával és azzal a külön haszonnal is, hogy 
az utána következő búzának a legjobb földet 
hagyja, katasztrális holdanként 4500 lej tiszta 
jövedelmet könnyen biztosít.

A német állam például felismerve a len ter
melésének óriási jelentőségét, minden gazdát arra 
kötelez, hogy területének egy bizonyos részét len
nel vesse be.

Románia 1921-ben 11.018 hektárt vetett be 
lennel, ez 1937-ben 20.660 hektárra szökött, ami 
azonban még mindig csak az egész szántóföldi 
területnek 0.1%-a. Ha-kénti termésátlagunk len- 
kóróban az 5 mázsát nem éri el, sőt volt év 
(1928), amikor 0.9, azaz holdanként egy fél má
zsa volt. Magyarország 1935—36-ban elérte a 
27.9 q. átlagtermést, ami nekünk nagyszerű pél
dakép lehet.

A. len vetését áprilisban végezzük. Kát. hol
danként 80—100 kg-ot vetünk, két részre osztva 
a magot, keresztbe és hosszában gabonasortávol
ságra, fele-fele mennyiséggel.

3. CUKORRÉPA. A cu
korrépa termesztés vidé
kekhez van kötve, mert a 
cukorgyártól távollevő te
rületeken a szállítást meg
drágítja, hogy szinte nem 
is fizetödik ki. Ezt iga
zolja az a tény is, hogy 
a cukorgyárak működési 
területébe eső: Maros, Há

romszék, Brassó, Arad és Temesmegyék ter
mesztik Erdélyben a legtöbb cukorrépát.

A cukorrépa termesztésnek egy másik kö
vetelménye azonban az, hogy megfelelő meny- 
nyiségű gazdasági eszköz, munkaerő és mű
trágya álljon rendelkezésünkre. Egyszóval pénz, 
hogy jól és idejében végezhessük a talajelőké
szítési, ápolási és betakarítási munkálatokat.

Az idei szerződések tudomásunk szerint 
10.000 lej körüli árat állapítanak meg, amely 
emelés kívánatos is volt, mert újabb területek 
bevetésére csak így nyerhetők meg gazdáink.

A cukorrépával sokat foglalkoztunk. Az 
Erdélyi Gazda 1937 januári, 1938 márciusi, 
1939 január-februári számai, valamint az Er
délyi Gazda 1938—1939. és 1940-es naptára több 
cikkben is tárgyalta.

Románia Ha-kénti évi termésátlaga 150— 
160 mázsa körül mozog, mig Magj'arországon 
egy Ha területen 228.5 q terem. A vetés idejét, 
az elvetendő magmennyiséget a cukorgyár ha
tározza meg, illetve küldi el.

4. NAPRAFORGÓ. Er
délyben inkább csak Szi
lágy és Szatmár, kisebb 
mértékben Bihar és Sza
mos megyékben bír jelen
tőséggel, bár Torda megye 
és a Mezőség talaja szin
tén alkalmasnak mutatko
zott napraforgó termesz
tésére — aminek egyik 

oka, hogy általában talajzsaroló növénynek 
tartjuk.

Az Ókirályságban nagy kiterjedésű terüle
teken, kb. 180.000 hektáron termesztik, mig 
egész Erdély, Kőrösvölgye és a Bánság össze
sen alig termel 20.000 hektárt. Az ország Ha- 
kénti legnagyobb termésátlagát Bihar érte el 
14.2 q-val, ami a mai 850—860 lejes q-kénti 
ár mellett 13.000 lejt jelent. Nem szabad elfe
lejtenünk, hogy az ország olajos növényekkel 
bevetett egész területének több mint felét 
(55%-ot) a napraforgó foglalja el!

Ha-ként nálunk országos viszonylatban 
9 q terem, mig Magyarországon 9.8 q.

Az Erdélyi Gazda 1940 február havi száma 
és 1938. évi naptára egy cikkben foglalkozik 
termesztésével.

Holdanként sorba 4—7 kg-ot, fészekbe
2— 4 kg-ot vetünk a burgonyával egyidőben,
3— 5 cm, mélyen.

5. MÁK. Termesztésére
részletes utasítást találunk 
az Erdélyi Gazda 1940. 
januári számában. Talaj
ban nem válogatós, bár a 
televényes, jól trágyázott 
vagy trágyázott növény 
után maradt talajokat 
jobban szereti.

A mai árak igen ked
veznek a mák termesztésének. Egy 3 q-ás hol-
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dankénti termés mai értéke 15 18.000 lej, de
ha ennek csak letét is számítjuk, termelése fel
tétlenül kifizetődő, hiszen alig van vele munka 
s ami ma hihetetlen nagy előny, kevés vetőmag 
szükséges belőle (holdanként 2.5—3 kg.).

Az ismert előnyök ellenére is igen kis te
rületeken termesztik. Termesztési statisztikája 
szomorú képet mutat. Míg az 1921—25-ös évek
ben számottevő mennyiségben egyáltalán nem 
termesztették, 1926-ban 4386 hektárt vetettek 
be vele, 1937-ben pedig ez a terület nem érte 
el a 2700 Ha t, ami az 5 q-ás termésátlagot véve 
alapul, 13.400 mázsát jelent, vagyis a lakosság 
szerint minden egyes emberre évi 6 és fél deka 
mák jut.

Évi termésátlagunk 4.5—5 q között mozog 
hektáronként, mig Magyarország 7335 hektáron 
(szinte háromszor annyi a 100.000 km2 terü
letű Magyarország termése, mint a közel 300.000 
knf nagyságú Romániáé!) átlag 5.5 q-át ter
melt, tehát összesen 40.342 mázsát, ami lako
sonként kb. 40 dekát jelent.

A többi. ■ — eddig jelentőségében fel nem 
ismert, ipari, kereskedelmi és ólajnövényünk- 
kel kb. ugyanez a 
képen ragadtuk ki 

helyzet, de ezt csak pelda- 
a sok közül.

6. RICINUS. A repülő
gép századát éljük. Ráadá
sul háború van, amikor a 
finom gépolaj békés és 
hadviselő államoknak egy
aránt életszükséglet. Ezt 
mi idejében felismerve, 
propagandát indítottunk a 
ricinus termesztése érde
kében. 1937-ben még ösz-

szesen csak 14 vármegye területén termesztet
tek ricinust, a 71 vármegyéből 7968 Ha összte
rületén, mig búzát ugyanazon évben 3.223.146 
Ha-on, tehát 405-ször akkora területen.

A ricinus sok meleget kíván, ezért inkább 
a Bánságban, Temes, Arad, Szatmár, Szilágy 
megyékben, az Ókirályságban, Besárábia déli 
részein fejlődik rendesen. Az országos átlagter
més 5 q körül mozog, sajnos, itt statisztikáink 
csak pár évesek s így azokból nem indulha
tunk ki.

Április közepe táján jól elmunkált, méh’ 
rétegű, de nem frissen trágyázott földbe vetünk 
10 kg-ot holdanként 80—100 cm-es kötéssel 
fészkekbe. Ha frisstrágyás földbe vetjük, akkor 
tenyészideje kinyúlna, ami Erdély inkább hű
vös éghajlata alatt nem kívánatos.

A kolozsvári „Végétől* 1’ növényi olajgyár 
(Came: Cluj, Str. Romulus 33) átvesz bármilyen 
mennyiségben ricinus, len, napraforgó, esetleg 
tökmagot. Az Ókirályságban is vannak gyárak, 
— s ami természetes — ezen magvak elhelye
zése nem kérdés: kapva kapnak utánuk.

a szójával együtt leggaz
dagabb takarmány-növé
nyünk. Szántóföldi ter
mesztésre a tavaszi Viktó
ria borsó a legmegfelelőbb.

Takarmány keverékben, 
őszi változatát használják
búzával, némelykor rozs- 
zsal vetve. Most mi a tava

szi válfajával foglalkozunk, mert az időszerű. 
Süldőknek, borjaknak, tejes teheneknek legjobb 
abraktakarmánya. Sajnos ára ma olyan magas 
(1600—1800 lej mázsája), hogy egy katasztrális 
hold bevetésére csak vetőmagba 2000 lejt kel
lene befektetnünk, mert holdanként 100—110 kg. 
szükséges. Öröm lenne gazdáinknak a magas ár, 
ha megfelelő magkészlettel rendelkeznénk, ami 
azonban nincs. Ez is egyik oka annak, hogy a 
szója az idén sok felé elfoglalta helyét.

Vetésével sietnünk kell, mert ha márciusban 
nem kerül a földbe, termesztése kockázatos. A 
zsizsik miatt inkább hűvösebb éghajlaton ter
messzük. A tápanyagokban gazdag, de nem fris
sen trágyázott földet szereti, mert a frissen trá
gyázott földben megdől, rosszul köt magot.

Termesztésével inkább az ókirálysági me
gyékben foglalkoztak. 1937-ben 44.363 hektár 
volt borsóval bevetve, aminek sajnos még egy 
huszad részét sem termesztettük Erdélyben. Ez 
nagy szó, amikor egy nálunk jól megtermö, bő 
hozamú és nagyon drága magról van szó. 1921 
óta vetésterülete épen megnégyszereződött, mert 
míg 1921-ben 11.111 Ha. volt bevetve borsóval, 
addig 1937-ben 44.363. Magyarországon 1936-ban 
26.451 Ha. borsó vetés volt, de míg nálunk a 
Ha-kénti átlagtermés 8.9 q. volt, addig szomszé
dunknál 13.3.

Termesztésével az Erdélyi Gazda 1937. már
ciusi száma és 1940 januári számának gazdasági 
levele foglalkozik.

FeHeRje = 
22'6 Kg. 
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Termesztésére részletesebb felvilágosítás! 
az Erdélyi Gazda 1937 februári és 1940 januári 
számában találunk. Vetésre alacsonyabb nö
vésű, vörös ricinust használjunk, mert ez ko
rábban érik. Holdanként 7—7.5 mázsa a köze
pes termés, de eddigi erdélyi eredményeink en
nél jobbak. A mai ár mellett katasztrális hol
danként hozama 7 mázsát számítva, 9100 lejt 
jelent. A ricinus mai mázsánkénti ára 1250— 
1350 lej.

Kifejtése bordázott hengerekből álló gép
pel történik, de egy hold termésének kifejtését 
10—12 gyermek egy nap alatt kézzel is elvégzi. 
A ricinus termesztésének előnye, hogy munkái 
nem esnek egybe más fontos gazdasági mun
kákkal és tekintettel a nagy sortávolságra és 
fogatos munkára, ami közte végezhető, jó talajt 
hagy az utána következő terménynek.

7. BORSÓ. Fehérjében
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8. LENCSE. Az előbbi
nek étkezési testvére. Há
romszék a hazája, ahol Eu
rópa egyik legjobb lencséje 
terem. S még jobbat te
remne, ha nem lenne közte 
annyi török (vörös, musz
ka) és bükköny lencse.

A hűvös, párás éghajla
tot, főleg mészben gazdag

televényes fekete földet szereli. Nem termesztik 
friss trágyában, mert csak virágzik, de nem te 
rém. Sőt, a háromszékiek a trágyázás utáni 5-ik, 
6-ik évben vetik a lencsét árpával kevertem Erre 
azért is szükség van, mert a lencsét könnyen fogja 
a rozsda s e, veszély fokozottan fennáll, ha ledől 
a lencse. Mészben szegény talajon nem termeszt
hető eredménnyé1.

A lencse termesztésével az Erdélyi Gazda 
1938. áprilisi sázmában foglalkoztunk. Ugyan
úgy, mint a borsónak, ennek is legnagyobb ellen
sége a rozsda és a zsizsik.

Vetése árpával történik holdanként nagy- 
magunál 45—60 kg-ot 25 kg árpával, apróból 
35—50 kg-ot 25 kg. árpával kevertem

A lencsetermelés a számadatok tükrében ér
dekes képet mutat: Románia 1937. évi összter
mése 112.000 q. volt, ami 18.914 Ha-on termett, 
vagyis Ha-ként 6 mázsa. Ezzel szemben Három
szék vármegye, a lencse erdélyi őshazája, csak 
2664 Ha-t termesztett 4.2 q. átalgterméssel. Kár, 
hogy ezen statisztikai adatot nincs módunkban 
mással ellenőrizni, mert furcsa, hogy ugyanak
kor Temes megye szinte háromszor annyit ter
melt 4496 Ha-on.

Magyarország 1936-ban — és ez a szám alig 
változik egyik évről a másikra, 14.548 Ha-on ter
mesztett 5.8 q-ás átlagterméssel 84.378 q-át. Ro
mánia 103.648 mázsájával szemben, ami szintén 
jó példa lehet, mert hiszen Erdély éghajlata sok
kal inkább alkalmas lencsetermesztésre, mint 
Magyarország alföldi részei.

A lencse ára az utóbbi években nagy hullám
zásoknak volt kitéve. Azonkívül a minőség sze
rint is nagy ákrülönbözet mutatkozott. Volt, mi
kor 400 lejt adtak egy mázsa lencséért, volt ami
kor 1600-at, tehát négyszeresét. Az idén az utóbbi 
ár kialakulása a valószínű. Tehát ott, ahol ter
mesztése sikerrel kecsegtet az idén iktassuk be 
forgónkba.

9. SZÓJA. A szójabab 
statisztikai rovata az év
könyvben csak 1935-ben 
kezdődik. Eddig olyan kis
mértékben termesztették, 
hogy nem jött számba. Ma 
104.000 Ha. termése van 
magtárakban, vagy vándo
rol Németország felé. Ez a 
terület az, amit a ,,SOIA“

Társaságnak szerződéssel termeltek a gazdák, s 
ebből — szégyen ide, szégyen oda, de így van —, 

Erdély magyar gazdái még egy ezredrészt sem 
vállaltak. Talán féltek a szerződéstől, vagy ala
csony volt az 5.,j lejes ár. Ma már meggyőződ
hettek, hogy lehet és érdemes szóját termeszteni. 
A napokban folytattuk le a tárgyalásokat a 
,,SOIA“ Társaság igazgatóival s a szója 1940. évi 
átvételi árát 9 lejben állapítottuk meg. De tud
juk, hogy tavaly is 5.5-el szerződtek s 6.50-et 
fizettek. Tehát bizalmunk lehet az ügyhöz.

A szója olt nem vált be, ahol rosszul mű
velték. Háromszék és Udvarhely gazdái talán el
kedvetlenedtek, mert a későn és nedvesen betaka
rított szója eltartása gondot okozott. De ilyen 
rossz szója év nem is igen volt! Pedig Erdélyben 
talán egyedül a szója mutat szebb átlagtermés 
eredményeket, mint a Regálban. Naszód, Temes, 
Arad megyék Ha-kénti terméshozama 20 mázsán 
felül volt, míg összesen 2 ókirályságbeli megye 
termése haladta meg a 11 mázsát.

A szójáról sokat irtunk, még termesztési 
útmutató füzetet is adtunk ki. Az Erdélyi Gazda 
1936., 37—38—39. évfolyamaiban, naptáraiban 
sok és részletes cikk jelent meg termeléséről. 
Eddig azt ajánlottuk, hogy a takarmányozás 
céljaira termesszük, mert fehérjében a borsó
val egyetemben leggazdagabb szemestakar
mányunk, de most a 9 lejes ár mellett és amikor 
vetőmagot, baktériumot a termés learatásáig in
gyen kölcsön kapunk, akkor meggondolandó, sőt 
feltétlenül ajánlható a szerződéses termesztés.

Tavaly igen sok magot vetettünk, mert a 
Ha-t sokan holdnak vették. A helyes mennyi
ség kát. holdanként 25—30 kg elvetése.

Az E.M.G.E. kezébe vette az ügyet s tagjai
val a szerződést részben maga, részben a SOIA 
Társaság megbízottjai utján végzi. A szerződé
sek megkötésére vonatkozó tudnivalókat la
punk más részében közöljük.

Tömör összefoglalásban kilenc olyan nö
vényt soroltunk fel, amelyek ezideig igen kis 
mértékben szerepeltek gazdaságainkban. De ha 
ez kell a piacnak, miért ne szerepeltessük őket? 
Meleg vidéken ricinust, napraforgót, kendert, 
szóját, enyhe éghajlaton lent, borsót, lencsét, 
mákot termesszünk. Gondolkozzunk a nekik 
szánandó terület nagyságáról, de ne sokáig, 
mert a borsót, mákot, lencsét sürgősen el kell 
vetni. Tegyünk ki magunkért és anyagi jövőnk 
megalapozása érdekében ragadjuk meg a hábo
rús idők konjunktúra alkalmát, azt termelve, 
amit a piac megfizet.

Megjegyzések:
1. A statisztikában hektárok szerepelnek. 

Egy hektár pontosan 1.737 katasztrális holdnak, 
durván számítva 1% holdnak felel meg.

2. Az adatokat az 1938. évi Anuarul Statistic 
al României, Aspecte ale Economiei Românești 
című könyvből, a Statistica Agricolă pe anul 
1937-ből a Földmívelésügyi Minisztérium havi 
statisztikai szemléjéből, a Magyar Statisztikai 
Évkönyv köteteiből vettem.
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Tudnivalók a szójabab termesztéséről.
A ,,S()1A", — olajmagvak kivitelét lebonyo

lító részvénytársaság — tudvalevőleg az ez évben 
termelendő és ősszel átvételre kerülő szerződési
leg előre lekötött szójabab árát a mult évi mm- 
kénti 650 lej árral szemben 900 lejben állapította 
meg. A szerződtetések lebonyolítását, a vetőmag 
és baktériumkullura kiosztását, a művelés el
lenőrzését és a termelés átvételét az alább kö
vetkező megyék területén Egyesületünk vette át: 
Arad, Bihar, Szatmár, Szilágy megyék egész 
területén, Kolozs és Torda megyék keleti részén.

Egyesületünk vezetőségét, amidőn e területe
ken a szójabab termelés irányítását átvette, az 
az elgondolás vezette, hogy magyar gazdáink 
érdekeit védelmezve, azokat a szerződő részvény
társasággal szemben képviselje és a felemelt, de 
még mindig nem teljesen kielégítő átvételi ár 
további emelése érdekében meg tegyen minden 
lehetőt.

A mai különleges viszonyok között az előre 
megállapított áron történő termelésnek meg van
nak az előnyei, de a hátrányai is. Egyesületünk 
vezetősége e ténnyel tisztában van, de nem zár- 
kózhatik el az elől a kötelessége elöl, hogy a 
részvénytársasággal szerződni akaró gazdák segít
ségére és támogatására ne siessen.

A mmkénti 900 lejes ár ma, lelkiismeretes 
megművelést feltételezve, tisztességes hasznot 
biztosit. A vetőmagot és a baktérium kultúrát a 
szerződő részvénytársaság előlegezi és így a szó
jabab termesztésénél gazdáinknak nincs gondjuk 
a mai viszonyok között körülményes vetőmag
beszerzéssel. Az átvétel, mihelyt az áru száraz és 
szállitóképes azonnal, készpénzfizetés mellett 
megtörténik, ami szintén nem megvetendő előnv. 
A „SOIA“ részvénytársaság vezetősége tárgya
lásainak folyamán, ha nem is kötelező erővel, 
kijelentette, hogy az esetben, ha a többi szántó
földi növények piaci ára a mai árakhoz viszo
nyítva az ősz folyamán lényegesen emelkednék, 
úgy nem zárkózik el az átvételi ár méltányos 
emelésétől, mint ahogy az a mult év őszén is 
megtörtént, amikor is a szerződési 600 lejes mm
kénti árat önszántából 650 lejre emelte.

Monadnunk sem kell, hogy Egyesületünk, 
gazdáink érdekében folytatott és folytatandó küz
delme annál eredményesebb lesz, minél nagyobb 
a termelési terület és minél több gazdánk szer
ződött le a részvénytársasággal. Szerződések kö
tése addig is, amíg a vidéki szerződtetési körzetek 
kijelölve és közhírré téve nincsenek, az EMGE 
központjában (Kolozsvár, Str. Regală 16.) Kop
pány Rezső biharmegyei (Oradea, Str. I. G. 
Duca 9). Bikfalvy Ferenc szatmár és szilágyme
gyei (Berindand up. Odoreu jud. Satu-Maré), 
Biró Pál (Zimandul nou jud. Arad, és Darvas 
György (Arad, Bul. Reg. Ferdinand 41.) arad- 
megyei, Récsei Lajos dr. (Ulmeni, jud. Sălaj) 
szilágymegyei felügyelőinknél eszközöíhetők. Ud

varhely és Háromszék megyék részére Orosz Ká
roly (Eliseni, up. Vânători, jud. Odorheiu). Be
nedek Pál (Sántionlunca, up. Ozun, jud. Treisca- 
une), Rednik Endre (Sfântul-Gheorghe, Str. 
Eminescu 23) felügyelők vannak megbízva a 
szerződtetésekkel. A felügyelők egyben megadják 
a termesztésre nézve a legrészletesebb felvilágosí
tásokat.

Készüljünk fel a négyzetes 
kukorica vetésére.

Felhívjuk kedves gazda
társaink figyelmét a kö
zelgő' kukoricavetésekre. 
Hogy ez az idő ne érjen 
készületlenül, gondoskod
junk az előkészületekről 
idejében.

A kukoricavetés kér
dése már el van döntve: 
négyzetbe vetünk, foga-

sosan kapálunk, nem töltögetünk. A négy
zetben termesztett tengerit fészekbe vetjük 
az előre^ megvonalozott tábla vonalainak ta
lálkozásánál. Hogy a vetés idején készen 
álljunk a legjobb munka elvégzésére, már 
most gondoskodjunk megfelelő portrágyáról, 
mert a nagy tenyészterületen növő kukorica 
csak portrágyával sikerül.

Mielőbb csináljuk meg a csiráztatási 
próbát, mert, — amint az gyakran előfordul, 
— baj lehet a kukorica csirázóképességével, 
s akkor aránylag több vetőmagot kell hasz
nálni. Ha pl. a csiráztatásra tett magok

25%-a nem csírázott, akkor kát. holdanként 
10 kg. helyett 13 kg. magot vetünk fészekbe.

A sorhuzó, — legyen az kézi vagy foga- 
tos, — álljon készen, hogy ne az utolsó perc
ben kelljen róla gondoskodni.

A mi elaprózott, hosszú és keskeny föld
jeinken a keresztben való fogatos művelés 
nem-igen vihető keresztül. Ezért e célra sze
rezzünk be kézi, vonó (Wolff-féle) vagy toló 
(Rapid) kapákat, melyekkel hat-nyolcszor 
akkora területet kapálunk meg egy nap alatt, 
mint közönséges kézi kapákkal. N. M.



A íedexteíés új rendje.
A ló formáját a csikónevelés s a tenyész- 

kanca kiválasztása határozza meg, ezekre viszont 
a lótenyésztő gyakorol döntő befolyást, A lóte
nyésztő gazda tudatában tehát ott kell legyen a 
jó tenyészkanra minden ismertető jele. A jó 
anyakanca mély, széles, nem túlságosan magas, 
jól táplált és jóétvágyú. Lábállása szabályos, 
csontozata erős, ízületei szélesek, járása szép és 
jó. Ezen tulajdonságain kívül legyen egészséges, 
élénk vérmérsékletű, termékeny, jó tejelő és meg
bízható anya. Mindezek a jó tulajdonságok tük
rözzenek vissza az anyakanca tekintetén és külső 
formáján, viselje magán nőivarúságának bélye
gét.

A csikó nevelése igazságszerint már a kanca 
és a mén pároztatásával kezdődik, mert a te
nyésztőnek arra kell törekednie, hogy a csikó 
olyan időszakban jöjjön a világra, amikor fej
lődésére a legkedvezőbb életfeltételeket találja 
meg. Kisgazdaságokban március és április hóna
pok a legkedvezőbbek az ellésre már azért is, 
mert korábbi ellés esetén a fiatal csikónak sok 
időt kell istállóban töltenie, míg jelentékenyen 
későbbi csikózás esetén a szoptatási idő a nehéz, 
— aratási, hordási — munkaidőre tolódik ki, 
már pedig ez károsan hatna a kanca munkaké
pességének kihasználására.

Szabályszerűen fejlett és nevelt csikót három 
éves korában már azért is ajánlatos fedeztetni, 
mert tapasztalat szerint a kanca ebben a korban 
fogamzik a legkönnyebben. Ha a fedeztetéssel a 
kanca 4 vagy 5 éves koráig várunk, megtörtén
hetik, hogy addig az ivarszervek elzsírosodnak, 
vagy a kanca idegessé válik, már pedig ilyen 
állapotban a fogamzás nehezebben jön létre. Itt 
említjük meg, hogy némely tenyésztő már két 
éves korában is fedezteti a kancacsikót, hogy 
elejét vegye a túlmagasra növekedésnek, azon
ban az ilyen tenyésztő megfeledkezik arról, 
hogy a vemliesség idejében nemcsak a magas
ság irányában való növekvés szünetel, hanem 
az egész szervezet visszamarad a fejlődésben, 
amiért is a növekedésnek vemhesség útján való 
meggátlása mindenképpen hibás, sőt káros cse
lekedet.

A legújabb élettani vizsgálatok bebizonyí
tották, hogy a kanca sárlása (ivarzása) a ko
rábbi ismeretektől eltérően csak i—6 napig tart 
és ha ezen idő alatt fogamzás nem létesül, mintegy 

3 hetenkent ismétlődik. Természetes, hogy a sár
iás jelei (a péraajkak kisfokú duzzanata, a hü
vely nyálkahártyájának kipirosodása, nyálkás 
anyagnak az ivarnyílásból gyakori időközökben 
lörténö kipréselése) legkijejezettebben fennállá
sának 2-ik vagy 3-ik napján mutatkoznak már 
azért is, mert valószínű, hogy az érett petesejt 
ebben az időben hagyja el a petefészket. A pá- 
roztatás végső eredményeként a megterméke- 
nyülés csak akkor jöhet létre, ha a petefészekből 
a petevezetékbe, vagy azon át egyik méhszarvba 
jutott érett petesejt ott találkozik és egybeolvad 
egy ondósejttel (hím magsejttel). Az ondósejt a 
méhben és méhszarvban, illetve petevezetékben 
néhány napig megtartja mozgási képességét, ami 
percenként körülbelül 3 milliméterre tehető. Te
kintettel arra, hogy a ló ondójának köbmillimé- 
lerében 120.000—150.000 ondósejt található és 
az általa egyszerre kilövelt ondó mennyisége 
50—150 cm3 között váltakozik, egy pároztatás 
alkalmával milliókra menő ondósejt jut a kanca 
hüvelyébe, vagy méhébe. Erre a bőkezűségre 
szükség is van, mert a fedeztetés után csak egyet
len egy petesejt vár megtermékenyülésre. A nyi
tott méhszájra lövelt ondó a méh üregébe -zivó
dik be s csak akkor jut az ondósejt aboa a hely
zetbe, hogy ostorával csapkodva a saját hosszú
ságánál, mintegy 4000-szer hosszabb utat meg
tegye, míg a petesejttel rendszerint a petefészek
ben találkozik és a két nemi sejt magvainak 
egybeolvadásával a termékenyítés létre jő. A

Lipizzai h-dező mén.
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meg nem termékenyített pelesejl a pete»özetek
ben elpusztul.

Ezeknek felismerése után érthető. hog> egs- 
r'észt a kanca párosításától csak akkor varhato 
eredmény (termékenyülés) ha rajta a sarlas legki- 
fejezettebb, másrészt az utófedeztetés réven bekö
vetkezhető termékenyiilésre csak akkor lehet 
számítani, ha az utófedezés 2—3 nappal az első 
fedeztetés után történt, tehát olyan időben, ami 
kor élő petesejtnek a petevezetékben való jelen
léte még feltételezhető. Meg kell érteni ebből azt 
is. hogy a 9-ed naponként — mai napig is 
szokásos utófedeztetéstöl lermékenyiiles nem 
várható, tehát az, mint rossz szokás feltétlenül 
elvetendő. Ha tehát az első fedeztetés a sarlas 
legkifejezettehb napján történt, a kancát 2—3 
nap múlva kell újból próbára vinni, mely alka
lommal csak akkor szabad ismét fedeztetni, ha 
a mént nyilvánvalóan magára kívánja boesaj- 
tani mert a legcsekélyebb erőszak alkalmazá
sával, vagy az igazi helyzet félreismerése esetén 
kockáztathatjuk az első fedeztetés alkalmával 
létrejött megtermékenyülést. A következő, má
sodik próba az első fedeztetéstől számítandó 
<21_ 23 napra esik, de fedeztetés csak akkor tör
ténjék, ha a sáriás kifejezett és a kanca valóban 
fel akarja venni a mént. Az erőszak csak a mag
zat elvetélésére vezethet éppen azért az. esetleg 
mutatkozó hamis sárlást nem szabad valódi sar
lósnak tekinteni. Hamisan sárló kancával szem
ben a mén is elutasító módon viselkedik.

A kiscsikós kancát újabb fedeztetésre legal
kalmasabb 7—9 nappal az ellés után a ménhez 
vinni, mert akkor van a legnagyobb esély a fo
gamzásra még abban az esetben is, ha a sarlós 
nem mutatkozna feltűnő módon. Tájékoztatásul 
szolgálhat, hogy első sáriás idején a kis csikó 
enyhe hasmenést szokott kapni. Tapasztalati 
tény, hogy ha a csikós kancát első ivarzáskor 

nem fedeztetik, akkor a sáriás egészen a csikó 
elválasztása utáni ideig elmarad.

Nem szabad szem elöl téveszteni, hogy vala
mennyi háziállatunk közül a kanca termckcnyul 
meii a legnehezebben, különösen akkor, ha reg
geltől estig nehéz munkát végez. Könnyebben 
lesz vemhessé a legelőn tartózkodó kanca, vagy 
akár az. istállóban tartott, ha zöld takarmá
nyon él.

A kanca meddőn maradásának több oka le
het. Túlkövér kanca nehezebben fogamzik, 
mint a rendes — munkát végző — erőállapotban 
levő kanca. Káros a kancának fedeztetés előtt 
vagy annak megtörténté utáni erősebb futtatása 
vagy hajtása, de előnyös a nyugodt lépésben 
vagy mérsékeli ügetésben való járatása. A hü
vely, méh vagy petefészek kóros elváltozásai 
ugyancsak meddőséget okozhatnak. A megbete
gedés igen gyakran fertőző tulajdonságokkal 
bir amit a fedező mén gyorsan terjeszt. Ma mar 
azt’ is biztosan tudjuk, hogy az elveteles, csiko- 
bénaság és meddőség között szoros okozati össze
függés van s éppen a beteg kancákon gyakori az 
ismétlődő sáriás és az ilyen kancák veszik mér
téken felül a méneket igénybe. Ehhez képest 
nem szabad fedeztetni: 1. a nyilvánvalóan be
teg kancát, 2. azt sem, amelyiknek bármilyen 
hüvelykifolyása van, 3. amelyik bármi ókból 
fertőzött udvarból származik, 4. azt, amelyiknek 
elvetélésétől 3 hónap még nem telt el, amelyik
nek csikója bénaságban ismételten beteg volt, 
vagy elhullott, 5. amelyik az utolsó két évben 
történt fedeztetés után nem hozott élő csikót a 
világra, G. amelyik a folyamaiban levő fedezte
tést' időben már háromszor fedeztetve volt és 
továbbra is sáriik. Az ilyen kancáktól származó» 
hüvelynválka vagy vér laboratóriumi vizsgálata 
utján ki kell deríteni a meddőség okát és a fe
deztetés csak a gyógyulás után engedhető meg.

Numele armăsarului: ____ ___ Rasa:------------------ —
A mén neve:..............  Fajtája: ---------  --------

Registru de montă. - Fedeztetési jegyzék.

S*a?tunea permanentă de montă al cercului ag'''*' _........... .......
_... rcrdcl-ö; áHandí f.-deztetési állontása.
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Ugyancsak fontos a vemhességnck idejében 
v:;lo megállapítása is. Gyakorlott, hozzáértő ál
latorvos az utolsó fedeztetéstől számított 5—(> 
hét niulva végbélvizsgálat útján már tájékoztat
hatja a gazdat, aki megfelelő takarmányozással 
és kíméléssel elősegíti a vehem fejlődését. A vér
vizsgálat a vemhesség 50—150-ik napjai között, 
a vizeletvizsgálat pedig csak a 120-ik után adhat 
biztos tájékoztatást.

hathatjuk tehát, hogy kancák fedeztetésé
in''! az élettani szabályokat figyelembe kell venni, 
mert a helytelen fedeztetéssel nemcsak a mént, 
hanem a kancát is e! lehet rontani.

Tenyésztőink érdekeit szolgáljuk, amikor az 
általunk összeállított fedcztetési napló mintáját 
közöljük, l.z a nyilvántartás azért előnyösebb, 
mint a közismert hasonló nyomtatványok, mert 
a csikónyomozasra vonatkozó adatok feljegyzését 
is lehetővé teszi. Sz. D.

Népies juhászatunk íeljavítása.
. Az Júrdélyi Gazda 1937 évi 9-ik szeptem- 

X1,1 gutában „Irányelvek a .juhok tenyész
tésénél cím alatt részletesen kifejtettem azo- 
kát a szempontokat, amelyeket mindenkinek 
figyelembe kell venni, aki juhainak tenyész
tésé révén nemcsak eredményt szeretne el- 
t'11!’ k •ÜAedelmhez is akar jutni. Azóta az 
la. M. G. E. is a cselekvés terére lépett, mert 
1937 őszén már 45 tisztavérű cigája kost, 1938 
nyarán pedig 32 drb. fajtaazonos cigája kos
bárányt juttatott kedvezményes áron csíki 
gazdatestvéreinknek. Csikban az idén már az 
első cigájaXcurkán anyának is fia lesz, mult 
évben megtörtént a koscsere is, úgy, hogy a 
legjobb reménységekkel eltelve várjuk a nagy 
eseményt, a második vérű) ivadékok vi- 
lágrajöttet. Mindazonáltal nem az esemény- 
yárás türelmetlensége adta kezembe a tollat, 
hanem egyrészt egy gazdatestvérünk levele, 
melyben juhtenyésztéssel foglalkozó cikket 
kér, másrészt pedig az a körülmény, hogy egy 
értekezleten a juhtenyésztéssel kapcsolatban 
valaki azt jelentette ki, hogy nálunk a gyapjú 
mellékes, a fő a tej, a juhtej, ebből legyen sok.

Aki sok tejet kíván, első sorban válassza 
ki a bőven tejelő anyákat, azután járassa jó 
legelőkön s adjon abrakot is, végül a beszo 
rulás, után etesse juhait, úgy, amint azt a te
jelő állatok megérdemlik, végül az ellés előtti 

hét alatt adjon juhainak tejelésre elő
készítő, fehérjedus takarmányt.

Gyakorlatban egyszerűen ’ úgy lehet meg
oldani ezt^ a feladatot, ha a bárány elválasz
tása napján pontosan lemérik minden anya 
tejét, azontúl pedig a tejelési időszak végéig 
minden 14-ik nap ismét megmérik a kifejt 
napi tejmennyiséget, majd a tejelési időszak 
végén összeadott eredményt 14-el szorozzák 
így minden fejős juhra vonatkoztatva meg
állapítható a bárány által elfogyasztott tejen 
felüli tejtermelés. Aki több eredménnyel dol
gozik, még fel sem tartóztatja a fejés menetét 
akár súlyra, akár úszóval ellátott edényben 
mérik a. tejet, nemcsak pontos, hanem igen 
tanulságos adatokat lehet nyerni és messze
menő fontos következtetéseket lehet levonni.

A tej mérése révén majd kiderül, hogy az 

egyes anyák tejtermelése igen változó és ki 
lehet, választani a legjobban tejelő anyákat 
és idővel a jól tejelő vérvonalakat, hogy 
csakis ezeknek az ivadékait neveljék fel. Ezt 
az eljárást nevezik kiválasztásnak, szelekció
nak. Mi sem természetesebb, mint az, hogy a 
kiválasztásnál a.z anyajuh báránynevelő és 
takarmányértékesítőképességét is figyelembe 
kell venni, mert nem lehet egyetlen gazdára 
sem közömbös, hogy a fejős juha hogyan és 
milyen bárányt nevel és a termelt tejet 
mennyi takarmány ellenében szolgáltatja. El 
ne feledje azonban senki, hogy a nagy tejter
melés a gyapjú sűrűségének és benőtfségé- 
nek rovására szokott kifejlődni. Megszívle
lendő végül az a tény is, hogy a tejtermelés 
csakis az anyaállattói várható, míg a kosok 
és jerkebárányok csak gyapjuhozamukkal ad
nak hasznot, ami egyébként az anyajuhoknál 
sem megvetendő jövedelem, különösen akkor, 
ha azok a finomabb — cigája gyapjút ter
melik.

Látnivaló ezek titán, hogy a juhászaiban 
a gyapjutermelést a tejtermeléstől különvá
lasztani nem lehet és igenis nagy súlyt kell

Az E. M. G. E. által Csikniegvében kiosztott 1 és féléves 
feketefejt!, tisztavéríí 10 drb. cigája kos csoportja. A 

felvétel készüli 1937. augusztus 28-án, Szárhegyen.
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vetni a gyapjutermelésre is. Kétségtelen, 
hogy a julmak gyapjutermelésre vonatkozó 
elbírálása (honit áíása) már különleges szak
tudást és lóként gyapjuismeretet kíván, de 
ennek elsajátítása se ördögi, főként „annak 
nem, aki nemcsak rideg üzleti érdekből fog
lalkozik a. kérdéssel, hanem az állattenyész
tésben, a nemesítésben, a több és jobb terme
lésben lát örömet és van is türelme kivárni 
az eredmény ni vitatkozását.

Az állat tenyésztésben az eredményt má
ról holnapra nem lehet elérni, hanem csak 
évekig tartó, kitartó és szorgalmas munka, 
ügyszeretet és áldozatkészség árán.

Népies juhászataink legnagyobb részben 
a curkán, vagy havasi racka néven ismert 
fajtához tartoznak, mert kevert gyapjúval, 
gyenge tejelőképességével és vérfertőző ro
kontenyésztésénél fogva cscnevészesedésnek 
indult,'kicsi termetén kevés gyapjút termel
vén, alig hoz hasznot. Természetes, hogy ilyen 
silány minőségű állat, után nincs, vagy alig 
van haszon és ezért nem nagy kedvvel te
nyésztik s nem is etetik őket megfelelően. 
Egyszeri ben megváltozna azonban a helyzet, 
ha a vérfertőző tenyésztést abbahagynák, és 
messzevidékről, de fajtaazonos, jól fejlett 
és finomabb gyapjas rackakosok . beszerzése 
által igvekeznének a veszendőnek induló juh
állományt feljavítani. Meg kell értsék, gazda
testvéreink, hogy a curkán (racka) juhokat 

vagy tisztavérben és megfelelő kiválasztással 
vagy cigája (berke) kosokkal való pároztatas 
utján lehet csak feljavítani. A másféle faj
tákkal, főképpen a. frízzel való keresztezés 
nem vezet célhoz, amint ezt az Erdélyi Gazda 
1937 évi 262-ik oldalán ismertettem.

A juhászainak Erdélyben nagy jövője 
van, különösen azokon a vidékeken, ahol a 
népviseletből még nem vetkeztek ki és ahol a 
gyapjú felhasználásával kapcsolatban házi
ipari' is űznek. A juhászat nemzetgazdasági 
jelentősége évről-évre emelkedik és ezert ha
tározta el az E. M. G. E., hogy ott, ahol irá
nyításhoz, a céltudatos tenyésztéshez alkal
mazkodni kívánnak, a folyó évben kedvezmé
nyes áron fog kiosztani 25 drb. másféléves 
cigája tény észkost és ugyanannyi curkán kost. 
Kviáncsian várjuk a jelentkezőket, oly hoz
záadással, hogy a feljavítást 1- 2 egymáshoz 
közelfekvő községben fogjuk engedélyezni, 
ahol a tenyésztők a kiválasztás módozatainak 
végrehajtására vállalkozni fognak. Természe
tesen meg fogunk győződni a helyszínen 
minden olyan körülmény fennforgásáról, ami 
az odaítélése mellett vagy ellene szól és fi
gyelembe vesszük a julilegelő'k ápolását, gon
dozását, vízellátását, hogy legalább a nyári 
takarmányozásra nézve legyenek megbízható 
ismereteink. - Az igényléseket május 15-ig 
kell bejelenteni.

Sz. D.

A legelő fogalmát 
minden szakkönyv így 
határozza meg: „a legelő 
olyan gyepes terület, 
melynek fűtermését álla
taink legelik11. Talán 
még kevésbé áll nálunk 
az a meghatározás, mely 

szerint: „a legelő állandóan begyepesedett terü
let, melynek termését kizárólag legeltetéssel 
hasznosítjuk11. Ezt mondják a könyvek, de 
egyebet igazol az erdélyi köz- és magánlege
lők szomorú állapota.

Az első meghatározás fűtermésről, a.má
sodik pedig állandóan begyepesedett terület 
ről beszél. Igaz, ez kellene legyen a legelő:. ál
landóan begyepesedett, füvet termő terület. 
Nálunk azonban ez csak vágyálom. Meg a ha
vasi legelők hagyján: itt több a csapadék, nö
vényzetük bár nem magas, de ízletes Jegelőt 
nyújt és tejtermelő teheneknek kiválóan al
kalmas. Ezek a legelők azonban csak 600 mé
teren felül kezdődnek. A többi, dombvidéki 
legelőink állapota, — legnagyobb részt, a gon- 
dozatlanság, vagy gyatra gondozás miatt, — 
siralmas.

A nyári aszályok, amelyek a már rész
ben feljavult állományunkat mindig tönkre
teszik, csak részben írhatók az esőhiány ro
vására, nagyobb részben mi vagyunk okai, 
amikor a jelentkező csapadékmennyiségeket 
a legelőápolási munkákkal nem tároljuk. A 
kisülésnek okai a talaj tömöttsége, a termő
réteg sekély volta, a tápanyagszegénység és 
főként a sok vizet magábaszívni tudó téle- 
vény hiánya, a beárnyékolás hiánya és na
gyon nagy mértékben a szárító szelek hatá
sának kitett növényzet védtelensége.

Ha magánkézen levő legelőről van szó, — 
kedvezőtlen állapotáért a gazda magára ves
sen. Ha azonban közös, községi vagy köz- 
birtokossági legelőről van szó, az egész község 
lakossága felelős a legelők rossz helyzetéért. 
Hogy a lelkiismeretes közösségi munka milyen 
eredményeket tud felmutatni, arra példa a 
csíkcsicsói községi legelők mesterséges füve
sítése és vízellátása. C'sikrákoson viszont még 
600 kát. hold borókával benőtt, használhatat
lan legelőrész van. Egy nagy részt azonban 
már kiirtottak s ez a rész, — amint a mellé
kelt kép is mutatja, — kiváló havasi legelőt 
szolgáltat.
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A esikrákosi leileíőtársulatnak így nézett ki a 600 holdas, 
borókás bozóttal borított legelője.

ÍKozán Imre felvételei.
A esikrákosi legelőtársulat megtisztított legelője. A hát

térben még látszik a borókás, bozótos rész.
(Kozán Imre felvétele).

Éltben a hónapban feltétlenül el kell vé
geznünk a legelőkön a szükséges boronálást, 
fásítást, hengereiéit, kút környékének kikö
vezését, kútak kitakarítását, sérült talajok 
begyepesítését, vízmosások megkötését és a 
felesleges kőnek a vízmosás megakadályozá
saira szolgáló gátak építéshelyére v’aló kihor
dását.

A talajvédelem legfontosabb teendője az, 
hogy a Jalajsérülések helyét megtrágyázzuk, 
elboronáljuk, bevessük, hengereljük le és 
zárjuk él a legelő jószág elöl. Erdélyi lege
lőink nagyrészén azt láttam, hogy a legelő 
területének legalább egyharmada, néha fele, 
használhatatlan a sok kitaposott ,,marha- 
csapás!<‘ miatt, a vízmosások és a bokrok el
foglalják a legelő nagy részét. Ezeket a hibá
kat kell legelőször megszüntetni. A bokor
irtás augusztusi teendő. A boróka, kökény tö
vises iglice a legveszedelmesebb ellenségei 
legelőinknek.

A tavaszi boronálás 
feltétlenül elvégzendő, 
hogy ezzel a gyökereket 
n agy óbb sa r j adzók épes - 
ségre bírjuk és megszel
lőztessük. Egyben a mo
hairtásnak is ez az egyik 
legbiztosabb módja.

Cikkünk harmadik képe 
a csiksomlyói legelőre 
koronáim kivonult gaz
dákat mutatja.

A fásítás különösen a
szélnek erősen kitett legelőkön nélkülözhe
tetlen. amely a nyári aszály idején — a gye
pet a kisüléstől, a legelő marhákat a tikkasztó 
naptól védi meg. Legjobb a szél irányával 
keresztkor, minden 200—250 méterre 4—5 sor 
akácot ültetni. Ennek közét ki kell adni a
pásztornak művelésre, aki közéje burgonyát 
vethet. így könnyebben rábírható a pásztor 
a í’iatai fák megvédésére is .

A felfagyott, homokos talajú, valamint 
nagyon vizes legelőket hengereljük meg.

, legelő jószág vízellátása szintén nagy 
kérdés. Vájjon gondoltuk-e valaha, hogy egv 
olyan csordában, ahol 200 állat van, nyár ide
jén naponta körülbelül 600 veder vízre van 
szükség? Ehhez igen bővizű kútak szüksége
sek. S ahhoz, hogy ennyi vizet kimerjen a 
pásztor, viszont öt órai munkára van szük
sége! Az idősebb, erősebb marha gvorsabban 
jut a vályúhoz, sokkal többet iszik, a fiatal, 
vagy bármi okból gyenge marhát elveri a 
víztől s ezért utóbbiak a pocsolyákból, állott 
vizekből isznak és veszik fel a betegségcsirá
kat, elsősorban a mételyt. Tehát legtöbbször 
nem is a legelőhiányt, hanem a vízhiányt 
sínylik meg aszály idején a marhák. Ezt pe
dig csak úgy lehet elkerülni, ha gondosko
dunk bővizű kútakról és mielőtt a marhát 
reggel kieresztjük a legelőre, otthon jól meg
itatjuk. A kútak környékét kövezzük ki, ál
lítsunk hosszú vályúkat, hogy sok állat áll
hasson melléjük.

A vízmosások megkötését rözse, kőgátak
kal végezhetjük úgy, hogy felülről lefelé ha
ladva a menedékesebb részeknél az egész ár
kot átfogó gátat húzunk, azt jó nagy kövek
kel megterheljük. A vízmosások oldalát és 
fenekét perjével, lucernával begyepesítjiik.

Ahhoz, hogy a legelőket gazdaságosan 
használhassuk ki, szakaszokra kell oszta
nunk. , Ezt külföldön síma drótkerítéssel, 
gömbfával csinálják. A mi viszonyaink kö
zött legmegfelelőbb lesz, ha fasorokkal hat
hét szakaszra osztjuk a legelőt. Amíg az első 
szakaszt legeltetjük, a többiek növényzete za
vartalanul fejlődik. Mire a negyedik-ötödikbe 
érünk, az első esetleg annyira fejlődött, hogy 
újra legeltethetünk és akkor a hatodik és lie- 
tedik szakaszt lekaszálhatjuk. Az erről le
kerülő széna, a nyári aszály idején, a legelő
jószág ellátására vagy tenyészállatok takar
mányozására használható fel.

Nagy Miklós
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Az állatok napfényszükséglete.
A tél folyamán megtartott kéthetes tanfolya

mok során meglátogatott gazdatestvéreink leg
többjénél sötét, páratelt, csepegő istállókat lát
tám és megállapítottam, hogy különösen a borjuk, 
csikók és sertések szenvednek legtöbbet a sötét 
zugokban tüdejükre nehezedő, párás, rossz leve
gőtől és tőképp a napfény hiányától. Olyan istál- 
Íót is láttam, ahol az egyébként délre néző ablak 
is be volt tömve, holott az istálló éppen ezen ke
resztül jutott volna némi világosság és napfény.

A napfénytől elzárt helyen tartott állatok 
vére besűrűsödik és az egészség fenntartásánál 
fontos szerepet betöltő vörös vérsejtek száma 
csökken. Az ilyen állatok veszítenek természetes 
ellenállóképességükből és minden kisebb káros 
hatásra is már komolyan megbetegszenek. A nap
ién}' hiányát leginkább a szopós és növendék
állatok érzik meg, mert ezek nem jutnak az egész
séges csontfejlődéshez elengedhetetlenül szüksé
ges D vitaminhoz. Tudnivaló ugyanis, hogy a

Kétéves csikók behavazott kifutóban, 

napsugár hatására magában a szervezetben is 
képződik 1) vitamin, ennek hiányában pedig az 
angolkór és a csontlágyulás néven ismert beteg
ségek keletkeznek és akadályozzák meg a fiatal 
állatok egészséges fejlődését még akkor is, ha 
egyébként teljesen okszerű takarmányozásban 
részesülnek.

Önként érthető tehát, hogy minden állatnak 
télen is életszükséglete a szabadban és főképpen 
a napsütésben való tartózkodás. Napos időben 
tehát délelőtt 11 és délutáni 2 óra között enged
jük ki állatainkat a szabadba (kifutóba), még 
ha félméteres is a hó, mert a friss levegőn és nap
fényben végzett naponkénti rendszeres mozgás 
serkenti anyagcseréjüket, fokozza étvágyukat, 
élénkíti vérmérsékletüket, edzetté teszi egész 
szervezetüket, biztosítja kedvező fejlődésüket. 
Természetes, hogy a szabadban való mozgásnak, 
más szóval az edző nevelésnek most vázolt jóha
tása csak akkor válik valóra, ha az a beszoru- 
lástól kezdve rendszeresített mindennapos élet
tevékenység és nem csak azokra a ritka alkal
makra szorítkozik, amikor tényleg süt a nap. 

Tapasztalták azt is, liogv pár hetes kisborjú ön
ként kiment hóeséskor is az udvarra és ott lát
ható örömmel, huzamosabb ideig tartózkodott, 
anélkül, hogy ennek káros következménye lett 
volna.

Fogadjanak szót gazda testvéreink, engedjék 
ki a szabadba télen is, rendszeresen állataikat és 
meglátják, hogy azok nemcsak edzettebbek és 
egészségesebbek lesznek, hanem tetszetősebb, 
izmosabb külső alakzatukkal és jobb takarmány
értékesítő képességükkel kiválnak a zárt istálló
ban nevelt állatok közül. S-. ű.

Tanulságos adatok az E. M. (x. E. 
York sertésakciójáról.*

Közli: Cs. Károly István, az E. M. G. E. 
alelnöke, Ombod.

Ismeretes az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület fajserlés akciója. Ennek az értékes 
munkának eredményeit szerelném nehány adat
tal igazolni.

Nehány évvel ezelőtt községünkben a szat- 
márraegyei Ombodon nyolc darab felbugalott 
kocát osztott ki kísérleti tenyésztésre egyesüle
tünk. Egy év alatt 1939-ben az E. M. G. E. sér
tések a következő bruttó jövedelemhez juttat
ták a sertéseket tartó gazdákat;
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1 Cs. Károly István . 1 19 16.000 43.000 26 16.000
2 Fiacskó Károly . . 1 17 — 68.000 9 18.000
3 A. Károly Mihály . 1 16 15 000 30.000 17 36.000
4 A. Károly András. 1 16 33.000 33.000 7 18.000

Azt hiszem, teljesen felesleges az adatok
hoz megjegyzéseket fűznöm. A felhozott szá
mok mindenkit meggyőzhetnek arról, hogy 
hova fejlődhetne az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egylet, ha Románia minden magyar gazdája 
tagja volna s a tagságával egyidejűleg vállalná 
és öntudatosan végezné a gazdaközösségi mun
kát. Minden bizonnyal a gazdák egyesülete is 
több faluba tudna segítséget nyújtani, alátá
masztani azt a magyar kisgazdatársadalmat, 
mely elvárja a segítséget, de amelynek ma is 
egy igen jelentős része azt hiszi, hogy ölhetett 
kezekkel biztosíthatja gyermekeinek jövőjét, 
egész boldogulását.

• E kis cikket azzal a megjegyzéssel bocsátjuk az ol
vasó elé, hogy bár a táblázat nem tünteti fel az elfő 
gyasztott tápanyagot és csak 4 drb. sertésről szól, mégis 
sok tanulságot rejt magában.
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Tavaszi réíápolás.
A tavaszi nagy munkator

lódásban, sajnos, a legtöbb 
esetben nem jut idő a cím
ben foglalt munkálatok el
végzésére. Magyar gazdáink 
általában nagyon mostohán 
kezelik a rétet. Kora tavasz
tól késő őszig legeltetik. A 
kaszálással elkésnek, meg

várják amig elvénül a fű, akkor viszont jó rö
vidre borotválják a fűtöveket. Nyári boronálás- 
ról szó sincs és a sarju lekerülte után újból kez
detét veszi a legeltetés. A marhák rövidre rágják 
a füvet — igy sok kifagy és az őszi esőzések 
alatt felpuhult rétet annyira összetapossák, hogy 
alig lehet kaszálni.

Mindez nagy kárt okoz, mert alapjában véve 
a rét állattenyésztésünk alapja. A jó réti széna 
termelő es különösen étrendi hatása — még erő
teljes szántóföldi takarmánytermesztés esetén is
— nehezen pótolható.

A rét ápolása nagyon kifizetődik, mert ren
desen annyira elhanyagolt állapotban van, hogy 
szemmel látható fűterméstöbblettel hálálja meg 
azt a kicsi munkát, amit ráfordítunk. Tavasszal 
két fogatos szerszámot használhatunk: 1. tömő
jött, kötött talajú réten boronát, 2. felfagyott 
láptalajon hengert.

A rétek boronálását már ősszel elvégezte — 
nehezebb, hosszú és élesfogu boronával — a ha
ladó gazda. Az őszi boronálás megnyitja a talaj
ban a nedvesség útját. Tavasszal, valamivel köny- 
nyebb, de szintén hosszú és élesfogu, több tag
ból álló boronával járjuk meg rétjeinket, hogy 
helyreállítsuk a tél folyamán összetömődött, mor- 
zsalékos talajtakarót. A tavaszi fogasolás előtt 
vizsgáljuk meg a gyep növényzetét, mert ha a 
túl laza talajon felfagyott, több kárt okozunk 
vele, mint hasznot.

A láncborona használata is ajánlatos, külö
nösen egyenetlen felszinü talajon. Nagy előnye, 
hogy jól odasimul a talajhoz. Viszont az éles
fogu borona mélyebben jár, mint a láncborona 
és jobban meghasogatja a gyep földjét. Az is 
nagy előnye a láncboronának, hogy alaposan ki
szaggatja a mohát.

A mohát azonban nem boronával kell irtani, 
hanem a moliásodás alapokát kell kiküszöbölni 
a tápanyaghiány megszüntetésével, esetleg a túl
sók nedvesség levezetésével. A mohairtás volta
képpen trágyakérdés. Jó trágyaerőben lévő réten 
nem fordul elő moha, illetve trágyázás után ki
pusztul.

A hengert csak a laza talajú lápréteken 
használjuk. Tavasszal, amint rámehetünk a rétre
— lehetőleg még fakadás előtt — hengereljük 
meg, hogy a fellazult, felfagyott növényzetet 
visszanyomjuk eredeti helyére. Túl laza lápföl
dön kaszálás után is hengereljünk

A tavaszi munkák közé tartozik a vakond
túrások és hangyabolyok elteregetése, jobban 
mondva az ősszel már elvégzett egyengetés ki
egészítése. A friss hantok elterítését — amennyi
ben a borona nem végezte volna el. — gereblyé- 
vel utánaigazítjuk. Hátára fektetett és elég 
hosszúra fogott boronával szokták végezni. ?. 
fogatos rétgyalu még énnél is jobb munkál vé
gez. Legjobb azonban a gereblye, amivel úgy 
terítjük szét a füvet, hogy ne gátolja a fű nö
vését. Regi, már elgyomosodott hantot kapával 
és gereblyével terítünk el s a helyébe fűmag, 
szarvaskerep, stb. keveréket szórunk.

Műtrágya kiszórása kanállal.

Azonban nem elég a rétet csak megmun
kálni, hanem épen úgy, mint a szántóföldet, trá
gyázni is kell. A rét legjobb trágyája a jól elké
szített komposzt. Kora tavasszal, kát. holdanként 
50—60 q.-t kihordva és egyenletesen szettere 
getve, bőséges terméstöbblettel hálálja meg a 
ráfordított goudot és munkát.

Komposzt helyett porhanyóra érett istálló
trágyát is használhatunk. De annyira siessünk 
a trágyázással, hogy még a fű sarjadása előtt 
összegereblyézhessük a szalmarészeket, mert ha 
a szénába kerül, nem szívesen eszi az állat és 
sok jut az izékbe. Bátran használhatunk még 
tavasszal egy kétszeres mennyiségben vízzel hi- 
gitott trágyalevet is. Katasztrális holdanként 
25—40 hektolitert számítunk. A trágyalevet le
hetőleg borús, esős időben hordjuk ki, hogy an
nak nitrogéntartalma ne vesszen kárba az am- 
moniákgázzal. A trágyalé szagától ne féltsük a 
szénát, mert kaszálásig az teljesen lekötődik.

A műtrágyák közül különösen a nitrogén
tartalmúnk emelték a termést (mésznitrogénk 
de a foszfortartalmu műtrágyák (szuperfoszgát, 
Thomas salak) használata is kifizetődik. Neméi 
kísérletek szerint 1 q. 20%-os mésznitrogén 
200—240 kg. keményítőérték terméstöbbletet 
eredménye*. 5, p
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Gyümölcsfák koronariikltása.
Irta: Székely Lajos, az E.M.G.E. Gyümölcsészeti Szakosztályának alelnöke.

A permetezéssel csakis a jól megtakarított 
fákon érünk el jó eredményeket. Jól megtaka
rított fa alatt értjük viszont a hernyófészkek
től, száraz levelektől és gyümölcsöktől megsza
badított, — kéregkaparóval, majd drótkefével 
alaposan megtisztított fát. A baj azonban olt 
van, hogy a fák takarítása után rendszerint 
megállunk, holott tulajdonképen ezek után kö
vetkezik a sokkal fontosabb munka, a gyü
mölcsfák korona ritkítása.

A fa egész életére kihatással van egy jól 
végzett koronaalakítás, viszont, ha ez a munka 
évröl-évre elmarad, a fa teljesen elveszíti ho
zamképességét, azaz gazdasági értékét.

Eljárás: szemügyre vesszük a fa koronáját 
es fűrésszel, vagy ollóval levágjuk a felesleges 
részeket. Ezen munkát ajánlatos a következő
képen végezni. Először levágjuk a száraz és tö
rött ágakat, valamint a fán található összes 
csonkokat. Ezekután, a fától távolabb menve, 
elbíráljuk a megmaradt egészséges ágak hely
zetét és ahol azokat sűrűn találjuk, megritkít
juk. Az egymást keresztező gályák közül a ked
vezőtlenebb helyzetben levőt vágjuk le. Ked
vező helyzet a vezérágnál a törzzsel egy irány
ban felfelé, az oldalágaknál 45°-os szög elhaj
lását megközelítő irány. A gályáknak ez az el
helyezkedése biztosítja a fa teherbíróképes
ségét.

Ila megfigyeljük a gondozatlan gyümöl
csöst, azonnal szemünkbe ötlik, hogy a szép 
diófák és cseresznyefákon kívül a többi gyü
mölcsfa kereszfül-kasul villásodott, elsűrüsö- 
dött, vagy egy-két vaskosabb, függőleges ág 
mellett -— elvékonyodott, ehnaradt^oldalágak- 
1^11, rendezetlen külsejű. Az őszibarackfák, 
szilvafák felkopaszodva meredeznek az ég felé.

Miért van ez a különbség?
A dió, a cseresznye, az emberi kéz beavat

kozása nélkül is, természetüknél fogva kedvező 
alakban fejlesztik koronájukat. Ugyanigv a só
vári alma, vagy a Kálmán körte. De a többi 
fajta alma, vagy körte, barack és szilvafa kine
velése lehetetlen tervszerű koronaritkitás 
nélkül.

A munkát legcélszerűbben úgy végezhetjük, 
hogy a hozzáértő idősebb gazda a földön áll és 

egy rúddal mutatja a fára felmászott fiatal le
génynek, melyik gályát és hol vágja el. így sok
kal szaporábban halad a munka, mintha valaki 
egyedül végzi azt.

Meg kell azonban jegyeznünk, hogy ha a 
gyümölcsfa koronája túlsűrű, elhanyagolt, fe
lesleges ágainak levágását osszuk be két, eset
leg három esztendőre.

A koronaritkitás elvégzésének ideje a nagy 
téli fagyok megszűnésével következik be. Aki
nek sok gyümölcsfája van és kevés ideje a gaz
dasági munkálatok miatt, ossza be gyümölcsöse 
takarítását fajok szerint. Most tavasszal végezze 
a koronaritkitást alma- és körtefákon. Majd 
augusztusban takarítsa át a diófáit. Szeptem
ber elejétől október közepéig legalkalmasabb 
az idő a csontmaguak koronaritkitására (szilva, 
kajszin, őszibarack).

Ezt a munkát meg kell tanulni. Aki csak 
vaktaban vagdalkozik, több kárt ooz, mint 
amennyi hasznot hoz, hozzá nem értők a munka 
megkezdése előtt kérjenek tanácsot.

VÁRADI ÁRPÁD R.T.
Építőipari és Kereskedelmi telepén, 

Târgu-Mureș, Strada Cuza Vodă No. 90. 
Telefon: 231.

állandóan raktáron tartjuk az alábbi anyagokat: 
Cement, mész, gipsz, nád, cserép, eternit, tégla, 
kútgyűríi, hídeső. ilatóvályú, beton-kéményajtó, 
határjelző kő, kátrány, kálránypapír, szigetelő
lemez, épületalátét-kövek, míikőlépcsők, színes 
cementlapok és homlokzatburkoló kövek, chamott 
tégla és chamotliszt, „CITAN“ nedvesfalak elleni 

szigetelő anyag.
Faragott és fűrészelt fenyőanyag és deszka min
den méretben és minőségben, tölgyfák, oszlopok 
és sasfák, asztalos áruk, talicskák, kútostorok, 

szöllőkarók, Nut-Federes padló-deszkák.
Tűzifa és tűziléc detailban és engros tételekben. 
„Terrovarit" csillámos művakolati anyag minden 

színben.
FAHASITÓ, FAMEGMUNKÁLÓ, ASZTALOS

IPARI GÉPEK.
A faanyagokat kívánságra gépeinken mcgpyaluljuk 

és szükséges méretekre kiszabjuk.
Olcsó, előzékeny és pontos kiszolgálás. 

GAZDAKÖRI TAGOKNAK VÁSÁRLÁSNÁL 
ÁRKEDVEZMÉNYT ADUNK! 5
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A gyümölcsfa ültetése.
zott sebü gyökér. Az oltványok gyökereit lehe-A gyümölcsfa ülteté

sére legalkalmasabb idő 
az ősz. Ha ősszel nem 
ültetjük el gyümölcs
fáinkat, tavasszal is pó
tolhatjuk mulasztásun
kat. A tavaszi ültetés 
biztos fogamzásának elő
feltétele, hogy az ültető 
gödör elő legyen ké

szítve. Az ültető gödröt ősszel kellett meg
ásnunk, hogy a rögöket a tél fagya liszt 
finomságura poriassza. Az elporladt finom 
talaj jól tapad a gyökérhez. Nem kerülhet 
levegő a gyökér mellé s így ennek következ
tében nem szárad olyan könnyen ki a fa és 
nem kap gyökérpenészt a gyökere. Tavasszal 
frissen ásott gödörbe ne ültessünk. Inkább 
hagyjuk őszire az ültetést és nyáron ássuk 
ki 2—3 hónappal előre a gödröt, hogy a ki
ásott föld jól megérlelődjék.

A faiskolából kikerült csemetét elő kell 
készítenünk az ültetésre. Az oltványok gyö
kereit kiszedéskor ásóval szabdalták el, ami
nek következtében igen sok a horzsolt és zú- 

tőleg késsel metszők meg. Minden rongált, 
törött gyökeret simára metszünk, úgy, hogy 
a metszlap lehetőleg fölfelé irányuló legyen. 
A hosszú gyökereket beku rtitjuk, a. hajszál
gyökereket azonban érintetlenül hagyjuk.

Ültetés (‘lőtt egy-két héttel az ültető göd
röt újból behányjuk földdel, hogy ültetésig 
a föld ülepedjék. Amikor megkezdjük az ül
tetést, a gödörből annyi földet veszünk ki, 
hogy az oltványok gyökérzete abban kényel
mesen elhelyezhető legyen. Fontos szabály, 
hogy az oltványt olyan mélyre állítsuk, hogy 
annak gyökérnyaka a gödör szintjével egy 
magasságban legyen. Ezután a gyökerek kö
zeit porhanyó földdel kitöltjük, majd föld
del betakarjuk és a fa tövét köröskörül láb
bal lenyomkodjuk. Az oltványokat jól meg
öntözzük.

Ültetés után a gödör földje süpped és a 
földdel együtt a fa gyökere is. Mivel az olt
ványt a gyökérnyak magasságával egy szín 
vonalra ültetjük a földdel, az 5—7 cm.-nvi 
siilyedés során éppen azt a magasságot éri 
el, mint ahogy a faiskolában állott.

léoi
A sárga- és görögdinnye termelése.

Irta: Kácz Pál, oki. kertész, magtcrniclési felügyelő.
Magyarországon Csány, Hort és Heves kör

nyéke régóta híres dinuyetermeléséről. Az ide
való ,,dinnyekertészek" nemzedékek tapasztala
taiból tanulták meg a termelés apró gyakorlati 
fogásait és a pár holdnyi földdel együtt ezt a 
„tudományt" is örökli a fiú. Az ország többi 
részén folytatott dinnyetermelést is rendszerint 
az erről a vidékről származó dinnyekertészek 
végzik, akik a termelést felibe vállalják. Alan- 
tiakban úgy mondom el a dinnyetermelést, mint 
ahogy azt ezen a vidéken láttam és mint ahogy 
azt Józsa József csányi öreg dinnyés nagy rész
letességgel elmagyarázta nekem.

A dinnye csak gazdagon trágyázott földben 
termelhető.

A korai dinnyepalánták előnevelésére már 
március közepén kezdik elkészíteni a melegágya
kat. A későbbi — a fagyos szentek után való ki
ül telesre szánt palánták részére csak március ve
gén, április elején rakják az ágyakat. A dinnyé
sek állal használt melegágyi ablakok mérete 
100 X 190 cm. és ennek megfelelően az ágy szé
lessége is 190 cm. A melegágy helyét kiássuk kb. 
egy ásónyom mélyen, így a melegágyak félig a 
föJdbesülyeszteltek. Cövekekkel rögzített vastag 

deszkákból, de leggyakrabban olcsó cirok- vagy 
kukoricaszárkötegekből készítik a melegágyak 
keretét. A jól letaposott trágyaréteg 45—50 cm. 
vastag. Ila a trágya nem volna megfelelően nyir
kos, nem szabad elmulasztani a trágya megön- 
tözését. 2.5-—3 cm. vastagságú földréteget terí
tenek a trágyarétegre, azután betakarják az 
ágyat ablakkal és „hasurával" (szalmatakaró
val), hogy jól bemelegedjék az ágy. Az ágy el
készítése után kb. egy héttel — amikorra meg
felelően bemelegedett és kigőzölgött az ágy — 
rakják be a gycpléglát.

A négyszögalakura vágott gyeptéglák olda
lainak hossza (i—7 cm. Nagyon ügyes, különle
ges szerszámok állanak rendelkezésükre a gyep
tégla szedéséhez. Az egyik gyepvágóval, mely 
egy hosszú, fanyéllel ellátott sarlóalaku kés (lásd 
2. ábra), a gyepet 6—8 cm-es keskeny csikókra 
hasítják. Ezt a munkát két ember végzi. Egyik 
a gyepvágót nyelénél fogva húzza, a másik egy 
vasolt végű rúddal lenyomja a kést. (Van olyan 
szerszám is, melynek három kése van. Ezzel va
lamivel fáradságosabb a munka, de gyorsabb. 
Lásd 3. ábra.) A másik eszközzel, mely egyszerre 
vízszintes és függőleges irányban vág (lásd 1, 
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altra), — az előzőleg csikókra hasogatott gyepet
- most egyforma kockákra vágják és egyúttal 

felfcszitik. A gyeptégla készítéséhez a sűrűn 
összenőtt gyep alkalmas, melynek földje inkább 
kötöttebb barna vagy fekete homok, A laza ho
mokföldről szedett gyeptégla könnyen szétesik. 
Gyeptéglavágás előtt többször erősen megöntözik 
és letapossák a gyepet, mert a nedves gyep földje 
kevésbé esik szét. 

munkának az a célja, mint a cserepes növények 
átültetésének: a gyökerek levegőzése, erősebb 
gyökérfejlődés, friss földréteg juttatása, a föld
réteg alá került szárrész meggyökeresedése.

A dinnyepalánták előneveléséhez kb. egy 
hónap szükséges. A korai dinnye kiültetésének 
ideje: április 25—30-ika között van. A palánták 
nagyobb részét azonban csak a fagy veszély el
múltával, május 12—15-ike között ültetik ki.

Gyepfelszedő szerszám. Gyepvágó kés. Háromkéses gyepvágó.

Egy melegágyi ablak alá 100—450 darab 
gyeptégla fér. Mikor az apró gyeptéglákat szoro
san egymás mellé, a gyepes oldalával lefordítva 
berakták és kannarózsáxal erősen beöntözték, 
minden egyes gyeplégla közepébe kisujjnyi fa
pálcikával 2 cm. mély lyukat fúrnak és minden 
ilyen lyukba 2—2 szem magol vetnek. Vetés előtt 
24 órával vízben áztatják a dinnyemagot. A ve
tést 1—2 cm. vastagon, porhanyó rostált földdel 
egyenletesen beszórva takarják, vagy ahogy azon 
a vidéken mondják, ,,telkelik“.

Amig kelni nem kezd a vetés, zárva tartják 
a melegágy ablakait, sőt rendszerint hasurával 
takarják. Amint megjelentek a dinnye első szik
levelei, azonnal gyengén levegőzik. A helyes le
vegőzés a legfontosabb a dinm epaláuták neve
lésénél és csak a gyakorlatban szerezhetjük meg 
a helyes érzékel ehhez a munkához. Ila túlsá
gosan sok levegőt adunk, vagy széllel szemben 
levegőziink, könnyen megfáznak a fiatal gyenge 
palánták, aminek következtében fejlődésükben 
megakadnak, elöregszenek, esetleg cl is pusztul
nak. Ha túlzott óvatosságból keveset levegőziink, 
a palánták megnyúlásának veszélye fenyeget. A 
kelés után kb. a 10—14. napon, amikor már két 
lomblevelűk van a növényeknek és a harmadik 
levelet éppen kezdik kihozni ■— végzik a palán
ták átrakását. A melegágy egyik végén 1—1.5 
méternyi darabon óvatosan kiszedik a palántá
kat a gyeptéglával együtt. Az igv felszabadult 
üres helyre kezdik meg a palánták fokozatos át
rakását. mely abból áll, hogy a gyeptéglákat 
óvatosan felszedve ismét szorosan egymás mellé 
összerakják. Az átrakásnál kidobnak minden 
csenevész vagy beteg palántát. Az átrakás mun
kájával cgvidejiileg a gyeptéglák felületére ismét 
vékony réteg porhanyó földet szórnak. Ennek a

Ültetési távolság: sárgadinnyénél 150 X 150 
cin., görögdinnyénél 150 X 250 cm.

A gyeptéglában előnevelt palánták — külö
nösen ha borús, csepergős időben ültetik ki ■— 
az ültetést egyáltalában nem sinylik meg. Ülte
tés után 5—8 nappal kapálják meg először a 
dinnyét és továbbra is gyakori kapálással tart
ják gyommentesen és lazán a dinnyeföldet. A 
sorközöket ekekapával művelik, a sorokat kézi
erővel kapálják. A kapáláson és két-háromszori 
bordódé permetezésen kivül más ápolási mun
kában nem részesítik a dinnyét. Nem tartják 
szükségesnek a sárgadinnye indáinak visszamet- 
?zését sem.

Figyelem I Figyelem!
Felhívjuk t. Tagjaink és Gazda
köreink figyelmét, hogy 
CSÉPLŐGÉP 
VÁSÁRLÁSRA
igen előnyös,
HÁROM ÉV ALATT TÖRLESZTHET^

Kölcsön
KAPHATÓ!

Bővebb felvilágosításért kérjük a 
Mezőgazdák Kereskedelmi Rt. 
kolozsvári fiókjához fordulni.

Cluj, Strada Regală 16.

Jó vá»ár után ne feledkezzünk meg nagy családunkról,
e25;E. M. G E.-röl sem, ebol lasdíjbáírélékunk befizetéséi véljék
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A legkorábbi paradicsompalánta előnevelése.
Irta: Székely Lajos, az E. M. G. E. Gyiimöl- 

csészeli Szakosztályának alelnöke.

A tavaszi meleg idők naptári idejének kö
zeledésére a konyhakerti vetemények termelői 
között is komoly felkészülés észlelhető. Min
denkinek egyformán célja, hogy a termelt áru
jával mielőbb piacra juthasson. Ugyanez a gon
dolat vezeti a paradicsomtermelőket is és ezért 
a cél érdekében mindent megtesznek, hogy siet
tessék az első példányok beérését.

A korai paradicsomtermelés legveszélye
sebb művelete a kiültetés. Ha ilyenkor nincs jó 
meleg idő, úgy a kiültetett palánta napokig sem 
képes begyökerezni, hanem már az első napsu
gár vagy szél hatására (a vesztett nedvességet 
nem tudván pótolni), tartását elengedi és elte
rül a földön. A palánta így napokig is ebben a 
helyzetben marad, mig a kedvező időjárás ala
kulása nem teszi lehetővé a gyökér fejlődését. 

mértékben, mint ahogyan padlástapaszlásnál 
szokás. Az egészet jól megöntözzük és kézzel, 
vagy lábbal jól összegyúrjuk. A mellékelt ábrán 
jól látható (házilag készített) formával készít
jük el a földcserepekel. Készítésük után lerak
juk egy fedett helvre és megszáritjuk.

Mikor a paradicsompalánta az első átülte
tés után 5—10 cm. magasságot eléri, leveszünk 
egy 9/io rész tápdús és ’/10 rész vegyes földből 
álló keveréket. Ebből a keverékből megtöltjük 
a cserepeket. Beültetve mindegyikbe 2—2 drb. 
paradicsompalántot. A beültetett cserepeket 
visszahelyezzük a melegágyba és ott tartjuk a 
kiültetés idejéig. A kiültetés alkalmával óvato
san kiszedjük a cserepeket és igy mindenestől 
ültetjük el az előre kivert karók mellé ásott 
gödörbe. Az ily módon kiültetett palánta nem

Sárcserép-prés. A rajz után házilag is könnyen elkészíthető. A cserepek hatszögnek, így a melegágyban könnyen 
egymásmellé rakhatók és az öntözővíz sem folyik el. Előbb a halszögíi présformát készítjük el fából 1'1), majd
pléhllemezzel burkoljuk. A cserép belső része kerek. A formál esztergán készítjük Iából. A jobboldali kép ma
gyarázata a következő: A) csonka kúp alakéi prése,ő fa, B) préselő kar. amelynek hosszúságál úgy szabjuk meg, 
hogy amikor lenyomjuk, a préselő fa alsó része ne sértse meg a sárcserép pereméi, C) halszögú minta Iából. D)
bádog bevonattal. A préselt cserepeket az El emeltyűvel emeljük ki a formából. Az emeltyűt az E) karral <-iuel-
jiik. A fenti préssel a munka igen gyorsan megy. .Jobboldalt egyszerűid» sárcserép-prés lálhaló, amely egy rendes 

égetett cserépből vagy esetleg bádogsüvegből és egy pontosan beleülő esztergált nyoniókarból áll

A palánta kiül fűtésénél elszenvedett vesz
teséget a termlcők többféleképpen próbálják el
tüntetni. A hivatásos kertészetekben a legko
rábbi palántákat égetett virágcserépbe ültetik, 
egy cserépbe két palántát téve. Ez az eljárás 
igen jó, de drága. Ezt tökéletesen pótolni tud
juk, ha agyagos földből készítünk (égetlen) 
szárított földcserepet.

Az 1938. évi Gazda Naptár részletesen közli 
ezt az olcsó eljárást. Azok részére azonban, 
akik ezt a naptárt nem vették meg, vagy azóta 
léptek be egyesületünkbe, megismételjük en
nek az olcsó, házilag könnyen elkészíthető és 
feltétlenül eredményes szárított föld cserép- 
készitési módját és használatát.

Sárga agyagos földből veszünk két részt és 
elkeverjük egy rész szalmanélküli marhatrá
gyával. A keveréket beszórjuk pelyvával, olyan 

sínyli meg a kiültelést. mert jól belegyökere
zett. a földcserépből vígan, zavartalanul kapja 
a nedvességet és ebben feloldva, a növény ré
szei felépítéséhez nélkülözhetetlen tápanyagot.

Ennek a palánta előnevelési módnak iná 
sík két előnye, hogy a földbe bevert agyag 
tartja a nedvességet, a marhatrágya és az ülte
téshez használt tápdus föld pedig jó táplálékot 
biztosit a palánta fejlődéséhez az első növeke
dési időszakban.

Kérem azokat a gazdákat, akik a fenti el
járást már kipróbálták, vagy az idén fogják ki
próbálni, jegyezzék fel pontosan az időpontot, 
hány nappal termeti előbb az ilyen módon ne
velt paradicsom, — az egyszerűen ültetőfával 
kiültetett paradicsomnál. E téren szerzett ta
pasztalataikat közöljék az Erdélyi Gazda szer
kesztőségével.
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Márciusi teendők a szőlőben.
Irta. Bartlia Gyula.

Amint a szőlő földje annyira megszikkad, 
hogy a munkások nem taposhatják „tippa- 
nóssá“, a karózást meg kell kezdeni. Mielőtt 
azonban erről a kérdésről szólnánk, ismételten 
le kell szögeznünk, hogy a permetezésen kivid 
a lágy talajon semmiféle más munkát nem 
volna szabad végezni. Magyarázata, hogy7 a lá
gyan összetaposott földben a szőlő fája, ter
mése elsalnyul, gyenge, illat- és zama liléik üli 
bort ad.

A karózás. A karózást karózó kengyellel és 
kis baltával végezzük. Minden karót erősen 
megmozgatunk s ha csak többszöri mozgás 
után sem roppan meg, — hagyjuk bent a föld
ben, — ha roppan, kivesszük, a kezünkben levő 
kis baltával a földben volt s már korhadt da
rabot levágjuk róla, újra hegyezzük és a sző
lőtő mögött legalább 10 cm-re szúrjuk a földbe. 
.Semmiesetre sem közelebb, mert a közvetlen 
a tő nyakánál leszúrt karó a szél által meg
mozgatva, megkótyagosodik s a mellette létre
jött nyíláson a kánikulai meleg behatol a tő 
gyökereihez és gyakran guttaütést, de mindig 
a tő gyöngülését idézi elő.

Nyitás. Ha március közepe után már nem 
fedi hóréteg a szőlőket, az elfedett szőlőt ki kell 
nyitni, illetve ki kell venni a földtakaró alól, 
mert a lejtős szőlőoldalt majdnem derékszög
ben érő napsugár a déli órákban úgy felmele- 
giti a szőlőlő ágait fedő földkupacot, hogy az 
alatta levő vesszők rügyei megindulnak, haj
tani kezdenek s kiszedésénél a termést hozó 
főrügyek letördelnek, jelentős kárt okozva a 
gazdának. De ha a vesszők a föld alól kiszedve, 

a levegőben szabadon lógnak, sokkal későbbre 
indulnak meg, akkor, amikor már az éjjeli le
hűlések sem ártanak.

Metszés, liarmatgyökerezés. A metszéshez 
egy jó, kifogástalan ollót, a gyökerezéshez vi
szont egy répaegyező kapához hasonló kis ka
pát adunk a munkás kezébe, a kapa azonban 
nem szabad élezve legyen. A munkás a követ
kező sorrendet tartja be: a kiskapával először 
bontsa ki a szőlötő nyakát az oltás helyéig, az 
ollóval vágja le a harmatgyökeret, utána taka
rítsa le az ágak között lévő száraz leveleket, a 
combok liámlásnak induló héját, s csak miután 
mindezekkel készen van, fogjon hozzá a szőlő 
metszéséhez.

A metszésnél az Erdélyi Gazdában már is
mertetett váltómetszési rendszert tartjuk szem 
előtt, — mindig a combon nőtt és csercsapon 
nőtt vesszőből hagyjuk a szálvesszőt, — a ka
rikát, mert a tapasztalat szerint az igy megha
gyott karikák adják a legkielégitőbb termést.

Karikázás, vagyis a szálvessző kikötésénél 
a szálvessző minden izközét — bog és bog kö
zött markunkban megropogtatjuk, mert csak 
az igy megropogtatott vessző hajlítható kerek- 
dedre. Ha azonban nem ropogtatjuk meg, könv- 
nyen eltörhetjük, vagy a „vállbán" megbicsak
lik s az ilyen megbicsaklott karika aztán, ha ki 
is zöldül, nem fog termést érlelni.

Pótlás. Ha a karikázással megvagyunk, a 
venyigét kihordtuk, a hiányzó tőkék pótlásá
hoz fogunk.

A 10 évesnél fiatalabb szőlőkben a pótlást 
még végezhetjük nemes fás oltványok beülteté- 

Az ország* gyiimölcssziikséglete, 
mint a velünk szoros gazdasági viszonyban álló 
országoké is, évről-évre növekszik. Ezért a közelgő 

tavaszra minél több gyümölcsfát ültessünk.
Nagy készletünk van szép gyümölcsfáéikkekből, különösen almafákből és szilvafákbél. Kérje a 
faiskolai cikkek és szőlő oltványok kimerítő faj- és árjegyzékét a legjobban ismert cégtől: 

AMBROSI, FISCHER és Társai. ÍJAk.
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sévcl, idősebb szőlőkben azonban ezen eljárás
nak sikere bizonylatán. Ezért is idősebb sző 
lökben inkább amerikai alanytövet ültetünk el 
s ezt a maga idején zöldoltással oltjuk be.

A nemes oltványok bepótlását, illetve ülte
tését a következőképpen végezzük: kiássuk a 
pótlandó szölőtő helyét 80 X 80 cm. négyzetben 
és 80 cm. mélyen. A földet most visszatöltjiik 
a gödörbe mindaddig, amig a fiatal oltvány7 
beleállitva, az oltás helye a föld szinét éri. 
Most az oltványt kissé a hegynek dötve kb. fe
léig porhanyó földdel feltöltjük, aztán vízzel 
addig öntözzük, mig csak a föld a vizet be 
nem veszi. Most tovább töltjük a gödröt az olt
vány oltás helyéig, majd tovább öntözünk, 

illetve iszapolunk. A gödörből kikerült egész 
földet a tő körül gyűjtve, egy 70—80 cm. át
mérőjű, 10—15 cm. mély, a lejtő alsó felén pe
dig 25—30 cm. magas peremmel ellátott tá
nyért készítünk, vigyázva arra, hogy a gödör
ből kikerült föld maradéktalanul visszakerül
jön a tányérba, mert csak így érhetjük el, hogy 
a föld természetes leülepedése után nem ma
rad gödör az oltvány helyén. Eső után az olt
vány köré húzott kis földkupacot, — „csirkét " 
— mindig megporhanyitjuk.

Ha mindezekkel készen vagyunk, fogunk 
az ugarolásnak, erről azonban az Erdélyi Gazda 
következő számában fogunk bővebben beszá
molni.

Szőlőinknek egyik nagyon veszedelfes, min
den évben jelentkező betegsége; a fiirlpero- 
noszpóra. Ez ellen viszont megtanultuk a ha
tásos és biztos védekezést.

Nem védekezünk azonban kellő módon a 
szőlő fürtperonoszpóra és lisztharmat beteg
sége ellen, melyek -helyenként az utóbbi évek
ben az egész termést elpusztították. Különösen 
a lisztharmat az, mely még a jól kezelt, szak
szerű művelés alatt álló nagyobb szőlőgazdasá
gokban is óriási pusztításokat végez, dacára a 
lényegesen nagy összegbe kerülő védekezési 
munkálatoknak.

Most már ezeket a betegségeket is ismer
jük. Ismerjük életkörülményeiket, megjelenési 
módjukat és ismerjük az ellenük való, biztos 
védekezést. Ez a védekezés aránylag olcsó, mert 
az otthon előállítható rézkénpor nem kerül 
sokba és teljesen biztos hatású. A lisztharmat 
elleni védekező anyag, a kénpor, nem túlzottan 
drága. A hiba ott van, hogy a forgalomban levő 
porozókkal nem lehet megfelelően jó munkát 
végezni, annak ellenére, hogy nagyon sok anya
got pazarolnak.

gyobb rendelés reményében, ma 130 — egy
százharminc lejért hajlandó előállítani, meg
felelően erős, tartós kivitelben, elsőrendű anya
gokból.

Melegen ajánlom szőlősgazdatársaimnak a 
biztosan bevált eszköz okvetlenül való, de mi
előbbi megrendelését.

Az adott viszonyok közölt a hozzávaló bá
dog, vas- és böranyagok ára szinte napról-napra 
emelkedik és ha a bádogosok külső munkájának 
ideje elérkezik, akkor vagy csak nehezebben, 
de egészen biztosan csak magasabb áron lehet 
majd előállítani.

Megrendeléseket reám való hivatkozással 
akár közvetlenül Horváth Dénes bádogosmes- 
ler úrnál lehet feladni, akár szívesen közvetí
tem én is, mint aki a készítendő szerszám kivite
lét és pontos működését állandóan ellenőrizni 
szándékozom.

Magyarigen (Ingliiu, jud. Alba), 1940 feb. 8.
Dr. Eőry István,

a szőlészeti és borászati 
szakosztály elnöke.

A mellékelt ábrán bemutatok egy, a cél
nak tökéletesen megfelelő porozógépet. Ez ol
csó, kisteljesítményű munkaerőt igényel, kevés 
anyagot fogyaszt, azt nagyon finoman, felhő
alakban szórja ki és tökéletes munkát végez.

Ezt a gépecskét Horváth Dénes gyulafehér
vári (Str. Vânătorilor 6.) bádogosmester na

Legjobb borszőlő fajtákból álló, I. osztályú, 
fajtaazonos

SZÖLŐOLTVÁNYOK
és 1. osztályú koronás alma, 
kajszin- és őszibarack, szilva, 
cseresznye, meggy és diófa 
GYÜMÖLCSFÁK, 
mérsékelt áron beszerezhetők : 

Dr. MÜLLER ZOLTÁN 
államilag ellenőrzött és 1 ertötlenítet 
GYÜMÖLCSFA I S SZŐLŐ
OLTVÁNY TELEPÉRŐL, 

22 Aiud, Str. Mihail Viteazul 49.
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KISEBB , 
ZAKKÖZLEMENYEK

Gondoskodjunk a~svéd szárításhoz 
szükséges anyagokról.

Az idén kevés munka
erővel sok takarmányt 
kell készítenünk. Külö
nös súlyt kel] helyeznünk 
arra, hogy legelőinket 
olyan állapotba hozzuk, 

mgy legnagyobb teherbíróképességükkel szol
gálhassák állatállományunk bizonytalan .jö
vőjű takarmány ellátását. De ezenkívül a
szénaszárításra is azt a módot kell válasszuk,
amely a behívások folytán előálló ember
hiány mellett a legkevesebb munkával biz
tosítja a szálas takarmányok idejében való 
betakarítását s a legjobb minőségű szénát 
adja. Az Erdélyi Gazda hasábjairól azt már 
tudjuk, hogy ez a mód a svéd szárítás.

Készítsük már most elő, illetve szerezzük 
be a hiányzó anyagot. Kát. holdanként lucer
nás, lóherés részére 72 drb. 7—10 cm. átmé
rőjű, 220—230 cm. hosszú karó (lehet fenyő 
is), 573 m. 2 mm-es drót és 316 drb. kampós 
szeg szükséges. Ezek szükségesek a 3 m. ka
róközzel felállított huzalhoz. Ezenkívül szük
ség lesz egy lyukcsináló vasrúdra, melynek 
vastagsága a karóéval egyenlő legyen, két 
120—130 cm-es keményfacövekre és egy hu- 
zalozó talyigára, melyet legegyszerűbben egy 
két kerékre szerelt, középen mélyített fa
henger elkészítésével állíthatunk elő. Erre 
csavarjuk fel a fentemlített drótmennyiséget 
s várjuk, hogy a kaszának munkája akadjon.

Kézi míítrágya-kíszóró.
A műtrágyá 

mellre szerelhető 
mutatunk be. A 
szétszórás nem 
kézzel, hanem 
egy fanyelű pléh- 
lapáttal történik.

A gurtnival 
nyakba és derék
ba akasztott láda 
nem nehéz, nem 
r őrzik ki belőle 
a műtrágya és 
könnyen hozzá
férhető.

Egy bádogos 
olcsón és rövid 
idő alatt elkészíti.

kiszórására egy alkalmas, 
műtrágya-szóró bádogedényt

Kukorícavetőbot.
Képünkön a Szilágyi Ferenc által tervezett 

kukoricavetőbofot mutatják be.
Sokszor tapasztalhattuk, hogy a sekélyen 

tett magot vagy a madarak szedik fel, vagy 
nedvesség hijján nem csírázik. A túl mélyre 
tett mag pedig sokszor a kicserepesedett kéreg 
alól nem tud kibújni, mert nincs ereje hozzá. 
Velőbottal egyik eset sem fordulhat elő, mert 
ennek segítségével a megfelelő, egyenlő mély
ségre tesszük a magot.

<?

Most, amikor a négyzetes kukorica veté
sére fel kell készülnünk, (amire lapunkban más 
helyen felhívtuk a figyelmet), szerezzük be ezt 
a jó szolgálatot tevő szerszámot is. Érdeklődők 
forduljanak az EMGE központjához, ahol a 
megrendeléseket felveszik, illetve a készítőnek 
továbbítják.



Nagy érdeklődés jegyében zajlott le az EMGE 
vetőmag-, háziipari kiállítása és vására.

Az erdélyi Magyar Gazdasági Egylet szokásos 
tavaszi vetőmagkiállítását és vásárát február 
17—21-ike között tartotta meg Kolozsváron. Az 
ünnepélyes megnyitás 17-én délelőtt 11 orakor 
zajlott le a Farkas-utca 7. szám alatti kiállítási 
helyiségben, amelyen az egyesület részéről jelen 
volt: Dr. Szász Pál országos elnök, Máriaffi
Lajos, Cs. Károly István, Kádár István, alelnö- 
kök, Török Bálint igazgató, a kiállítás rendezője, 
gr. Teleki Ádám, az Erdélyi Gazda főszerkesztője, 
Szeghő Dénes állattenyésztési felügyelő, Demeter 
Béla az igazgatóválasztmány előadója, Nagy Mik
lós segédtitkár, dr. Venczel József tanulmányi elő
adó, Folyovich Endre háziipari előadó, Bocsánczi 
Zoltán, Koppány Rezső, Szász Ferenc, Orosz Ká 
roly, kér. felügyelők.

A jelenlévők közül a következők neveit sike
rült megjegyeznünk: Dr. Varga Béla unit, püspök, 
dr. Konopi Kálmán Odvos, br. Jósika János 
Szurduk, Alföldy Pál Arad, br. Kemény Béla és 
Ugrón Győző Pusztakamarás, Fejérváry Jenő 
Nagyiklód, Gidófalvy István Doboka, gr. Teleki 
Mihály Gernyeszcg, gr. Bethlen Balázs Arokalja, 
Császár Gyula Nagyenyed, Wargha András Bo- 
donkut, gr. Teleki Károly Saromberke, dr. Jeten 
Gyula, dr. Szász Ferenc, ifj. dr. Vékás Lajos, 
Gyallay Domokos, Ürmösy József, dr. Veress 

Endre Kolozsvár, Szenfimrei Jenő Sztána, a 
Háziipari Szakosztály elnöke, Halpert Lajos 
Nagyvárad, Szathmáry Gyula Harangláb, Bodor 
Kálmán. Sülelmed, dr. Hatfaludy Ernő Kaezkó, 
br. Apor Péter Torja, Pohl Béla a Méhészeti 
Egyesület elnöke, Stief Ottó alelnök. Balázs Ist
ván a kolozsvári G. E. elnöke, Zágóni Szabó Mi
hály, Gombos Ferenc, Szász István Kolozsvár, 
gr. Bethlen Gábor Mavosujvár, gr. Stubenberg 
József Székelyhid, Szász József Vásárhely, Szász 
Dezső Lándor, br. At.zél Ede Mezőzáh, Ady Ele
mér Gyalu. Boros György Székelykeresztur, dr 
Jénáky Ferenc, pápai kamarás Gyulafehérvár, 
Török István plébános Jegenye, Balogh József, 
Sallak András Ördöngősfiizes, dr. Kölcsey Ferenc 
Szalmái', br. Brauneeker Antal Érszakácsi, dr. 
Wolff Gyula Aranyosszentmihály, Vetíts Zoltán. 
Tamási Áron, dr. Nagy Zoltán Kolozsvár, Vékás 
Jenő és Váraiig Mihály Dés, Búzás István Bánffy- 
hunyad, Bíró Pál Zimánd és még nagyon sok ki
állító és érdeklődő kisgazda.

A hatóságok részéről: Dr. Coriolan Talaru kir. 
helytartó képviseletében Dr. Pop Octavian hely
tartósági igazgató, dr. Bornemisa Sebastian pol
gármester képviseletében dr. Ungur Augustin, a 
Mezőgazadsági Kamara Malies ügyosztályfőnök 
vezetésével küldöttség képviseltette magát.

Az E.M.G.E. kiállításának ünnepélyes megnyitása. 1. Dr. Szász Pál. országos 
2. Márialfi Lajos, alelnök. 3. Török Bálint, igazgató. 4. Gr. Teleki Károly. 
János. 7. Gr. Belliién Balázs. 8. Szász József. 9. Cs. Károly István alelnök.

Gyula. 12. Fejérváry Jenó. 13. Tamási Áron. Dr. Konopi Kálmán. 1,>

elnök, megnyitó beszédét mondja.
5. Gr. Teleki Adám. fi. Br. Jósika 
10. Warg.n András. 11. Dr. Wolff 
Orosz Károly, felügyelő.



1940. március 1. ERDÉLYI GAZDA 111. oldal.

Az E. M. G. E. országos elnöke üdvözli a ható
ságok jelenlévő képviselőit és a közönséget. Be
szédében utal a magyar gazdatársadalom felada
taira, megállapítva, hogy bár a kiállítás az adott 
viszonyok között nem közelíthette meg az eredeti 
elgondolásokat, azért mégis a magyar gazdatár- 
sadalom egyre emelkedő kulturszinvonalát bizo
nyítja. Ma különösképen többet és jobbat kell 
termelni. Ezután rátér a háziipari kérdésekre, 
hangoztatva, hogy az E. M. G. E. kötelességsze- 
rüen foglalkozik velük, hiszen a háziiparral való 
rendszeres foglalkozás jelentős anyagi erőforrá
sokat biztosíthat. Ugyanakkor ezáltal nemcsak 
megőrizzük, hanem fejlesztjük népünk gadagon 
termő művészi készségét.

Részlet az E. M. G. E. kiállításáról. Wargha András, 
bodonkúti földbirtokos gazdaságának kiállító asztala előtt.

Az elnöki szavak után dr. Pop Octavian a Ki
rályi Helytartó üdvözletét tolmácsolta, akit hiva
talos teendői akadályoztak megjelenésében. Ma- 
ties mérnök a Mezőgazdasági Kamara legtelje
sebb elismerését fejezte ki az E. M. G. E. mun
kája gyönyörű teljesítményéért. A közönség ez
után megtekintette a kiállítást, amelyről a leg
nagyobb elragadtatás hangján beszélt.

A kiállítás bírálóbizottsága a következő jutal
makat osztotta ki: Aranyérmei nyertek: Báró 
Atzél Ede Mezőzah, Árpádhalmi Béruradalom 
Budapest, br. Bánffy Dénes Válaszút, Bacher 
Meliehar Kolozsvár, Bikfalvy Testvérek Berend, 
Binder Albert Magyarszóvát, Biró Pál Ujzimánd, 
Bodor Kálmán Sülelmed, Biró Józsefné, br. Bánffy 
Mariann Kissárraás, Chinoin Vegyészeti Gyár 
Újpest, Császár Gyula Nagyenyed, EMGE Dió
szeg, Ember Géza Királydaróc, dr. Felszeghy 
András Maroscsapó, Fodor Alajos Gyergyóalfalu, 
Fodor Pál Csiksomlyó, Fráter Quardian Demény- 
háza, Gál Elemér Lárga, Gál Mihály Gyergyóal
falu, Gazdakör Nagysánnás, Gazdakör Nyújtód, 
Gidófalvy István Doboka, gr. Haller István Ke- 
relőszentpál, Hatfalu dy Ferenc Hida, Hoffher- 
Schrantz Clayton Schuttleworth Bt. Kolozsvár, 

Klusch János Kolozsvár, Kompolt Magy. Kir. Nö- 
vénynemesitő Telep Kompolt, Kozán Imre Csik- 
zsögöd, dr. Koleszár Lászlóné Kolozsvár, Lázár 
Simon Keresztes, Mezőgazdák Kereskedelmi Rt. 
Arad, Nagy Dénes Aranyosegerbegy, Orosz Ká
roly Székelyszenterzsébet, Paál Venczel Gyergyó- 
szárhegy, Ref. Téli Gazdasági Iskola Csombord, 
Róm. Kát. Téli Gazdasági Iskola Radnót, Román 
Gépkereskedelmi és Autóforgalmi Rt. Kolozsvár, 
gr. Stubenberg József Székelyhid, Sveitzer Béla 
Aranyosmedgyes, Szász Dezső Kissármás, Szent
királyi Béla Mezőpagocsa, gr. Sztáray Uradalom 
Sárköz, gr. Teleki Ádám Kővárhosszufalu, gr. 
Teleki Ádám Marosujvár, dr. gr. Teleki Mihály 
Gernyeszeg, Török Árpád Kolozsvár, Trifolini 
Magkereskedés Kolozsvár, Unitárius Téli Gazda
sági Iskola Székelykeresztur, Várady Mihály Dés, 
Wargha Dániel örökösei Bodonkut, gr. Wass Al
bert Szentgothárd, dr. Terner Jenő Szentmárton, 
Takács Miklós Zimándujl’alu (Állami aranyérem 
az aradi Mezőgazdasági kamara jutalomdíja.

Ezüst érmet nyertek mezőgazdasági csoportja: 
Bara Dezső Székelykocsárd, Cseh Andor Székely- 
koesárd, Gazdakör Gyergyószentmiklós, Járó Szil
veszter Nagyvárad, Kanizsay Jenő Lázári, Mol
nár Károly Kolozsvár, Murádin Lukács Harasz- 
tos, Mátéffy Domokos Szenterzsébet, Zabolai Ke
resztes Árpád Kolozsvár.

Bronz érmet nyertek mezőgazdasági csoportja: 
Buza Kornél Arad. (Állami bronzérem az aradi 
Mezőgazdasági Kamara útján). Feldmann Ernő 
Kok, Gazdakör Felőr, Gáti István Dobra, Kolum- 
bán Ellák Köpee, Sógor András Dobra.

Felvétel az E. M. G. E. kiállításáról.

Pénzjutalmat nyertek a mezőgazdasági cso
portban; Biró Pál Ujzimánd (az aradi Mezőgaz
dasági Kamara jutalomdíja 1500 L.) Id. Sós Jó
zsef Ujzimánd (az aradi Mezőgazdasági Kamara 
jutalomdíja 500 L.)

Aranyérmet nyertek a háziipari csoportban: 
Angyal Antal és Vincze Margit Kolozsvár, br. 
Atzél Ede gazdasaga Mezőzáh, Bányai Edit Szé
kelyudvarhely, gr. Bethlen Mária Torda, Gál Fe- 
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reneiié Gyergyószeof niiklós. Folyovits Endre K<> 
lez.-vár. Ilantz !‘iro>k.-i Kob-.-isva r. Kos Karoly 
Sztána, Kristó Jáu-s -Csikk -zimts. Kovács Bene- 
dekné Marosvásárhely. I.őriiii-zy Gábor Kolozs
vár, Ozanesok Irén Köb-z.-vvár, Palkó Györgyné 
Magyaró, ,.1'ecord" (íya;.jufeld.>]gozó Kwászna. 
Sütő Jozsefné Marosvées, Szász Gásoárné Ma
gyaró, Szász Erzsébet Puszíakamarás, Tisch Mik- 
lósné Kolozsvár, Unitárius Nők országos Szövet
sége Kolozsvár, Vánis/.er Gézáné Csíkszereda.

Felvétel az E. M. G. E. kiállításúról» Bodor Kálmán sülel- 
medi földbirtokos a kiállított gyógynövény-gyűjteményével.

Ezüst. érmet nyertei,- a Háziipari csoportban : 
Id. Bakos M. János Holt-maros, Bállá Andrásnó a 
Gáspáré Holtmaros, Barabás Feremmé Magyar
fickó, Bo’-dócz János Nagybajon, Rácly Mihály 
Kolozsvár, Bokor Pál Józsefé es Vajda Erzsébet 
Holtmaros, Csóg Judit Nyárszó, Demeter Andor- 
né—Lovász Krisztina Holtmaros, Nagy Mihálync 
Kuka Marosvées, Ördög Máris Magyaró, Schell

A felvétel a kiállításon beírni in tol I ló M. G. E. szövőszé
ket ábrázolja. Tervezője: Folyovits Endre, a Háziipari 
Szakosztály előadója. Ezt a munkát az E.M.G.E.-től 
kapott ama megbízatása alapján végezte cl, hogy ter
vezzen egy olyan szövőszéket, mely a falusi szövő házi
iparos számára a fejlődő igényeknek még a jövőre való 
tekintettel is megfeleljen. A szövőszék ára 1.05 méter 
szélesség mellett, acélt bordával és 1000 dib, acél iiyiisl- 

szemmel együtt 3.300 lej.

Margit Kolozsvár, Öreg Vajda. Jánosnc Magyaró, 
Vá.mszer Imre Nagyszeben és Zsigmond Andrásue 
Magyaró.

Bronzérmei nyerte a Háziipari csoportban: 
Kocsis Anna, ilj. Márton Mihálync Marosvées, 
Szakács Péterné a Józsefé Marosvées.

Egyébként a kiállítás és vásár a nehéz életkö
rülmények ellenére is teljes erkölcsi és a gazdák 
szempontjából anyagi sikerrel járt. Az eladásra 
ajánlott magkészletek legnagyobb részét megvá
sárolták. Ez viszont úgy az eladó, mint a vető
magot vásárlók szempontjából egyaránt fontos 
volt. Mert az E. M. G E. célkitűzéseinek megfe
lelően az érdekeltek olyan minőségű vetőmaghoz 
jutottak, ami kétségtelenül nelkülözhetetlen az 
eredményes termesztésnél.

92 kiállító jelentkezett a vetőniages■ .porthoz, 
köztük 3 gazdakör közös anyaggal: a nyujtódi 
(Hámoszék megye), a gyergyószentmiklósi (Csík 
megye és a nagysármási (Kolozs megye) gazda
körök. Ezek közül külön ki kell emelni a nyujtódi 
gazdakör fejlett mezőgazdasági viszonyokra valló 
anyagát. „Korai sárga", „Május királynője", 
„Gülbaba" burgonya, csillagfürt, pannonbükköny.

A kiállítás nem volt túlzsúfolt de ami ott volt: 
Odvosi, Bánkúti, Garnet, Manitoba, Bar; ss, Ame
rikai búzák; Chevalier, Hanna, Kneipfel, Isaria, 
Abed-Opal árpák; Hatvani, Svalófi, Kanadai, 
Duppaui, Csanádi zabok; Zaharoza takarmány
cukorrépa; Bánkút! korai, Pettendi aranyözön, 
Fleischmann, Putyi, Váradi-tengerik; az őszi és 
tavaszi takarmánymagvak (borsó, bükköny, led
nek, bab, répa, lucerna, lóhere, szarvaskerep) bi
zonyságai annak hogy gyors ütemben térünk at 
a haladó mezőgazdálkodás útjára.

Habár az egész kiállítás anyagával részlete
sen kellene foglalkoznunk, mégis helyszűke miatt 
csak egy pár kiállító nevét ragadjuk ki, akik 
nem kíméltek fáradtságot és költséget, hogy ter
ményeiknek nevet szerezzenek az erdélyi piacon 
vagy tudásukat így adjak át a kiállítást látogató 
gazdaközönségnek.

Felvétel a tavaszi vetőmagkiállítással kapcsolatos házi
ipari kiállítás egyik részletéről.
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Az Árpádba!mi Béruradalom. a vizslaki Fo
liei cegi Iroeskai 'Növénynemesítő üzen: és a Kom
péi ti M. Kir. Állami Nővénynemesítő Telep kép
viselték a külföldi termelőket, bemutatva a nö
vény nemesi tők hosszú és fáradtságos munkájának 
értékes eredményeit, a legjobb gabonafajtákat. 
Feltűnést keltett s a kiállítás- szakszerűségének 
kihangsúlyozását fokozta az Árpádhalmi Bér
uradalom által küldött 6 farinogramma, mely 
négy Székács, egy Baross é segy Garnet búzából 
készült liszt minőségi vizsgálatának eredményét 
szemléltetően mutatta be. A kiállítás egy — nem 
eléggé értékelt — érdekessége volt az a két angol 
térkép, amelyből kitűnt, hogy az erdélyi és al
földi búza minőségileg Európában a legjobb s 
csupán Kanadában van vetélytársa.

Tetszetős és igen értékes anyagot hozott régi 
ismerősünk Bodor Káimán. Gyógynövényeiről őt 
rna már mindenki ismeri. Biró Pál mézelőnövé- 
nyei, aszalója és kerti fűtője méltó érdeklődést 
váltottak ki.

Dr. Konopi Kálmánnak a búza minőségét év
járatok szerint összehasonlító szemllétető anyaga 
értékes oktató része volt a kiállításnak.

Gidófalvy István közismert gyógynövényei és 
konyhakerti növényei díszei voltak a kiállító te
remnek.

*
A kiállítás tartama alatt az E. M. G. E. kü

lönböző szakosztályai szakelőadásokkal tették 
gazdagabbá gazdaközönségünknek Kolozsváron 
töltött napjait.

Tempfly István „A gazdaköri elnökök köteles
ségeiről" cimü előadását Nagy Miklós olvasta 
fel. Utána Koppány Rezső és Seyfried Ferenc a 
zöldtakarmányok termesztéséről és a silózásról 
beszéltek. Székely Lajos: „Hogyan lesz a gyü
mölcsből áru“, Bodor Kálmán a Vadontermő 
gyógynövények gyűjtésének 1940-re való megszer
vezése" címen tartottak előadást. A kisgazda 
számviteléről dr. Nagy Endre beszélt. Bikfalvy

Ferenc eloadusa helyet! Növény termesztési
Szakosztály A'iiaülés' rendezőit, melyen sok érté
kes felszólalás hangzott el.

Sok érdekl-,dót vonzottak a kalotaszegi, toroc- 
kói, magyarói varrottasok. .V finn szövési techni
kával készített mégy magyar tárgyú szőnyegecs- 
kéu sok kiváncsi szem akadt meg.

A kiállítás sikerének kézzel fogható bizonyí
téka, hogy annak tartania alatt közel 35.000 kg. 
vetőmag Cserélt gazdát. Az elért árak, — a kiállí
tási anyag minőségét bizonyítóan, — szokatlanul 
magasak v: link. Egy mm. mákért 7500 lejt adtak, 
míg a tavaszi gabonák 700—£00 lej körüli áron 
keltek el.

Felügyelői értekezlet.
A kiállítás alatt felügyelői értekezlet zajlott 

le dr. Szász Pál országos elnök vezetésével. Az ér
tekezleten részt vettek Máriaffi Lajos, Cs. Károly 
István, Kádár István alelnökök, Telegdy László, 
ügyvezető alel nők, gr. Teleki Ádám az Erdélyi 
Gazda főszerkesztője, Szeghő Dénes állattenyész
tési felügyelő, Demeter Béla előadó, dr. Venezel 
József tanulmányi előadó. Nagy Miklós segédtit
kár, Folyóvich Endre a háziipari szakosztály elő
adója a központból,, továbbá Mikó László, 
Koppány Rezső, Szász Ferenc, Anghi Balázs, 
Finfa Andor, Rednik Endre, Fodor Pál, Benedek 
Pál, Antal Dániel, Orosz Károly, Biró Pál kerü
leti, illetve alkerületi felügyelők, — mint vendé
gek Albrecht Dezső, Ugrón Pál, Ugrón Győző, 
Szabó Endre, gr. Bethlen Gábor és Bitay Endre.

Az E. M. G. E. elnöke ismertette a következő 
hónapok munkaprogramját, nyomatékosan hang
súlyozva, hogy mindent el kell követni a folya
matos termelés biztosítása érdekében. Az elnök
ség viszont minden olyan esetben, amikor annak 
szüksége jelentkezik fel terjesztésekkel él a kor
mányhoz, hogy a gazdatársadalom kívánságai 
meghallgatásra találjanak.

A falusi malmok illetékmentessége.
A bélyegtörvény 15 szakaszának 3. paragra

fusa értelmében 1.40% bélyegilleték alá esnek az 
irott vagy szóbeli munkavállalási szerződések. A 
Pénz ügy minisztérium még 1936 október 15-én 
224928. számú körrendeletében felhívta az ellen
őrző közegek figyelmét arra, hogy ezt az illeté
ket kötelesek leróni azok a falusi malmok, ame
lyek nem kövei, hanem hengerrel vannak ellátva, 
még akkor is, hogyha nem kereskedelmi mal
mok. Ebben a kérdésben a félreértések elkerülése 
végett a Pénzügyminisztérium mult év december 
29-én kiadott 426291. számú körrendeleté ismé
telten kihangsúlyozza azt, hogy ez alól az illeték 
alól kizárólóag csak azok a falusi malmok men
tesülnek, amelyek kövei dolgoznak, mert kizáró

lag ezek vaunak hivatva arra, hogy csak a gaz
dák gabonáját őröljék őrlési vám ellenében.

Abból a célból, hogy a kövei felszerelt falusi 
malmok ezt a kedvezményt éhezhessék, kötele 
sek 1940 fcbiuár 1-ig bemutatni az illetékes Pénz
ügyigazgatóságnál a Kismalmosok Általános Szö
vetségének hivatalos igazolványát, amely igazolja 
ezt a minőségükéi, valamint azt, hogy csak a gaz. 
dáknak őrölnek őrlési vám ellenében.

Az összes többi malmok — tekintet nélkül 
arra, hogy miképpen vannak osztályozva — kö
telesek úgy a fenti 1.40W bélyegilletékel, mint 
pedig a forgalmi illetéket lefizetni az állniuk 
őrölt leijes gabona mennyiség illán.
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A Budapesti Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Tenyészállatvásár tudnivalói.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület 

LülÜ-ben március 30-tól április 7-ig kiállítást 
rendez. A kiállítás a magyar mezőgazdasági 
termelés, állattenyésztés és a mezőgazdasági 
ipar nagyarányú bemutatója lesz.

A kiállítás anyaga. A kiállítás legfonto
sabb része a díjazással egybekapcsolt tenyész
állatkiállítás és vásár, amelynek keretében 
az ország tenyészállatanyagának legjava ke
rül bemutatásra a legkiválóbb magyar te
nyésztőktől. A lovak csoportjában angol fél
vér, nonius, lipizai és arab fajták, továbbá 
hidegvérű lovak fognak szerepelni. A 
szarvasmarhák csoportjában a szimentáli, a 
magyar piros-tarka fajták és a magyar mar
hák lesznek leginkább képviselve, ezenkívül 
a borzderes fajta is szerepel. A sertések na
gyobb része a mangalica és yorksirei fajták
ból kerül ki, a berksirei és cornwall sertések 
kisebb számban szerepelnek. A juhok közül a 
magyar fésüsgyapjas merinó mellett a 
posztógyapjas és húsmerinó fajták lesznek 
képviselve. A baromfikiállítás anyaga leg
nagyobb részben rhode-island, leghorn és 
plymuth és a nemesített magyar fajtákból 
kerül ki. A kiállítás vonzó látványossága 
lesz az idén is a vadászati kiállítás. A mező
gazdaság különböző termelési ágai kisebb, 
nagyobb önálló kiállítási csoportokban fog
nak szerepelni. A csoportok között felemlí
tésre érdemesek a — borkóstolóval egybe
kötött — borászati és szőlészeti, a termény, 
tejgazdasági, élelmiszeripari, háziipari, erdé
szeti, halászati, méhészeti, gyümölcsészeti 
stb. kiállítások.

A kiállítás szabad helyen elhelyezett 
mezőgazdasági gép- és eszközkiállítás kereté
ben különböző gépek, gazdasági eszközök, 
kocsik és a termelés segédanyagai kerülnek 
bemutatásra.

Kiviteli kedvezmények. A kiállítás al
kalmával ezidén is jelentékeny kiviteli ked
vezmények fognak rendelkezésre állani, fő
ként a tenyészállatok külföldre való vásár
lásának elősegítése érdekében.

Az utazási, vizűm stb. kedvezmények a 
rendezőbizottság által kibocsájtott kiállítási 
igazolványok alapján vehetők igénybe, 
amelyek darabonként 200 lejért szerezhetők 
be a menetjegyirodákban.

A kiállításra utazók az útlevél és kiállí
tási igazolvány felmutatása mellett a vízu
mot 2.50 Pengő kezelési költség ellenében a 
magyar konzulátuson előzetesen kell megvál
tani. A kiállítási igazolvány^ alapján a ma
gyarországi összes vasútak és hajózási vál
lalatok bármely osztályon való utazásánál 

50 százalékos kedvezményt adnak. Ezenkívül 
a kiállítási igazolvány tulajdonosa 33 száza
lék kedvezménnyel három vidéki útat is te
het Magyarországon. A kiállítási igazolvány 
kétszeri díjmentes belépésre is jogosít a ki
állítás területére.

A M. A. V. vonalain a kedvezményt az 
odautazáshoz március 24-től április 7-ig le
het igénybe venni, a visszautazáshoz már
cius 30-tól április 13-ig. A kedvezmény bár
mely kocsiosztályra igénybe vehető. A C. F. 
R. vonalaira engedélyezett kedvezmény a 
visszautazásnál érvényesíthető, amennyiben 
a visszautazásnál a személvvonati jegy árá
nak 50 százaléka fizetendő csupán. A gyors- 
és Rapid-vonaton a különbözetet teljes egé
szében meg kell fizetni.

Az aranyosszentmihályfalvi kéthetes E.M.G.E. tanfolyam 
záróvizsgájáról készült felvétel. 1. Gálffy unit, lelkész. 
2. Finta Andor E.M.G.E. felügyelő. 3. Dr. Wolff Gyula 
gazdaköri elnök. 4. Telegdy László, az E.M.G.E. íigy- 
vezetö-alelnöke. 5. Kellner György előadó. 6. Pap Andor 

ref. lelkész. 7. Nagy Miklós E.M.G.E. s. titkár, 
i a nfoly amvezet ő.

____________________

Fajtiszta, fajazonos, 
szavatolt csiraképességü 

eredeti eriurti, hollandiai és dániai
Főzelék 
Zöldség 
Virág 
Fű
és nemesített 
takarmány 
és répa

„TRIFOLINO"
magtermelés és

magkereskedésben kaphatók
Cluj, Piața Mihai Viteazul 38.

Legkisebb rendelést is azonnal postázunk. 
Árjegyzék ingyen. 98
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Ülést tartott az E. ML G. E. Igazgató választmány a.
Febr. 17-én, kolozsvári székhazában dr. Szász 

Pál elnökletével ülést tartott az Erdéiji Magyar 
Gazdasági Egyesület Igazgatóválasztsnanya. Jelen 

voltak: Máriaffi Lajos, Cs. Károly István, Kádár 
István alelnökök, Török Bálint igazgató, gr. 
Teleki Ádám az Erdélyi Gazda főszerkesztője, 
Szeghő Dénes állattenyésztési felügyelő, Demeter 
Béla szerkesztő, az igazgatóvá laszfmány előadója, 
dr. Venezel József tanulmányi előadó, Nagy Mik
lós segédtitkár, az E. M. G. E. központja részérő.1 
Az Igazgatóválasztmány tagjai közül: Fejérváry 
Jenő, dr. Jelen Gyula, Vargha András, Betegh 
Sándor, gr. Bethlen Béla, br. Apor Péter, gr. 

v Bethlen László, Búzás István, Alföldy Pál, Fel- 
szeghy András, br. Atzél Ede, Szász Dezső, br. 
Kemény János, gr. Haller István, br. Jósika Já
nos, Székely Lajos, Szász József, Bodor Kálmán, 
Szász István, Kölcsey Ferenc dr, Vékás Jenő, 
Orosz Károly, dr. Konopi Kálmán, gr. Betheln

Gábor, Gidófalvy István, Ugrón Pál, Farkas Ár
pád, Bíró József, Bitay Endre.

Dr. Szász Pál megnyitja az ülést és bejelenti, 
hogy távollétüket kimentették: gr. Teleki Béla 
az E. M. G. E. alelnöke, akit fontos kérdések tar
tanak távol és dr. Szász Ferenc. Majd köszönetét 
mond gr. Bethlen Bélának az E. M. G. E. tanfo
lyamok keretében kifejtett rendkívüli értékes te
vékenységéért, Török Bálint igazgatónak a kiál
lítás megrendezéséért és üdvözli br. Apor Pétert az 
E. M. G. E. új alapító, illetve az igazgató-választ
mány tagját.

Az Igazgatóválasztmány részletesen megtár
gyalta az összes napirenden szereplő kérdéseket, 
köztük a mezőgazdasági kamarák újjászervezé
sére vonatkozó törvénytervezetet, Az összes elő
terjesztéseket egyhangú lelkesedéssel tudomásul 
vették.

A vetőmagvak beszerzéséről.
Az E. M. G. E. Elnöksége a legutóbb 

lefolyt vetőmagkiállítás alkalmával nagyobb 
mennyiségű tavaszi vetőmagot kötött le. E 
vetőmagvak most már beszerzési áron gazda
közönségünk rendelkezésére állanak. Ezúton 
is felhívjuk gazdaköreink vezetőinek figyel
mét, hogy működési területükön haladéktala 
lanul írják össze a vetőmagszükségletet és 
a vetőmag árának előzetes beküldésével egy
idejűleg közöljék igényüket az E. M. G. E. 
központjával (Cluj, Str. Regală 16). Rendel
kezésre áll közel 370 mmázsa Cenad 88, 300 
mmázsa fogarasi, 100 mmázsa duppaui, 40 
mmázsa Cenad 2. elsőrendű vetőmagzab. To
vábbá 115 mmázsa „Hanna4 ‘tavaszi kétsoros 
vetőmagárpa és cca 40 mmázsa bánkuti „G“ 
tavaszi búzavetőmag. Egy a zab, árpa, mint 
tavaszbúza vetőmagvak ára ab feladó állomás 
750 lej minként. A gazdakörök részére vásá
rolt vetőmagvak szállítási díját az Egyesület 
viseli, úgy, mint más években is törént. Te
kintettel arra, hogy a zsákbeszerzés a mai 
zsákárak mellett úgyszólván Ehetetlen, több 
gazdakörnek össze kell állnia a vetőmagren
delésnél, hogy legalább 5.000 kgr. vetőmag 
kerülhessen elszállításra ömlesztett állapot
ban. Egyes vetőmagrendelő gazdaság, vágy
egyén rendelkezésére is áll egyesületünk, de 
ez esetben a szállítási díj a vevőt, illetőleg a 
rendelőt terheli. Ez esetben is az igényelt ve
tőmag ára a rendeléssel egyidejűleg bekül
dendő az E. M. G. E. központjához.

Az E. M. G. E. Gyógynövénytermesztő 
Szakosztályának gyűlése. Egyesületünk e 
fontos szakosztálya népes ülést tartott a 
vetőmagkiállítás alkalmával. Gidófalvy Ist
ván szakosztályi elnök megnyitóbeszédében 
reámutatott arra a tényre, hogy Erdély ma
gyar gazdái milyen felbecsülhetetlen káro
kat szenvednek azáltal, hogy elhanyagolják 
ezt a kérdést. A mult esztendőben 3 millió lej 
értékű gyógynövényt igényeltek s a Szakosz
tály mindössze 195.000 lej értékű árut gyiij- 
tetett össze, s ebből 100 ezer lejnyi mindössze 
két község határából.

Az elnöki megnyitó után Bodor Kálmán 
tartott értékes szakelőadást a, gyógynövé
nyek gyűjtéséről.

Itt a milliókat érő tavaszi gyógynövény
gyűjtés ideje. Egyes helyen annyi van, hogy 
akár kaszálni lehetne, forduljon tehát min
den érdeklődő E. M. G. E.-tag Bodor Kálmán 
(Ulmeni, jud. Sălaj) szakosztályi előadóhoz 
és részletes utasításokat kap az ár megjelölé
sével. _____________

Józseífalvi tűzkárosultak segélygyiijtése.
Bet. egyház gyűjtése Vajdaszentiván 500 lej, 

Mezőzáhi gazdaság gyűjtése 4650 lej, Ref. egyház 
gyűjtése Uzdiszentpéter 462 lej, Gazdakör gyűj
tése Homorodszentpéter 670 lej, Gazdakör gyűj
tése Torda 635 lej, Partin Róza Hosszufalu 320 lej, 
Nagy András Szilágynagyfalu 100 lej, Somogyi 
József 300 lej, Gazdakör gyűjtése Mezőpanit 5000 
lej, Gazdakör gyűjtése Ágya 520 lej, Gazdakör 
gyűjtése Magyarpalatka 2395 lej, Friedmann Ár
pád Arad 100 lej, Gellért Zoltán gyűjtése Érszöl- 
lős 1200 lej.
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Ünnepélyes E.M.G.E vizsgák Erdélyszerte.
Ai E. M. G. E. tanfolyami vizsgákról beérkező 

jelentések arról tanúskodnak, hogy a gazdaközös
ségi gondolat a széles magyar néprétegekben 
mély gyökeret eresztett. Egyre több kisgazda 
jelenti be az egyesületbe való belépését, kéri a 
lapot és vállalja a munkát. A tanfolyami hallga
tók viszont a gazdaszervezkedés öntudatos zász
lóhordozóivá válnak, akik becsületbeli kötelessé
güknek tartják a még távollévőket bevonni a 
nagy, szervezett magyar gazdacsaládba.

Erdőszentgyörgy.
I’ ebruár 10-én a tanfolyami vizsgával egy

idejűleg megalakult a gazdakör. Elnöknek Csiz- 
mctdi Pértert, diszelnöknek Fülöp Ferenc ref. 
lelkészt, alelnöknek Szöcs Endre és Bállá Istvánt, 
titkárnak Vajda Györgyöt, jegyzőnek Jakabffi 
Pétert, pénztárnoknak Kálai Istvánt, számvizs
gáló bizottsági elnöknek Kinda György ref. kán
tort, tagoknak Személy István, Székely Lajos, 
Tarr Elek, Sándor Lipót, Szöcs Kálmán, Mester 
Ferenc, Tarr Endre, Fülöp János és Tamási Fe
renc kisgazdákat választották meg.

Az alakulás után tartották meg a tanfolyami 
vizsgát. Keller György és l’aul Kamii előadók 
kérdéseket intéztek a gazdákhoz, akik a tanult 
anyag alapos ismeretéről tettek bizonyságot. 
(iyallay Korpos Gyula E. M. G. E. felügyelő mon
dott ezután beszédet. Kinda György ref. kántor 
a helyi gazdasági viszonyokról szólt, kérve, hogy 
az EMGE legyen istápolója az ott élő magyar 

gazdáknak. Fiilöp l erenc ref lelkész javasolja és 
a hallgatóság kitörő lelkesedéssel elfogadja, hogy 
a tanfolyam résztvevői a vizsga alkalmával küld
jenek üdvözlő táviratot dr. Szász Pál országos 
elnöknek, aki az erdélyi magyar gazdatársada
lomért s ezen keresztül az erdélyi magyarságért 
olyan áldozatos, idegőrlő munkát végez, amit 
meghálálni nem is lehet. Javasolja továbbá, hogy 
Dániel Elemér földbirtokosnak, volt EMGE fel
ügyelőnek jegyzőkönyvileg mondjanak köszönetét 
azért a gyönyörű munkáért,amit a gazdák érde
kében kifejtett. Külön elismerését fejezi ki Pauli 
Kamii tanfolyamvezetőnek és K eline r György 
előadónak, végül Pop Ștefan községi bírónak is, 
aki lelkes odaadással támogatta a tanfolyamok

Kézdiszentlélek.
A január 29 és február 10-ike között meg

tartott kézdiszentléleki tanfolyamnak 43 hallga
tója volt, akik közül kettő katonai kötelezettségé 
miatt kimaradt. A tanfolyam megszervezése kö
rül Marthy János gazdaköri elnök és Szakács 
Antal helybeli kántortanitó végeztek értékes mun
kát. A falu tanítója egyébként a nyár folyamán 
hallgatója volt az EMGE nagyenyedi tanítói 
gazdasági tanfolyamának, fíednik Endre, Teleki 
Nagy Ferenc előadók, továbbá Martini Géza gaz
dasági iskolai igazgató és Földi István tartották 
az előadásokat. A község egyébként az érdekesebb 
települési helyek közé tartozik. Jelszavuk: „Por
ból lettünk, fából élünk.“ Mindaddig, amig az 

Csoportfelvétel a kéz
diszentléleki tanfolyam 

záróvizsgájáról.

1. Földy István, 2. 
teleki Nagy Ferenc, 3. 
Dr. Tamás klek, 4. 
Kovásznay János, 5. 
Martini Géza, fi. Pál 
Domokos plébános, 7. 
Kádár István E.M.G.E. 
alelnök, 8. Tóth Ist
ván, a vármegyei gaz
dakörök elnöke, 9. 
Sóra István, a gazda
körök ügyvezető al- 
elnöke. ló. Páll Fe
renc, 11. Dr. Oláh 
Béla, 12. Kanabé Sán
dor. 13. Bednik Endre, 

14. Marllii János.



1940. március 1. ERDÉLYI GAZDA 117. oldal.

erdők .jól hozlak, nem volt különösebb gondjuk. 
Most azonban niég a sovány kenyeret sem bizto
sítja s ezért nagyobb súlyt akarnak helyezni a 
mezőgazdálkodásra. Ezzel magyarázható a tan
folyam iránti rendkívül nagy érdeklődés. A vizs
gán az EMGE képviseletében Kádár István alel- 
nök, a vármegyei gazdasági egyesület részéről 
Tóth István elnök, mint vizsgaelnök vett részt. 
Jelen voltak még Séra István, a Vármegyei Gaz
dasági Egylet ügyvezető alelnöke, a szomszédos 
községekből: Szentkatolnáról Hamar Endre gaz
daköri elnök, Kovács Ágoston, Mara Balázs, Paál 
Lázár, Szabó János, ifj. Haray Mihály, Veress 
István, Kézdivásárhelyről: Paál Lajos ref. lelkész, 
Kanabé Sándor és Bucs József. Poján községből: 
Domokos Béla és Bögözi Gyárfás, Sárváríalváról: 
Tubák István, Szabó Lajos, Józsa Benjámin 
Laborfal várói: Pál Ferenc. Nyújtódról. Jakabos 
Antal, Angyalosról: Kovásznay János es Száraz
patakról: György Bálint gazdaköri elnök és 
Kc;tsa Gyula. A vizsga befejezése után Tóth Ist
ván mondott beszédet, figyelmeztetve a hallga
tókat azokra a kötelezettségekre, amelyek a tan
folyam következtében a példamutatás terén rájuk 
hárulnak.

A vizsga után a jelenlévők közös ebéden 
vetlek részt.

Jobbágy telke.
A beiratkozott jobbágytelki és etédi 40 gazda 

közül a katonai behívások miatt, csak 33-an 
vizsgáztak le. Az előadói tisztségeket Antal Dá
niel, Korponay Kornél és Szász Dezső töltötték 
be, a legnagyobb megelégedésre. A tanulni akaró 
gazdák különös szeretettel és érdeklődéssel hall
gatták Kopronay Kornél előadásait. Az előadók 
reggeltől délig udvar- és gyümölcsös látogatásokat 
végeztek, valamennyi hallgatót otthonukban ke
restek fel és vizsgálták felül gazdálkodási mód
jukat. Komoly elégtétellel állapították meg, hogy 
mindenütt a legnagyobb tisztaságot és rendet ta
lálták. Az istállók is tiszták, rendesek, de a leg-

A jobbágylelki tanfolyam tartama alatt Antal Dánielné 
szövésre tanította a gazdasszonyokat. 1. Antal Dánielné. 

nagyobb része régi épület. A tanfolyam alatt az 
összes istállóablakokat megnagyobbították.

A székely lelményesség minden vonalon fel
fedezhető. Az egyik kisgazdának például az is
tállójából egy kis fülke nvilik, abban pedig kút 
található. Ha nagvon hideg az idő, onnan itatja 
állatait, de emellett gondoskodik jártatásukról. 
Mosoni Ferenc kisgazda kapujára viszont citera 
van felszerelve, mely a kapu nyitásakor az ütők 
hatására kellemes hangot ad.

A tan folyamon Antal Dánielné három szövő
széken tanította az asszonyokat és leányokat. A 
templom részére a tanfolyam alatt két szép min
tájú szőnyeget készítettek.

Az elszállásolás Kovács Antal plébános és 
Lukács István igazgatótanitó vállalták, mint ven
déglátó házigazdák. Az előadókat az étkezésnél 
viszont Lukácsi István látta vendégül.

A hallgatók pontosan jártak az előadásokra 
s külön ki kell emelni Smidt László etédi plébá
nos tevékenységét, aki a falujából mindennap 12 
km-es utat tett meg, hogy előadásaikat végig hall
gassa.

A vizsgára Mikó László kerületi felügyelő és 
Anghi Balázs alkerületi felügyelő jöttek el. Je

Csoportfelvétel 
a jobbágytelki tanfolyam 

hallgatóiról:

1. Schmidt László etédi 
plébános.

2. Kovács Antal jobbágy
telki plébános.

.3. Antal Dániel előadó.
4. Szász Dezső előadó.
5. Mikó László kerületi 

felügyelő.
7. Korponay Kornél.
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len volt még Márk Károly körtvélyfájai földbir
tokos is. Kovács Antal plébános imája után az 
iskolás gyermekek népi énekeket daloltak. Mikó 
László megnyitó beszéde után megtartották a vizs
gát. Kos-ács Antal és Smidt László plébánosok, 
továbbá Lukácsy István igazgatótanító maguk 
kérték, hogy vizsgáztassák le őket is.

Egyöntetű volt az a megállapítás. hogy a 
jobbágylelki tanfolyamon egy olyan erős lelki 
kapcsolat jött létre előadók és hallgatók közöli, 
ami talán örök szála lesz az igazi népi együvé- 
tartozásnak. — vezetőknek és vezelelleknek egy
aránt.

Aranyosrákos.
A febiuár 11-i vizsgán a hallgatókon kix id 

nagyszámú érdeklődő gazdakoziinség jelent meg 
Biró József taní'olyanivezelő. Szeghő Dénes az 
EMGE központi állattenyésztési felügyelője és 
Székely Lajos előadók a két hét leforgása alatt 
önzetlen tanitómunkájukkal tudásuk legjavát 
nyújtották. A vizsgán az EMGE elnökségének 
felkérésen* dr. II olff Gyula sz.enmihályi földbir
tokos elnökölt. Jelen volt meg tinta Andor fel
ügyelő. A hallgatók kitünően vizsgáztak. Az elő
adók azzal a benyomással távoztak a faluból, 
hogy a 32 éve fennálló gazdakör példás munká
jával még sokat fog hallatni magáról.

Magyar sár os.
A január hó 27-én lezajlott vizsga a tanuló 

gazdák magas gazdasági kullurszinv malát Ilik 
róz.i vissza. A vizsgán rendkívül sok érdeklődő 
gazda és gazdasszony vett részt Dániel Elemér 
vámosfalvi földbirtokos megnyitó beszédében 
részletesen foglalkozott az Erdélyi Magyar Gaz
dasági Egylet hivatásával, jövőbeli célkitűzései
vel. Pauli Kamii EMGE vándortanár, tanfolyami 
előadó, állattanból és növénytanból vizsgáztatott. 
Biró Pál viszont a gyümölcstermesztésből és kony
hakertészetből. A vizsga közönsége megelégedés
sel hallgatta a feleleteket. A tanfolyam megrende
zéséért elsősorban Pataki/ Kálmán földbirtokosi 

és Székely Tihamér unitárius lelkészt illeti kö
szönet. A xizsgán jelen volt Ugrón Győző EMGE 
megbízóit.

Dálnok.
A tanfolyamra 68 hallgató iratkozott be. 

Bariba Mózes ref. lelkész Albisról átjőve Isten
tisztelettel nyitotta meg a tanfolyamot. Ifj. Be- 
czássy Imre gazdaköri elnök üdvözölte a meg
jelenteket s jelentette, hogy* a behívások követ
keztében csak 46 gazda vehet részt. Utána Rednik 
Endre alkeriileti felügyelő szolt a hallgatósághoz.

A hallgatók rendesen látogatták az előadá
sokat és mindvégig nagy figyelemmel hallgatták 
Kovászncuj János, Szeghö Dénes és Domokos 
Gyula előadásait. A vizsgán Séra István a Vár
megyei Gazdasági Egyesület ügyvezető alelnöke 
elnökölt.

Ilj. Beczássv Imre gazdaköri elnök a követ
kező beszédet mondta:

_  „Kéthetes gazdalanf vigalminknak 
véqéhe- értünk. Gazdatársaim bizonyságot 
tettek arról, hogy még ilyen rövid idő alatt 
is mennyi hasznos ismeretet sajátít luütide el 
önzetlen előadóink jóvoltából. Tanfolyami 
hallgatóink bepillantást nyertek az élet sok 
olyan csodálatos jelenségébe, amelyeknek 
létezéséről — annak ellenére, hogy mint gaz
dáknak nap-nap után talalkozniok kellett 
velük, -- még fogalmuk sem igen volt addig. 
Szinte bekötött s'emmel. vakon a legtöbb 
éle!megnyilvánulás ok és okozatnak tudo
másulvétele nélkül végezték gazda-tevekeny- 
ségiiket, úgy, miként azt apáiktól tanullak. 
Ha valami újabb dolgot sajátíthattunk el, 
csupán ezért tettük, mert láttuk, hogy általa 
többet termelhetünk, több jövedelemre tehe
tünk szert, de kimerítő magyarázatát, hogy 
miért kell ezt így vagy úgy lennünk — nem 
igen tudtuk volna adni. Röviden, nem vol
tunk öntudatosak. Most, hogy a tanfolyam 
lehetővé tette gazdatársainkngk megismerni 
Isten csodálatos törvényének az állati és nö- 

A január 20- felír. 10-ig 
tartott aranyosrákosi tan 

folyam résztvevői.

1. Dr. Woll'f Gyula, 
vizsgaelnök.

2. Biró József, előadó.
3. Finta Andor, feliig) elő.
4. Csép Gábor.
5. Székely Lajos előadó.
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fényi elet szerves kapcsolatának jelentkező 
tápanyag körforgás mibenlétét, rengeteg do
log nyer magyarázatot számunkra. Mini a 
villám föluillanő fénye világította meg elmén
ket az a megismerés, hogy a javaknak az a 
pocséklása, amellyel eddig éltünk, menthetet
lenül teljes gazdasági romláshoz fog vezetni.

Epén ezért örök hálára vagyunk leköte
lezve a mi gazdasági egyletünknek, amely le
hetővé tette nekünk, hogy megszervezze, 
tanítson és anyagiakkal is segítve minket, a 
gazdasági fejlődés aljára léphessünk. És 
minden szeretetünk és ragaszkodó bizalmunk 
egyesületünk fáradhatatlanul dolgozó, csak 
az erdélyi magyar gazdatársadalom boldogu
lásáért élő elnökünk dr. S z át s z Pál iránt, 
aki munkatársaival együtt érettünk dolgoz
nak."

A gazdaköri elnök nagyhatású beszéde után 
Szeg hő Dénes állattenyésztési felügyelő az EMGE 
központjának meleghangú üdvözletét tolmácsolta, 

égül üednik Endre alkerületi felügyelő mula
tott rá a gazdák feladataira.

Mezőkölpény.
A laníolyamot január lő—27 között tartot

ták meg. A szervezés munkálatait Derzsi Kálmán 
tel. lelkész és Nagy Zoltán ref. igazgató tanító vé
gezték nagy hozzáértéssel. Az előadói szerepeket 
viszont llednik Endre, Korponay Kornél, Hor
váth Tibor és Gál Elek töltötték be, akiket gróf 
kim Zsigmond, Derzsi Kálmán lelkész és Kele
men Jenő földbirtokos láttak vendégül. A behí
vások következtében csak 29 gazda látogathatta 
rendesen a tanfolyamok de ezek teljes mérték 
ben áterez lék a tanulás jelentőségét s így vala
mennyien kitünően vizsgáltak, amelyen az E. 
yf- <’• E. központja részéről Mikó László kerü
leti felügyelő jelent meg.

l-'elvctel a niezőkölpényi tanfolyam résztvevőiről; 1. ])r 
•lenev István. 2. Anglii Balázs. 3. liednik Endre. 4. Mikó 
László. 5. Gál Elek. 6. Horváth Tibor. 7. Derzsi Kálmán 

ref. lelkész. S. Nagy Zoltán Emilé. 9, Zongor Pál.
10. Gr. Kiiun Géza. 11. K. Nagv Simon.

Nyárádiiiagyaros.
A kéthetes tanfolyam február 3-án nyert be

fejezést, A szervezést Csutak Ferenc ref. lelkész 
végezte. Előadók voltak: ifj. Szász Ferenc, Kor- 
pemay Kornél, Csontos János és Gáti Elek. A tan- 
lolyamot Szász .József földbirtokos a magyar 
gazdatársadalom ügyének önzetlen szolgálója 
nyitotta meg. A vizsgán nagyon sok érdeklődő 
jelent meg. akik nagy meglepetéssel hallgatták 
a tanfolyami hallgatók legmagasabb igényeknek 
is megfelelő alapos és komoly tudásról tanus- 
koód feleleteit.

Vajdaszentivány.
A falu lelkes gazdanépe már régen készü

lődött a tanfolyamra. Kíváncsian várták . hogy 
vajon a tanfolyam milyen mértékben járul 
hozzá gazdasági ismereteik gyarapításához. A 
szervezés munkálatait ltod Sándor, Blénessy Jó
zsef és Kocsis István végezték nagy hozzáértés
sel. Szász Dezső, dr. Bészegh Tamás és Anghi 
Balázs előadók tudásuk legjavát nyújtói Iák. Két 
előadónak az elszállásolását és ellátását gr. 
7Áclnj Vladimirné vállalta. A harmadik előadót 
viszont Nagy Gyula birtokos szállásolta el. A 
hallgatóko szama 30 volt. Az előadók munkáját 
nagymértékben megkönnyítette az a körülmény, 
hogy ebben a faluban van id. Palkó Gyula 000 
holdas gyönyörű mintagazdasága, Bőd Sándor 
75 holdas belterjes középgazdasága, ahol a tej
termelés, sertéstenyésztés és hizlalás számíthat 
különös érdeklődésre, továbbá Zichy Vladimír 
grófnő, gazdasága is. A vizsgán Palkó Gyula és 
Bőd Sándor E. M. G. E. vizsgabiztosok elnököl
lek. A vizsga befejezésével Bőd Sándor tolmá
csolta a falu gazdáinak azt a kérését, hogy jö-

Kl
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vöre ismételjék meg a tanfolyamot négyhetes 
időtartalommal. A gazdák kész örömmel vállal
ják a felmerülő költségeket.

Szováta.
A tanfolyam eredeti időpontját közbejött 

akadályok miatt január 29 és február 10-re ál
lapították meg. A tanfolyam azonban nagyon 
szépen sikerült. Bizonyítja ezt az a tény is, hogy 
ez alkalommal alakult meg a gazdakör, melybe 
az első napon 60 székely gazda lépett be. A tan
folyamnak 48 rendes és 42 rendkívüli hallgatója 
volt, s így 100 gazda hallgatta az előadásokat. 
Az előkészítő munkálatokat Török Mihály plé
bános és Bartha Béla ref. lelkész végezték ko
moly ügybuzgalommal. Az előadókat a falu két 
magyar papja és Pál Dénes kisgazda látta ven
dégül. Sziklay Béla, Korponay Kornél, Horváth 
Zoltán és Anghi Balázs előadók a vizsga napján 
örömmel tapasztalták a gazdák előmenetelét. A 
vizsgán az E. M. G. E. Anghi Balázs alkerületi 
felügyelő képviselte.

Ákosfalva.
Pálffy Károly és gr. Toldalagi Mihály oda

adó szervező munkájának eredményeképpen 
február 12. és 24-e között tarthatták meg a tan
folyamot. Előadók Ugrón Pál, Korponay Kor
nél, dr. Kellner György és Anghi Balázs. A köz
ségiét öntudatos magyar gazdák lakják, akik a 
lakosság 80%-át teszik ki. A 40 hallgató mind
végig komoly, érdeklődéssel és lelkiismeretes
séggel tanult. A vizsgát a legtökéletesebb siker 
jellemezte.

Bárót.
Folyó hó 17-én tartotta az E. M. G. E. a 

háromszéki Bárót községben rendezett téli gaz
dasági tanfolyamának záróvizsgáját. A nagy ün
nepélyességek közt megrendezett vizsgán úgy a 
megyei gazdasági egyesület vezetősége, valamint 
a helybeli gazdakör vezetősége teljes számban 
vett részt.

A vizsga, melven 44 hallgató tett tanúbi
zonyságot tudásáról és élniakarásáról a megyei 
gazdasági egyesület elnökének, Tóth István ve
zetése alatt folyt le á református egyház kultúr- 
házában.

A feleletek elhangzása után az elnök meg
ható beszédben emlékezett meg a község hős 
nmltiáról és figvelmeztette nemes és nagy fel
adatára a gazdatársadalmat, mellyel jövőjét van 
hívatva megalapozni. Az elnöki záróbeszéd után 
Nagy Tamás gazdaköri elnök, tanfolyam előké
szítő feiezte ki háláját az E. M. G .E. és tanfo- 
lvami előadók iránt. A község hosszasan éltette 
úgy az egvesületet, valamint annak elnökét dr. 
Szász Pált és egy üdvözlő táviratnak elküldését 
határozta el.

A vizsga Eperiessy Fndre és Benedek Pál 
előadók felszólalásával fejeződött be, s köszöne- 
tiiket feiezték ki azért a szeretetteljes fogadta
tásért, melyben az egész tanfolyam ideje alatt 

részesültek. A vizsgát követő közebéden ugyan
csak nagy ragaszkodás és elismerés nyilvánult 
meg a felszólalók beszédeiben az egyesület, a 
vezetőség és a tanfolyam iránt, mely a két hét 
leforgása alatt is kifejezésre jutott a község gaz- 
datársadalma részéről.

Huszár Ádám róm. katli. esperes. Kovács 
Sándor ref. esperes, dr. (iyörbiró Mihály, Ger
gely István, Nagy Mihály, Sebestyén Sándor, 
Petres Dénes és Simon József felszólalók szavai
ból kitűnt, hogy az E. M. G. E. és annak veze
tősége mennyirí! megtalálta a magyar gazdatár
sadalom fájó sebeit és a magyar gazda mennyire 
hálás tud lenni az önzetlen támogatásért.

Felőr.
A 30 hallgató mindvégig komoly szorgalom

mal tanult és pontosan látogatta az előadásokat. 
Időközben Czirják Károly ref. lelkész és Binder 
Albert előadó vezetésével résztvettek a bethleni 
tanfolyam záróvizsgáján is. A felőri vizsga jan. 
27-én ment végbe a falu gazdáinak jelenlétében. 
Az E. M. G. E. elnökségét vizsgiabiztosi minőség
ben gróf Bethlen Béla bethleni földbirtokos kép
viselte. Binder Albert, P. Nagy Sándor és Szász 
Ferenc E. M. G. E. felügyelő előadók kikérdez
ték a hallgatókat, akik valamennvien kitűnő 
feleleteket adtak. Ezután gróf Bethlen Béla be
szédet intézett a hallgatósághoz. A tanfolyam 
sikeréért köszönet illeti Czirják Károly ref. lel
készt és özv. Betegh Imréné földbirtokosnőt. 
Meg kell említenünk Dragovits Jőzsefné nemes
lelkű adományát, aki 500 lejt ajánlott fel a gaz
daköri könyftár megalapozására.

Magyarszóvát.
Az előadók odaadó tanítása, a hallgatók szor

galma, fegyelmezettsége fényes és minden vonat
kozásban kielégítő eredményre vezetett. A tan
folyam előadói Bitav Endre, Dr. Bészegh Tamás 
és Binder Albert voltak. Benczédv Márton tanító 
viszont a gyümölcs- és a konyhakertészetet 
adta elő. A tanfolvamot Benczédv Márton, Bin
der Albert és Deák József készítették elő, nagy 
hozzáértéssel. Elismerés illeti Orosfaian Silvius 
áll. igazgató-tanitót is, aki legnagvohb készség
gel bocsa itatta a hallgatók rendelkezésére a szük
séges előadói termet. A hallgatók között ott lát
tuk Fülűn Árnád helvbeli ref. lelkészt is.

A vizsgán az E. M. G. E. központját Szász 
Ferenc felügyelő képviselte, aki nehány lelkes 
szóval mutatott rá a hallgatók, illetve a gazda
kör feladataira. _________
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Búza. Legutóbbi jelentésünk | 
óta az árakban nem történt lénye 
gesebb változás. A nagy külföldi 
kereslet ellenére a kivitel mégis 
lassú ütemben halad. Magyará
zatát a mai általános helyzetben, 
illetve szállítási nehézségekben 
találhatjuk. A további áralaku
lásokra kétségtelenül komoly be
folyást gyakorol a tavaszi idő
járás is, amit az idei termés elő
hírnökének vagy fokmérőjének 
neveznek. A búza ára Kolozsvá
ron 535—540 lej.

Rozs. A kínálat általában 
gyenge, de ugyanakkor különö
sebb keresletről sem beszélhe
tünk. Egyébként vidékeinken 
amúgy is gyenge volt a termés. 
Ára Kolozsváron 450—460 lej.

Kukorica. Igen keresett áru
cikk. A kínálat is nagyobb, mint 
az előző hónapban. Komoly ve
vőknek az ipari vállalatokat és 
a hizlaldákat tekinthetjük. Kivi
telről azonban alig beszélhetünk. 
Ára Kolozsváron 390—400 lej.

Zab. Rendkívül nagy kereslet
nek örvend, ezzel szemben 
mondhatni jelentéktelen a kíná
lat. A termés amúgy sem vál
totta be a hozzáfűzött reménye
ket, azóta viszont igen komoly 
mennyiségek kerültek piacra. 
Kereskedelmi körök megítélése 
szerint további áremelkedés kö- 
vetkezlietik be. A zab ára Ko
lozsváron 530—540 lej.

Árpa. A gyenge kínálat mel
lett nagy a kereslet, Az ipari 
üzemek szinte minden mennyisé
get felvásárolnak. Az árpa ára 
Kolozsváron 540—550 lej.

Lóhere. A cikk piaci idénye 
már a végefelé közeledik, de azérl 
mégis jelentkeznek a vevők SÓ
ST lejes árkinálattal.

Lucerna. Hasonló a helyzet, 
ára azonban 55—56 lej. Mind a 
kettőnél spekulációs tételekről 
van szó.

Nagyváradi piaci árak.
Élénkülő kínálat, de lanyhuló 

a kereslet. Az élőállat export 
csökkenése miatt a zsirsertcs és 
a kövér ökör árában lanyhulás 
mutatkozik s csak névleges árak 
alakultak ki.

Lábasjószágok piaci ara; Jár- 
inasökör kg. 15 lej, kövérökör kg. 
20—21 lej, igásló darabja 5- 7 ezer
lej, igásló darabja (II od oszt.) 
3—5 ezer lej, zsirsertés (belföldi) 
kg. 33—34 lej, süldő (uradalmi) 
kg. 37—38 lej, bárány párja 700 
lej, anyabirka párja 1500—1600 
lej.

Állatárak Kolozsváron.
Sertés élősúly, teljesen hízott 

kg. 43 lej, exportanyag kg. 45 
lej, teljesen hízott sertés bel
földi fogyasztásra kg. 42 lej, hí
zott sertés kg. 40 lej, hússertés 
kg. 38 lej, rüdeg beállítani való 
38 lej, teljesen hízott exportökör 
kg. 21 lej, teljesen hízott eypoit- 
tehén kg. 19 lej. 'Ágii való hí
zott ökör kg. I. oszt. 19 lej, II. 
oszt. 17 lej. Fejős tehén napi 20 
liter tejjel szavatolással 15.000 
lej. Jármos ökör párja 24—26.000 
lej. — Lóárak: Nehéz igásló 
párja 30.000 lej, kocsiló párja 
20 000 lej.

Brassói gabonapiac.
Az árak rögzítettek és emelke

dés nem észlelhető. Nagy általá
nosságban a készletek kifogyó
ban vannak és ezért Brassóme- 
gye behozatalra szorul. Búzát, 
valamint takarmányféléket, kü
lönösen tengerit, az Ókirályság
ból vásárolnak. A kereslet köze
pesnek mondható. Az árak igy 
alakultak: búza 76—77 kilós 490— 
500. 78—79 kilós 510—520 lej, sör- 
arpa 530, takarmányrépa 460—470, 
rozs 420—430, zab 490—500, napra- 
lorgópogácsa 540—550, burgonya 
200—280 lej minőség szerint, idő
szerűen száraz tengeri 355—365, 
őrlőképes tengeri 400 lej mázsán
ként, lóheremag 38—40, lucerna
mag 57—59, lencse 20—22, fehér
bab 17—19 lej kilónként.

Március havi állatvásárok.
1. Dicsőszentmárton, Erdőszáda, Ho- 

moróddaróc, Kissink, Leken.ce, 
Rozsnyó.

2. Alsóvenice, Avaslekence.
4. Farkasaszó, Mármarossziget, Már- 

pod, Nagyselyk, Szamosborhid.
5. Alamor, Balavásár, Csíkkarcfalva, 

Dános, Dós, Madosludas, Szász
sebes.

6. Kápolnás.
7. Bályok, Bögöz, Brád, Lemnek, 

Medgyes, Mihálcfalva, Radnót, 
Sepsiszentgyörgy, Siklód, Turte- 
rebes, Zilah.

8. Facsád, Várboksány.
9. Világos.

11. Alkenyér, Avasújváros, Bozovics, 
Kőhalom, Kőrösfeketetó, Maros- 
petres, Nagyilonda, Nagyvárad, 
Ósink.

12. Barlafalu, Kolozsvár, Ökrös, 
Szentegyházasfalu.

13. Magyarcséka, Törökfalu.
14. Szászváros, Szilágynagyfalu, 

Temesvár.
15. Alvinc, Csákigorbó, Gyergyóvár- 

hegy, Seprős.
16. Balázsfalva, Bodzaforduló, Csík- 

szentdomokos, Dézna, Felsőpián, 
Gyorok, Nagyhalmágy, Segesvár, 
Tornya, Vurpod, Zaránd.

18. Avasfelsőfalu, Borsa, Domásnya, 
Fogaras, Homoród, Marosilye, 
Marosvásárhely, Nagy báród, 
Tenke, Tóhát.

19. Berliste, Blezsény, Gyulafehérvár, 
Lúgos, Nagyapóid, Parajd, Sza- 
moskrassó, Vajdakamarás, 
Zalatna.

20. Bihardiószeg, Décse, Felvinc, 
Kőrösbánya, Szinice.

21. Batiz, Drág, Erdőszentgyörgy, 
Kece, Küküllővár, Magyarlápos, 
Mezőrücs, Uzon, Vajdarécse.

22. Alsóárpás, Aranyosbánya, Fejér
domb, Szilágysomilyó, Vajdaháza.

23. Kerelőszentpál, Pécska, Szatmár, 
Szentágota, Székelykeresztur.

26. Aranyosmedgyes, Balsa, Drago- 
mérfalva, Erzsébetváros, Felső
szilvágy, Halmi, Ipp, Nagybánya, 
Repszeg, Retteg, Sárfalva.

27. Alsóegregy, Földvár, Királyhalma, 
Krasznabéltek.

28. Csíkkarcfalva, Érmihályfalva, 
Héjjasfalva, Marosváradja, Mar- 
zsina, Mezöszentmihály, Oravica, 
Zsibó.

30. Búcsúm, Gyimesközéplak, Már
kod, Nagyszentmiklós, Sajtény, 
Szászcsor.

Ha a vásár ünnepnapra esik, rend
szerint a következő nap tartják meg.
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Tőzsdei árak
Február hó harmadik hétéből. — Arak tözftdei heivíégekhen értendők.

Tőzsde 
helysége Búza Roza Árpa Ku

korica Zab Mák Napra 
forgó

Fehér
bab

Lóhere 
mag

Lucerna 
mag

Lóhee 
e» 

lucerna 
széna

Széna MiiíUKtsik

Kolozsvár 540 — 500 425 5 0 — — 1750 36 53 190 180

Nagyvárad 539 — 500 420 550 — — — — — — —

Temesvár 530 — 500 410 540 — — — — — — —

Bukarest 525 — 500 420 40 — — — — — — —

Szatmár 520 — 500 415 550 — — — — — — —

Arad 520 — 500 420 540 — — — — — — —

HIR-EK.
Háromszázmillió lejt fordít a 

kormány a vetőmagvak beszer
zésére. A Nemzeti Bank három
százmillió lejes összegei bocsáj- 
tott a földművelésügyi kormány 
rendelkezésére, amit a gazdák 
tavaszi vetőmagszükségleteinek 
fedezésére használnak fel. A 
szükséges vetőmagvakat a Föld
művelésügyi Minisztérium vásá
rolja meg, illetve megbízásából 
a Nemzeti Szövetkezeti Intézet. 
A mezőgazdasági kamarák jelen
tik a gazdak vetőmagszükségle
tét s ennek alapján az állami 
szövetkezetek vidéki kirendeltsé
gei fogják továbbadni a gazdák
nak készpénz ellenében.

Gazdákat érintő kormányren
delkezések. A január hó folya
mán megtartott kolozsvári mi
nisztertanács után Bukarestben 
újabb minisztertanács foglalko
zott a. Kolozsváron előterjesztett 
kérdésekkel. Ez alkalommal a 
következő gazdákat érdeklő hatá
rozatokat hozta: 1. a szükséges 
hitelek biztosítása és a tavaszi 
kampányhoz szükséges vetőmag
vaknak kiosztása a gazdák kö
zött. 2. A terményeknek és takar
mányoknak a magánkézben tör
ténő felhalmozását felfüggesztik 
és olyan intézkedésekkel helyet
tesítik, amelyek biztosítják a 
hadsereg ellátását és a termény, ■ 
valamint takarmánykészleteknek . 
aranyos elosztását az egész or
szág területén. 3. A földreform-' 

hói származó peres eljárások be
fejezésének meggyorsítása. 4. A 
kihágásokból eredő állami köve
telések, végleges rendezésére uj 
törvényt hoznak, 5. A községi er
dők és legelők átadási meneté
nek meggyorsítása, stb.

Az E. M. G. E. elnökének buka
resti tárgyalásai. Az érdekelt 
gazdák tudomására hozzuk, hogy 
minden az egyesülethez beérke
ző panasz nyomban feldolgozás 
alá kerül és dr. Szász Pál or
szágos elnökünk személyesen 
hozza az illetékes kormányzati 
fényezők tudomásara. Az elmúlt 
hót folyamán is Bukarestben tar
tózkodva, számos gazdákat érin
tő kérdésben tárgyalt a kor
mány férfiakkal.

Segélyezni fogják a liadbavo- 
nultak családjait, A napokban 
minisztertanácsot tartott a kor
mány, mely alkalommal elhatá
rozták, hogy március 4-re össze
hívják a parlamentet. Egyelőre 
két tör vény javaslatot terjeszte
nek elő. Az egyik a céh törvény
javaslat, amiről lapunk egyik 
előző számában részletesebben 
szóltunk. A másik viszont a ka
tonai szolgálatot teljesítők csa
ládtagjainak segélyezésére vo
natkozik. A belügyminiszter ja
vaslata szerint a tartományok és 
városok költségvetéseinek egy 
bizonyos százalékát erre a célra 
fordítják, amiből mintegy fél
milliárdnyi összeg jönne össze. 
A további szükséges összegeket 
viszont az állam fedezné. Ezideig' 

még nem lehet tudni, hogy a be
terjesztendő törvényjavaslat mi
lyen foglalkozási ágakra vonat
kozik és kik fognak segélyhez 
jutni.

A (jyümölcsf dk kártevői cí
men az E. M. G. E. Irodalmi 
Szakosztályának kiadásában Tö
rök Bálint E. M. G. E. igazgató 
és Gyiimölesészeti Szakosztályi 
előadó tollából egy év leforgása 
alatt már a második kiadásban 
.jelent meg a könyv, amely a 
kerttulajdouosok és gyümölcs
termelők számára nélkülözhetet
len útmutató a gyümölcsfák 
kártevői ellen való védekezés te
rén. A hézagpótló könyv első 
kiadása egy év alatt elkelt. A 
második, lényegesen bővített 
kiadás terjedelme csaknem két
szerese az elsőnek. A könyv az 
E. M. G. E. gazdaköri könyv
társorozatának a 2. száma kö
tete. A több, mint 100 tártévá 
fejlődését és az okozott kárt 
magyarázó ábrával díszített 
könyv fejezetekben ismerteti a 
gyökér-, törzs- és ágpusztitó, a 
gályákon kívül élősködő levél-, 
virág- és terméspusztitó kárte
vőket. Részletes útmutatást nyújt 
az ellenük való védekezésről. A 
tudományos lapon népies mo
dorban megirt füzet ára a kö
zönséges postai portóval együtt 
darabonként 15 lej. Megrendel
hető az E. M. G. E.-nél 'Cluj, 
Str. Regală 16. szám alatt a fü
zet árának egyidejűleg való be
küldése melleit.
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Az E.M.E. rendes évi közgyűlése.
Egyesület íink rendes évi köz

gyűlését febr. 20-án tartotta meg. 
A közgyűlésen országrészünk 
egész méhésztársadalma képvi
selve volt, mivel az EMGE ve- 
tőmagkiállitás és vásár alkal
mából 50%-os vasúti kedvez
ményt engedélyezett a CFR.

Délután 5 órakor nyitotta meg 
a közgyűlést Polli Béla, az EME 
buzgó elnöke. Beszédében meg
emlékezett az immár 60 éves 
egyesületről és bejelentette, hogy 
az évfordulót illő keretek kö
zött ünnepli majd meg az EME. 
A megnyitó beszéd után Török 
Bálint tb. alelnök-főtitkár is
mertette az egyesület mult évi 
működéséről szóló jelentést. Az 
1939. évi zárszámadások és 1940. 
évi költség előirányzat ismerte
tése és egyhangú elf igadása 
után a közgyűlés végétért.

Megvételre keresünk jókarban lévő 
állalmérlegel. Árajánlatot kérünk: 
Gazdakör. Bădeni, jud. Turda, címre 
küldeni. 4!

A Săeueni „Eriul“ Gazdasági Szö
vetkezet szőlő- és gyűmölcsoltvánv- 
lelepein a legjulányosabb árban lehel 
beszerezni a legjobb és biztosabb 
szőlő- és gyümölcsfa-oltványokat, 
melyeket garancia mellett árusítunk. 
Kívánatra árjegyzéket bérmentve kül
dünk. Gím: Cooperativa Agricolă 
„Eriül*1, Săeueni, jud. Bihor, Piața 
Victoriei No. 4. 48

Eladó vagy esetleg cserébe 2 darab
11 hónapos fajtiszta, göndörszőríí 
szőke mangalica tenyészkan. Blom- 
herg Gvula gazdasága, Gardani, p. u. s 
Hinteni, jud. Sălaj. .3(5

Aszalót keresek megvételre. 
Borbély Kálmán. Sánmihaiul- 
(lo-Câmpie, jud. Turda.

Biró József, Sărmășel, jud. Cluj, 
ajánl „Giilbaba" velőniagkruinplil el
adásra. .3”

„Giilhaba" krumpli, fajtiszta, na
gyobb mennyiségben eladó. Legszebb 
egynyári, évelő virágpalánták, virág
gumók, rózsák, kertészeti dolgok, új
donságok legolcsóbb áron kaphatók 
nagv választékban. Képes ismertető 
díjtalan. Gáspár Horticultura. Hogliiz. 
Tűrnava-Mare. 28

A „GLADYS** cipőpaszta a legiobb.
Akác szőlőkarók, egy pár ezer drb. 

eladó. Értekezni lehel: Baló Bezsö, 
l’odoș, p. u. Bățani-Mari, jud. Trei- 
scaunc. 3.3 * 11

Bérbeadó Szimlen ÍTiirda-mcgye'1. 
8(j holdas, na^y obbrészben halat íil- 
telésü gviimölesösből és szőlőből álló 
gazdaság a hozzátartozó, lakóházak
kal és gazdasági épületekkel együtt. 
Érdeklődni lettel az Unitárius Püs
pökségnél. Cluj. Calea M. Eoch 12.. 
vagy pedig a helyszínen. .39

A ,,GLADYS“ cipőpaszta a legjobb.
Szépen fejlett Gledicia Briill Gyu

lánál! kapható. Șimleul-Silvaiiiei, jud. 
Sălaj. .38

Gyümölcsfák, fenyők, díszfák, cser
jék. elsőrendű s fajtiszta minőségben 
a Carei-i uradalmi faiskolában. Nagy 
készlet folytán I e g o les ó> b b be 
szerzési forrás. Uradalmi Kcdlészet 
Cáréi. 29

Eladó nagyon elíínyös árban első
rendű egy- és kétéves gyökeres szőlő
oltvány, különleges desszert és bor
fajokban, azután alma Myrabolán, 
Mahalevadonc, Pyrarnidális nyárfa, 
nagyon olcsó mogyoró, nagygyiimöl- 
síi őszibarackfák. mindenféle szilva, 

ringló. koránérő Vilvé-féle Caisifa, 
gyönyörű almafák, duplaorgona, két 
hároméves Mattonia csemete, ribizli- 
és lisztharmatmentcs pöszméte cse- 
melék. Vilvé Miklós telepén. Cena- 
dul-Vechii, jud. TimișTorontal. 158

A „GLADYS*, cipőpaszta a legjobb.
Eladó I. osztályú egy és két 

éves szőlőoltvány Berlandieri 
alanyon, szokásos és különleges 
csemege és borfajtákból nagyobb 
mennyiségben, hatóság által 
blombálva. Bemer Andrei pepi- 
nierist, Săeueni, jud. Bihor. Faj 
tisztaság garantálva és mérsékelt 
árak. 161

Eladó angora-üyulak, 3 fiatal pár 
és egy darab egy évet betöltött bak. 
Cím a kiadóban. 6

Teleki Árvéd

faiskolájából
Cunța,
jud. Sibiu

százanként, ezrenként 
nagy eredménnyel 

szállíthatók

almacsemeték

Bolgárkertnek való f> hold, folyóvíz 
mellett, teljes felszereléssel és jól be
vezetett piaccal bérbeadó, garancia
képes egyénnek. Gliick Fiilöp, Alba 
Julia. >0

Állást kaphat______
Keresek szerényigényű gyakorim 

kot vagy felügyelőt azonnali belé
pésre. 150 holdas mezőgazdaságom
hoz. Cím: Zatluneczky Péter, j'ețche. 
jud. Bihor. t.t

Bármilyen megegyezés szerint azon
nali belépésre keresek egy teljesen 
jczanéletű munkásmbert pénz- vagy 
részfizetésre. Lehet nős. vagy nőtlen. 
25 holdas birtokra. Cím: Mezey Nina. 
Doba-Mare. p. u. Sáncraiul Silvauiei. 
jud. Sălaj. 30

Keresek azonnali belépésre szerény 
igénvii. lehetőleg fiatal méhészker- 
tészt'. aki a konyha- és gyümölcsker
tészetben jártas. írásbeli megkeresé
seket fizetés és munkaerő megjelölés
sel az alábbi címre kérek: Máiké 
Ferenc. Dieiosâninărlin. Strada Vii- 
Im-Jé.____________________________

Szakkerté.szt keresek regáli nagy 
■gazdaságba gyümölcsfa ismeret, virág 
és zöidségkerlcszel es méhészed ,jai- 
tasságg’al. Csakis családos es í eltelten 
szakemberek Írjanak az aiáiibi címre: 
Balázs András intéző, i.om. ( orbii 
Ciungi, jud. Vlașcm_______________

Azonnali belépésre kerestetik egy 
doiogszerető, gazdálkodni tudó házas
pár, aki 80 holdas szántó birtokon 
gazdálkodna. Fix és percentre. Foga 
tok rendelkezésére állanak. Cím: 
Oszlricza Sámuel Horoat, jud. Sălaj.

Kovácsot keresek március elsejére, 
aki a gazdasági munkán kívül privat 
munkát is végezhet falusiaknak. Gliick 
Fiilöp, Alba-Iulia. 10/a

Állást keresők_____
Jó családból való, szerényiyényű. 

középkorú uő, ki a gazdaság minden 
ágában jártas, állást keres, csakis vi
dékre. Leveleket Kovács Ilona névre 
Cluj. Sir. Kogalnicennu 23._______ J5

Komoly, 29 éves, róni. kaik. val
lási!. volt önálló kereskedő, a gaz
dálkodás elméleti részeben jártas, ke
res nagyobb gazdaságban elhelyezke
dést, mint gyakornok. Román nyél
lel úgv szóban, mint írásban birja. 
Cím: ' Augusztái László, Tg.-Mureș, 
Str. Șerban-Vodă 7. __________

Állást foglalna 30 évi gyakorlattal 
okleveles szőlész és borász április 
1 löl. Cím: SzövéiTfy József Sángeor- 
giu de Mureș, p. u. Tg.-Mureș. 49

Vállalóin gazdaságok mérlegkészí
tését. évi elszámolásai! és könyvelé
sei!. Cím :i kiadóiban. 4(5
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Allattenyésztéshez értő, szeszgyár
ral kapcsolatos birtokhoz gazdatiszt 
kerestetik. Ajánlatok Szeszgyár 
jelige alatt a kiadóhivatalba kül
dendők. ___________________ _ _______ 32

Szerényigényű, gazdasági iskolát 
végzett gyakornok március 1-re ál
lást keres, kertészetben, gyümölcsé- 
szetben, különösen mezőgazdaágban. 
Cim: Szabó Mihály Gornești, jud. 
Mureș.

Gazdasági felügyelői, kulcsári vagy 
raktárnoki állást keres 50 éves gaz
dasági iskolát végzett, ref. vallásu, 
nős gada, azonnali belépésre. Cím: 
éagy Miklós, Câmpia-Turzii, județul 

Turda.

Ispáni állást keres gazadsági Állást keres 21 éves, kevés gyakor- 
szakiskolát végzett, jó bizonyít-,lattal rendelkező r^rmaus val 
ványokkal rendelkező, gazdaság j magyarul-romanul rrn olvasn tud 
minden ágában jártas, úgyszin- radnótl gazdasagr iskolai végzett gaz- 
tén szőlőművelésben és gyü
mölcstermesztésben is kellő gya-
korlattal biró 40 éves, nős, kis- 
családu, szerény igényű, józan 
életű, szorgalmas, komoly, romá
nul is jól beszélő egyén. Cím: 
Szatmáry Pál, Acătari, județul 
Mureș. 8 * 20

Ispáni vagy gyakornoki állást keres
20 éves, róm. kát. vallású, ilj. Cím: 

| Baskovszky Vilmos Surduc, jud. 
[Sălaj. 15

daifjú. Címe: Kolumbán Zoltán lle- 
repea, p. u. Bichiș, jud. Târnava- 
Mică._______________

Intézői vagy gazdasági ispáni állást 
keres gazdasági szakiskolát végzett 
több mint 20 évi gyakorlattal biró, 
a gazdaság minden ágában jártas, 
szőlő-, gyümölcs-kertészethez, továb
bá dohány- és kereskedelmi magvak 
termeléséhez értő egyén, magyar, né
met, román tudással. Cím: Péter 
György gazdatiszt, Crizbav, județul 
Brașov. 31

P (5 M U N KA TA RSAK:

Dr. Asztalos Sándor, Bartha Gyula, Dr. gróf 
Bethlen László, Gróf Bethlen Gábor, Bodor Kál
mán, Bikfalvy Ferenc, Csomós János, Dániel 
Elemér, Dr. Eőry István, Dr. Gaál Alajos, Gyalul 
Sándor, Gyarmathy Piroska, Haáz Rezső, 
Hirsch Ernő, Koppány Rezső, Korponay Kornél, 
Korponay Ferenc, Kós Károly, Kamarást Szász

Ferenc Dr. Konopi Kálmán, Br. Kemény János, 
Kiözei Oszkár, Mikó László, Dr. Nagy Endre, 
Nagy Miklós, Nagy Sándor, Dr. Oberding József. 
Dr. Parádi Kálmán, Szeghő Dénes, Szilagyi 
Ferenc, Schöppner Sámuel. Seyfried Ferenc. 
Stief Ottó, Tauffer Ferenc, Telegdy László, 

Tempfli János, Veress István, Vita Sándor.
A rajzokat készíti: Guncser Nándor.

Mik a szárazesávázás előnyei s
1. Munka- és időmegtakarítás.
2. A csávázás nincs meghatározott időhöz kötve, tehát bármikor. eszközölhető.
3. A vetőmag csiraképessége nem csökken, hanem ellenkezőleg Jelen*®. 

emelkedik. Ez vetőmag megtakarítást hoz, ami fedi a csavázas költségéit
4. A vetés gyors és erőteljes fejlődése, jobb és egyenletesebb bokrosodás, ezáltal 

nagyobb termés.
5. A gombabetegségek biztos leküzdése és egészséges, bő termes.

Ezen előnyök biztosítására használjuk az

ARZOPOL-C . porcsávázószert.
200 gr. ARZOPOL-C. 100 kg. vetőmaghoz hivatalosan^eng^délyezve.

Vegyi- és Élelmiszeripari R.-T.,
C—Victoriei—~

Kapható a „Mcxőg.z.tóU-K.re.l.edelml R.-t. Cluj, St». Keeal« 16. az. alatti 

lerakatában és minden jobb szaküzletben.

FELELŐS SZERKESZTŐ; TÖRÖK BÁLINT.
Minerva Irodalmi és Njomdai Műíntézet Bt. Cluj 5066


